


—@om

Estante
Tabla.........







W AR,

VYA BHSC. BU 03163,



SUPLEMENTO

AL DICCIONARIO UNIVERSAL DE FiSICA.







SUPLEMENTO

AL DICCIONARIO UNIVERSAL DE FiSICA,

ESCRITO EN FRANCES

POR M BRISSON,

INDIVIDUO QUE FUE DE LA REAL ACADEMIA DE CIENCIAS DE PARIS,
MAESTRO DE FISICA £ HISTORIA NATURAL DE LOS INFANTES DE FRAN-
CIA, PROFESOR REAL DE FiSICA EXPERIMENTAL EN EL COLEGIO DE
NAVARRA , CENSOR REAL , ACTUALMENTE INDIVIDUO DEL INSTITUTO
NACIONAL DE FRANCIA, Y PROFESOR DE FiSICA Y DE QUIMICA
EN LAS ESCUELAS CENTRALES DE PARIS:

TRADUCIDO AL CASTELLANO POR LA EDICION HECHA POR EL AUTOR
EN EL ANO DE 1800, Y AUMENTADO CON LOS NUEVOS DESCU-
BRIMIENTOS POSTERIORES A SU PUBLICACION,

DE ORDEN SUPERIOR.

MADRID EN LA IMPRENTA REAL

aNo DpE 1802.



ot aa

P10 a0 ETTAATHID 2/ Yoe




SUPLEMENTO
AL DICCIONARIO UNIVERSAL DE FISICA

DE Mr. BRISSON,

QUE CONTIENE ALGUNOS ART{CULOS QUE HA ARADIDO EN SU GLTIMA EDICION
DE 1800, Y OTROS QUE HA MEJORADO., '/t - -1,

ACETATES. Sales formadas por la union
del 4cido acético, 6 vinagre radical, con di-
ferentes bases. (Véase Acipo ACETICO.)

ACGETITES. Sales formadas por la union
del 4cido acetoso , 6 vinagre destilado, con
diferentes bases. (VZase Acino ACET0s0.)

ACIDO. Substancia que se distingue por
su sabor agrio y picante ; que es susceptible de
hacer efervescencia con los 4lkalis y las mate-
rias calcdreas; y que tiene la propiedad de te-
fiir de roxo los colores azules de losvegetales.

Todos los Acidos se compone; subs-
tancia, ora simple, ora compuesta, que les
sirve de base, y se llama su Radical ; cuya
ubstancia esti combinada con el oxigeno,
que la vuelve Acida (Véase OXIGEXO. )= luc-
go siempre que se combina ¢l oxigeno con una
base se forma un Acido.

Acido es la voz genérica de todos estos
compuestos; y cada Arido se diferencia de los
demas por su base 6 radical.

Una parte de los cuerpos combustibles, y,
en general, de los cuerpos susceptibles de
volverse 4cidos, son tambien susceptibles de
diferentes grados de oxigenacion. Los 4cidos
que de ello resultan, aunque formados por la
combinacion de las dos mismas substancias,
tienen propiedades muy diferentes unas de
otras, y que dependen’ de la diferencia de
proporcion del oxigeno que entra en su com-
binacion. El Acido sulfiirico nos presenta un
exemplo de esto mismo: el. azufre combi-
nado con poco oxigeno ( primer grado de oxi-

enacion ) no forma mas que un 6xido de azu-
%rc, lamado. azufre blando; por un segundo
grado de oxigenacion, forma un Acido volatil
de olor penetrante, y que tiene propiedades
muy particulares ; llimase este Acido sulfuroso:
- es susceptible de tomar la forma gasosa, y de
conservarla en qualquiera temperamento. Por
un tercer grado de oxigenacion forma el azu-
fre un Acido fixo, pesado, sin olor, y que
en las combinaciones da productos muy dife-
rentes de los del anterior: este dltimo se lla-

Tomo X.
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ma Acido sulfurico; y de ningun modo puede
tomar la forma gasosa. (Véase Acipo sur-
FURICO. )

Los Acidos se sacan 6 de la tierra, 6 de las
plantas, 6 de los animales.:Llimanse los pri-
meros Acidos mincrales; los: segundos Acidos
vegetales 5 y 10s terceros Acidos -animales.
(Véase Acibos MINERALES: ACIDOS VEGETA~
1Es: ACIDOS ANIMALES.) }

Acipo Acktoso. Es el Acido del vinagre,
que se amplea en las cocinas para las comi-
das: su radical es el carbono y el hidrégeno,

-y combinando con-ellos el oxigeno. se forma el
Acido acetoso.
5 ar-elAcido acetoso . 5 el vinagre, so
-expone el vino 4 un temperamento suave ; con
un fermento que por lo regular es la hez del vi-
nagre. La parte espirituosa del vino se combina
conel oxigeno del ayre; por cuya razon solo hz
de estar & medio llenar poco mas 6 menos el
tonel en que se opera. Este Acido es bastante
volitil; estd extendido de mucha agua, y de-
be hallarse asi para el uso que hacemos ‘de 1
en nuestros alimentos. Para tenerlo mas con-
centrado y fuerte, se le” destila 4 un: calor
suave, en vasijas de vidrio 6 de gres; con lo
que resulta un Aeido susceptible de combinarse
con diferentes bases salificables, y con dife-
rentes metales, como tambien de formar sa-
les neutras: todas estas sales se llaman Ace-
tites.

Acipo acetico. Es lo mismo que el ante-
rior, con sola la diferencia de que en su com-
binacion entra mayor cantidad de oxigeno: 114
mase vinagre radical 5 como el Acido acetoso,
es susceptible de combinarse con diferentes
bases salificables, y con diferentes metales, y
de formar sales neutras, que se llaman Ace-
tates.

Acipo AgrEo. Es lo mismo que el Acido
carbénico. (Véase ACIDO CARBONICO. )

Acipo arsenicaL. Es lo mismo que el Aci-
do Arsénico. (Véase AciDo ARSENICO.)

Acipo arsENICO. Es el Acido cuyo radical
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es el Arsénico. Aplicando Macquer , en 1746, muchos experimentos prefirio el modo si-
un fuego bastante vivo 4 una mezcla de oxido ~ guiente: tomase buena agua de cal, que tenga
blancg_de arsénico y de nitro, consignié una un exceso de cal; digiéresela en porciones,
sal neutra, que llamo kal neutra arsenical: ens  sobre Benjui reducido & polvo fino, meneando
tonces se ignoraba cémo podia una substancia  continuamente la mezcla; pasada media hora,
metilica desempefiar las funciones de un Aci- se decanta, y se vuelve & poner nueva agua
do; pero experimentos ulteriores han,ensefiado;  de cal ; siguiendo asi muchas veces hasta que el
que en este caso el arsénico se oxigena con agua de cal ya no se neutralice: jintanse todas
fuerza , robindole el oxigeno al Acido nitrico, estas porciones de licores y se ponen 4 evapo-
¥ que se convierte en un verdadero Acido. rar ; despues que estan reducidas de este mo-
En el dia se¢ saben los modos que hay de do, pero antes que puedan cristalizarse , se
proporcionar el Acido arsénico, y de despren- ~ dexan enfriar ; échase en ellas gota 4 gota Aei-
derlo de qualquiera otra combinacion. El mas do muridtico, hasta que no se forme precipi-
sencillo es disolver el éxido blanco de arsé- tado: este precipitado es el Acido benzdico con-
nico en tres veces su peso de Acido muridti- . creto. 3
03 afiddese 4 esta disolucion, estando hir- Al principio de la operacion, Ia cal se com-
viendo, una cantidad de Acido nitrico doble bina con el Acido benzdico, y forma un benzoas
de lo que pesa el arsénico; y se evapora hasta  te de cal; el Acido muridtico descompone des-
la sequedad: el oxigeno del Arido mitrico se  puesieste benzoate apoderindose de la cal, con
aune! al 6xido- de arsénico, y-lo acidifica; el la que forma un muriate de cal; 'y el Acido
tadical nitrico pasa en gas nitroso; y el dci- benzdico aislado se precipita: todas las sa-
\do: muridtico se convierte tambien en gas: pa- les formadas por este Acido se llaman Ben-
.1 desembarazarse de todo 1o que queda de ‘zoates. : X
-Acido extrario, se calcina el Acido arsénico - Acino zENzoxico. Es lo mismoe que el Aci-
concreto que se ha formado durante la opera- do benzdico. (Véase Acipo BENZOICO.)
.cion, hasta que comienza 4 enroxecerse ; y lo Acipo BEzoarpico. Es lo mismo que el
que queda en el crisol es Acido arsénico puro, Acido litico. (Véase Acto ririco.) i
.~ El método de Scheele que repitid Guiton Acino Bousico: Es-el Acido.que. suminis-
Morveaw en Dijon, se reduce Wo de la seda; y su l:adlf:ll parece
do muridtico sobre manganesa : tma s compone de carbono, de hidrogeno ;- de
.ﬁ-—“wmgs_nﬂ%a recibe en un fizoe, y quizd de fésforo. Quando el gusano de
recipiente , que contiene o blanco de ar- la seda se convierte en_crisilida , sus humores
sénico, cubierto con un poco de agua destila- ~parece toman un caricter de acidez; y quando
da. El 6xido le quita al Acido muridtico su  se transforma en mariposa, abandona un licor
oxigeno superabundante, y, de este modo, se bermejo muy Acido, que enroxece al papel
convierte en Acido arsénico; y el muriate oxi- azul: este licor es el Acido bombico.
genado vuelve 4 ser Acido muridtico ordinario. Para conseguir este Acido puro, Chaussier,
Sepdranse :estos dos Acidos , destilando 4 un  de la Academia de Dijon , despues de muchos
calor suaye que se aumenta al fin: el Acidp  ensayos, se ha atenido al modo siguiente: po-
~muridtico pasa; y el Acido arsénico queda ba-  nenss en infusion crisilidas del gusano de la
xo la forma blanca y concreta. De este modo, seda dentro de alkohol, el qual se carga del
el Acido arsénico suele estar mezclado con Acido bdmbico, sin atacar § las partes mucosas
un poco de 6xido blanco de arsénico, que no 0 gomosas : evaporase despues el alkohol, y se
se oxigend lo bastante ; pero esto no sucede tiene el Arido bastante puro: otras muchas
quando se opera por medio del Acido nitrico. familias de i uizd inistrarian un
' Porlo que resulta de estas observaciones, - Acido andlogo 4 este: todas las sales formadas
puede definirse el Aeido arsénico, un Acido ©por este Acido sellaman Bombiates.

metdlico blanco ;- concreto, fixo al grado de -i Acipo BoraciNo. Es lo mismo que el Aeido
fuego que le enroxece, formado por la com- -‘bordcico. (Véase Acipo BORACICO: )
binacion del arsénico con el oxigeno, que se - Aco rorAcico. Es un Acidoiconcreto que

disuelve en el agua, y que es susceptible de - se saca del borax, y que se conoce con el nom-
combinarse con muchas bases salificables : las ' bre de sal sedativa. (Véase Borxx en este Su-
sales que forma entoncés, se llaman drsg- - plemento.) IgnGrase qual 'sea su radical; pues
--miates. . i jamas se ha podido separar su oxigeno.
Acipo BeNzotco. Es un Acido que se halla = Para extracr del borax el Acido bordcico -se
. enteramente formado en el Benjui, y se cono~ * disuelve el borax en agua hirviendo ; filtrase
ce cort el nombre de flores de Benjui, quese el licor muy caliente , y se vierte en &l Acido
consiguen por medio de la sublimacion; bien * sulfiirico, el qual se apodera de la sosa, que
que segun Geoffioy puede extraerse det Benjui  es la base de? borax ; y de este modo- queda
por la via himeda; pero Scheele despues de separado el Acido bordcico: despues se consi-
: gue
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gue este Acidy baxo la forma cristalina, por
medio del enfriamiento.

Enel dia se sabe muy bien que el Acido borg.
¢ico siempre es el mismo , de qualquiera modo
que se le haya separado, con tal que se haya
purificado lavdndolo , y con una 6 dos crista-
lizaciones : es soluble en el agua y en el al-
kohol; comunica 4 la llama de este ltimo un
color'verde, y se combina con las substanciag
salificables, por la via himeda y por la via
seca : todas las sales formadas por este dridy
se llaman Borates.

Acipo canrorico. Es un Arid formado

por la combinacion del canfor 6 alcanfor con
el oxigeno. (Véase Cankor en este Suplemen-
oy en el Diccionario.)
. Para adquirir este 4cido se destila muchas
veces Acido nitrico sobre canfor » que se com-
bina con el oxigeno del Acido nitrico , ¥ se
convierte en un Acido muy andlogo al oxilico,
(Véase Actoo oxarrco. )

Siendo el canfor un radical carbono-hidroso,
6_hidro-carbonoso, no debe extrafiarse que
oxigendndolo , se forme Acids oxdlico > 0 Aoi-
do mdlico , y quizi otros muchos icidos vege~
tales. La mayor parte de los i
se observan en la combinacion del Ar7dp can-

Sorico con las bases salificables , se observan
tambien en las combinaciones del Acido oxd-

ACI

El Acid carbénico puede combin arse con las
bases salificables ; y las sales que forma en-
tonces se llaman Carbonates.

AcIpo carBoNoso, Es 1o mismo que el Aci-
do carbbnico. (Véase Acino CARBONICO. )

Actpo cromico. Es el Aridy que. ticne por
radical al cromo , semi-metal descubierto por
Vauguelin el afio V de Ia Repiiblica Francesa
(1797), en la substancia llamada mina de
plomo vova de Siberia.

Este Acido, que se halla del todo formado -
en esta mina, tiene propiedades que no se en-
cuentran en ningun otro Acido metilico 58U
color es de un encarnado de rubf ; comunica
4itodas sus combinaciones colores encarnados
6 amarillos mas 6 menos subidos; cede al 4ci-
do muridtico una parte de su oxigeno , y le
convicrte en muriate oxigenado , que s un
verdadero disolvente del oro 5 al paso que éf
mismo pasa al estado de 6xido : este oxido
es de un verde hermoso, y s¢ disuelve en el
Acido muridtico.

El Adcido crémico da » con el mercurio, una
combinacion de un encarnado de cinabrio 3 con
Ia plata, una composicion de un encarnado de
carmin; con el plomo, un mineral de un ama-
tillo anaranjado 5 con el hidro:sulfureto: de
Potasa, un color de un verde de aceytuna &e.

Eslraifﬂa_tr_dﬂiiy__ﬁngun sabor ‘picante y
lico 6 del Acido mdlicos y entonces se inelina— Metilico ; cs muy soluble en. el agua ; y su di-

uno lo bastante 4 mirar al Acids canfdrico co-
mo una mezcla de Aeids ovdlico y de Acids
mdlico : las sales formadas por el " dcido cap.
Jbrico se llaman Canforates.

Acrpo carsontco. Esun Aeido formado por
la combinacion del carbono con el oxigeno:
luego su radical es el carbono. El Acidp car-
bdnico es uno de los que se hallan mas espar-
cidos en la Naturaleza - esti del todo for-
mado en las gredas, en los mirmoles y piedras
calcireas ; principalmente se neutraliza por la
cal; y para desprenderlo de estas substancias
basta verter encima Acido sulfirico, & qual-
quiera otro Acido que tenga con la cal mas
afinidad de la que tiene el Acido carbinico: en
cuyo caso este Aeido se desprende en gas y
con efervescencia : se une con el agua; pero
solo en igual volidmen , resultando tinicamente
de esta union un Acido muy débil.

Taibien se, consigue Acido carbénico de la
materia azucarada en fermentacion ; por cuya
razon los vinos , la cerveza , la cidra que fer~
mentan, suministran gran cantidad.

Como el carbonoes el radical de este Acido,
puede formérsele quemando carbon dentro de
gas oxigeno, 6 combinando polvo de carbon
con un 6xido metélico : el oxigeno del gas 6
del 6xido se combina con el principio carbo-
noso, y forma el Acido carbénico : y el metal
se revivifica, y se vuclve liquido,

solucion evaporada cristaliza en Ppequefios pris-
mas prolongados de un color roxo de rubf;

El Acido crémico se combina facilmente cont
la barita , y forma con ella una sal Poco solu-
ble enel agua y de un color amarillo de limon
pélido : esta sal no tiene sabor sensible; se
dcscomponc por los Acidos minerales eXpues-
ta al fuego suministra ayre vital , quedando
el resto en estado de una masa térrea de co-
lor verde. %

El Acids crémico se combina tambien con [a
cal, y la sal que resulta no parece mas’ solu-
ble que la anterior : expuesto al fuego sumi-
nistra los mismos productos que los que da es-
tando combinado con la barita.

EL Acido cromico forma por su combinacion
con los §lkalis sales solubles , cristalizables y
coloridas. Para preparar estas sales se hierve
en 40 partes de agua una pirte de-mina de plo-
mo roxa reducida 4 polvo fino, y dos partes
de carbonate alkalino ; entonces ¢l Aeidp cars-
bonizo forma con el plomo un carbonate de
plomo que se precipita ; y el Acido cromico
forma con el 4lkali una combinacion que que-
da disuelta en el agua, de suerte que los do-
Acidos han mudado de base. Estas combinas
ciones del Aeido ¢erdmico con los dlkalis son de
un amarillo de limon ; y esta clise de sales se
descomponen por la barita, Ja cal y la estron-
ciana, que tiene mas afinidad con el A.ido

A2 crd-
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erdmico que los 4lkalis ; tambien 'se descom~
ponen por los Acidos minerales , pero en sen-
tido contrario , es decir , los Acidos mine-
rales les quitan los 4lkalis , quedando libre el
Acido crémico - estas mismas sales descompo-
nen por una doble afinidad las sales calcdreas,
bariticas , magnesianas y aluminosas.

El Acido crémico se reduce al estado meti-
lico poniéndolo en un crisol de carbon, colo-
cado en otro crisol de porcelana dura, lleno
tambien de polvo de carbon ; y exponiéndo-
1o todo, durante una hora, 4 la accion de un
fuego muy vivo en un horno de forja: de ello
yesulta una masa metilica de un color gris
que tira 4 blanco, brillante , muy quebradi-
za, y en cuya superficie hay muchos cristales
parecidos 4 las barbas de las plumas, del mis-
mo color y enteramente metilicos.

La reduccion del Acido crémico § metal ha

i s . o
énseiiado que este Acido contiene —= de su pe-

so de oxigeno, es decir , 100 partes de este
_Acido contienen 60 de cromo y 40de oxigeno.
Las sales formadas por el Acido erémico de=
ben Hamarse Crémates.
Por el anilisis de la esmeralda del Peri se
Tha sabido que el 6xido del cromo le da su co-

ACI
el Acido férmico. ( Véase Acino FORMICO. )

‘Acipo DE 1As MANZANAS. Es lo mismo que
el Acido mdlico. ( Véase Acipo MALICO.)

Acipo pEr 3ENJUL Es lo mismo que el
Acido benz8ico. ( Véase Acio BENZOICO.)

Actpo pEL BorAX. Eslo mismo que el Aei-
do ordcico. (Véase Acipo FORACICO.)

ACIDO DEL CALCULO, O DE LA PIEDRA DE
1A vExica. Es lo mismo que el Acido litico.
( Véase Actoo 11TICO. )

AcIpo DE LA saL MARINA. Es lo mismo que
el Acido muridtico. (Véase Acio MURIATICO.)

Actpo pEL Azvere. Es lo mismo que el
Acido sulfiivico. ( Véase Acipo SULFURICO. )

Acipo pEL suceivo. Es lo mismo que el
Acido succinico. (Véase Acipo SUCCINICO. )

Acipo DEL AzUCAR. Es lo mismo que el
Acido oxdlico. (Véase AcCIDO OXALICO.)

AciDo DE IA AZUCAR DE LA 1ECHE. Eslo
mismo que el Acido saco-ldctico. (Véase Act-
DO SACO-LACTICO. )

Acipo DEL SEBO 6 DE 1A GrASA. Es lo mis-
mo que el Acido sebdcico. (VEase Acino SE-
BACICO. )

Acipo per TARTARO. Es lo mismo que el
Acido tartaroso. (Véase Acivo TARTAROSO. )

ACIDO DEL GUSANO DE LA SEDA. Es lo mis-

Tor verde ; siendo probabl Aeido—eoré
ico le da al rubi su color encarnado.

5o crmrco: Bk Aeido liquido que se

extrae del limon por medio de la expresion;
y para conseguirlo puro y concentrado se dexa
que deponga su parte mucosa, dexindolo des-
cansar mucho tiempo en la cueva : despues se
e concentra por un friode 443 grados baxo
del término del yelo; con lo que la parte aquo-
sa se yela, quedando el Acido liquido : un
grado de frio demasiado excesivo seria perju-
dicial, porque el Acido se detendria dentro
del yelo.

Tambien puede conseguirse el Acido citrico
puro y concentrado saturando xugo de limon
con cal ; en cuyo caso s¢ forma un citrate cal-
céreo , que €s indisoluble en el agua : livase
esta sal , y échase encima Acido sulfirico, con
1o que se-forma un sulfate de cal, que es una
sal casi insoluble , quedando libre el Acido ci-
#rico: las sales formadas por este Aeido se 1la-
man Citrates.

scipo crrroN1aNo. Es lo mismo que el Aci-
do citrico. ( Véase Ac1po CITRICO.)

Acipo crED0s0. Es lo mismo que el Acido
carbénico. (Véase AcIDO CARBONICO.)

Acipo pEL TUNGSTENE. Es lo mismo que el
Acido tingstico. (Véase Acipo TUNGSTICO. )

Acipo DE LA ACEDERA. Es lo mismo que el
Acido ozdlico. (Véase Acipo 0XALICO.)

Acipo DB 1a orINA. Es lo mismo que el
Acido fosférico. (Véase Actoo FOSFORICO. )

AcIDO DE Las HORMIGAS, Es lo mismo que

VVA. BHSC. BU 03163

mo-que- el Acido bombico. (Véase Acipo 3ox-
BICO. )

‘Acipo pEL VINAGRE. Es lo mismo que el
Acido acetoso. (Véase ACIDO ACETOS0. )

Actpo pEr worrzan. Es lo mismo que el
Acido tingstico. (Véase Acino TUNGSTICO.)

‘Actpo FLuorico. Es un Aeide que se halla
enteramente formado en el fluate de cal 6 es-
pato fluor ; estd combinado con la cal 6 tierra
calcsrea, que es la base de este espato, y
forma con ella una sal insoluble. Para conse-
guir este Acido solo 'y muy puro s pone es-
pato fluor en una retorta de plomo, se vierte
encima Acido sulfivico, y se adapta 4 la retor-
ta un recipiente de plomo 4 medio llenar de
agua. ( Empléase el plomo, porque el Acido
Jfiubrico disuelve al vidrio y 4 la tierrasilicea.)
Aplicase un calor suave ; el Acido fludrico pasa
siendo absorvido por el agua del recipiente ; y
el Acido sulfiirico forma con la base del espa-
to un sulfate de cal; si se recibiera el Acido
JSludrico en el aparato neamato-quimico de
‘miercurio pasaria en estado de gas.

A Margraff debemos el primer conocimien-
to de este Acido ; pero jamas le consigui sino
teniendo al silice en disolucion; porque para
extraerlo siempre se vali6 de vasijas de vidrio:
el Duque de Liancourt , baxo del nombre de
Boulanger , extendié mucho nuestros €onoci-
mientos acerca de las propiedades del Acido

fludrico ; pero finalmente Scheele le di6 la dl-
tima mano; bien que todavia mo se sabe la
naturaleza del radical fludrico , por no ha-

ber




ACI
ber podido descomponer ¢l Acido.

El Acido fludrico se combina con diferentes
bases salificables ; y las sales que entonces for-
ma se llaman Fluates.

Actpo Formicivo. Es lo mismo que el Acido
formico. ( Véase Acipo FormICO.)

Actpo roruico. Es un Acide que suminis-
tran las hormigas, y no se conoci6 hasta el si-
glo XVII. Samuel Fisher fue el primero que
To consigui6 destilando hormigas ; Margraff
continué este trabajo , y nos enseié lo que
aprendié de la experiencia en una Memoria
publicada en 1740, la que aumentiron Ard-
wisson y Ochrn en una Disertacion publicada
en Leipsic en 1777,

El Acido férmico se saca de una gran hor-
miga rubia que habita en los bosques : consigue-
se de dos modos , por destilacion y por lixi-
viacion.

Por destilacion , se ponen las hormigas en
una retorta de vidrio , 6 en una cucidrbita guar-

necida de su cabeza ; destilanse 4 un calor

suave ; el Acido pasa al recipiente ; y se saca
una mitad poco mas 6 menos del peso de las
hormigas.

Por lixiviacion, se lavan las hormigas con
agua fria ; se extienden sobre un lieazo, y
encima se vierte agua hirviendo , la que se car-
ga de la parte 4cida: tambien pueden expri-
mirse suavemente las hormigas dentro del
lienzo , y entonces su Acido es m N
ra conseguirlo puro y concentrado se le recti-
fica , y se separa la flema por la congela-
cion.

El Acido férmico se combina con diferentes
bases salificables 5 y las sales que forma se
llaman Formiates.

Acipo caracrico. Es lo mismo que el Aci-
do lictico. ( Véase Acino 1ACTICO.)

Acipo carico 6 acatico. Este Aeido , que
se llama tambien principio astringente de los
wegetales , se saca de la nuez de agalla , ora por
la simple infision 6 decoccion en el agua, ora
por destilacion 4 un fiiego muy suave : ignd-
Tase absolutamente su radical.” Los Académi-
cos de Dijon han seguido todas las combina-
ciones de este Acido, y han publicado sobre
€l asunto un trabajo bastante complcto. Este
_Arido 1o se halla solo en la nuez de agalla, si-
10 tambicn en otros muchos vegetales , como
en el roble , en el sauce, en el iris & espa-
dafia de las lagunas, fresa, ninfea, quina, en
la cdscara y flor de granada , y en otras muchas
maderas y cortezas.

El Acido galico, aunque muy débil, enroxece
la tintura del girasol , y descompone los sulfu-
res 6 sulfuretos ; se une con todos los metales
que primero se han “disuelto por otro 4cido,
y los precipita baxo diferentes colores ; por
exemplo , con ¢l hierro da un precipitado de
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un azul § de un violado muy subido : las sales
formadas por este Acido se llaman Galates.

Acoo ractico. Es un Acido que se halla
en el suero, en donde estd unido con un po-
co de tierra; cuyo exacto conocimiento de-
bemos 4 Scheele. Para conseguirlo ‘se evapora
suero 4 % de su voldmen ; filtrase para separar
la parte de queso s afiddese cal , que se combi-
na con el Acido Idctico , y despues se le sepa-
ra de esta cal por la adicion del Arcido oxd-
lico ; porque este fltimo Acido forma con Ia
cal una sal insoluble : sepérase pues el oxalate
de cal por decantacion , evapbrase despues el
licor decantado hasta la consistencia de miel,
afddese el alkohol que disuelve al Acido Jdc-
tico , y se filtra para separar el aziicar de le-
che y las demas substancias que en €l puedan
hallarse : finalmente , para tener ¢l Acido solo
se pierde el alkohol por la evaporacion 6 por
la destilacion.

““El Acido ldctico se une con casi todas las
bases salificables , y forma con ellas sales in-
cristalizables : estas sales se laman Lactzes.

Acipo rieNico. Es lo mismo que el Acido
piro-lerioso. (Véase Acipo rixo-1ER0s0.)

Acipo rrr1asico. Es lo mismo que el Aci-
do litico. (Véase Acipo 11T1C0.)

Acino 1itico. Es un Aeido que puede ex-
traerse de la orina y de la piedra de la vexi-
ga, y que se halla en ella del todo formado.

i 05 de Bergman y de Schee-
Je la piedra de"la vexiga parece ser una espe-
cie de sal concreta de base térrea y algo 4cida,
y que exige gran cantidad de agua para disol-
verse ; pues mil gramas de agua hirviendo ape-
nas disuelven tres gramas, y la mayor parte
de estos tres gramas cristaliza con el enfria-
,miento : todavia conocemos muy poco la na-
turaleza y propiedades de este Acido. Guiron
Morveau llamd 4 este Acido concreto , Acido
litiasico ; y Lavoissier dixo que muchas razo-
nes le inclinaban 4 creer que-no es mas que un
fosfate acidulo de cal : las sales formadas por
el Acido litico se llaman Litiates.

Acipo maiico. Es un deido que se halla
enteramente formado en el xugo de las man-
zanas agrias , maduras 6 verdes, y en el de
otras muchas frutas : su radical contiene algo
mas carbono , y algo menos hidrégeno del que
contiene el radical del Acido acetoso.

Para conseguir el Acido malico se satura el
xugo de manzanas con potasa 6 sosa ; viértese
despues sobre el licor saturado acetite de plo-
mo disuelto en el agua, verificindose entonces
una mutacion de bases : el Acido acetoso se
combina con la -potasa & la sosa; y el Acido
malico se combina con el plomo y se precipi-
ta. Livase bien este precipitado, que es una
sal casi insoluble ; viértese en ella 4cido sulfii-
xico debilitado que arroja al Aeido malico,

for-
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formando con el plomo un sulfate muy poco
soluble , y que se separa por filtracion: el Aci-
do malico queda libre y liquido. Este Acido se
halla mezclado con el Acido citrico y con el
Acidp tartaroso en gran niimero de frutas ; ca-
si ocupa un medio entre el Acido oxalico y el
Acido acetoso ; estd mas oxigenado que el Aci-
do oxdlico ; pero menos que el Acido acetoso:
las sales formadas por el Acido mdlico s¢ lla-
man Malates.

Acrpo navusiaxo. Es lo mismo que el Aci-
do milico. (Véase ACIDO MALICO.)

Acipo mArINO. Es lo mismo que el Acido-

muriatico. (Véase ACIDO MURIATICO.)

Acipo Marmuo AEREADO. Es el Muriate
oxigenado. (Véase MuriaTE 0XiGENADO.)

Acipo MARINO DEFLOGISTICADO. Es el Mu-
riate owigenado. ( Véase MURIATE oXiGE-
NADO. )

Actpo mEFrTIco. Es lo mismo que el Acido
carbinico. (Véase ACIDO CARBONICO.)

Acipo motispico. Es el Aeido que tiene por
radical 4 la molibdena. Este semi-metal se oxi-
gena hasta convertirse en un Acido concreto: y
para conseguirlo se introduce en una retorta
una parte de mina de molibdena , que es un
verdadero sulfureto de molibdena ; afiddense
cinco & seis partes de Acido nitrico debilitado
con ¥ parte de agua,
del Acido nitrico se

4xido metilico , y al segundo en Acido sulfii-
rico » vuélvese 4 pasar nuevo Acido mitrico en
la misma proporcion hasta 4 6 5 veces, y
quando ya no salen vapores roxos estd la mo-
libdena oxigenada quanto puede estarlo , que-
da acidificada , y se la halla en el fondo de la
retorta blanca y pulverulenta como greda. Co-
mo el Acido molibdico es poco soluble , sin
arriesgarse 4 perder mucho puede lavarse con
agua caliente para limpiarlo de las dltimas por-
ciones de Acido sulfirico que puedan haber
quedado: las sales formadas por el Acido mo-
libdico se laman Molibdates.

Actpo muriATico. Es el Acido que quando
est4 combinado con la sosa forma la sal mari-
na , la sal que s emplea en las comidas. Este
Acido estd muy esparcido en el reyno mine-
ral : se halla unido con diferentes bases , prin-
cipalmente con la sosa, la cal y la magnesia:
con estas tres bases se encuentra en el agua del
mar y en la de muchos lagos ; en las minas de
sal gema : Jo mas comun es hallarla “unida con
1a sosa. No tenemos idea alguna de la natura-
leza del radical del Acido muridtico , pues ja-
mas se le ha podido descomponer y separar de
su oxigeno. !

El Acido muridtico no adhiere mucho 4 las
bases con que estd unido ; el Acido sulfirico
1e separa deellas ; y los Quimicos acostumbran
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adquirir el Aeido muridtico por ¢l intermedio
del sulfiirico ; 4 cuyo fin emplean una parte de
Acido sulfiirico concentrado y dos partes de
sal marina : empléase una retorta tubulada, en
1a que se introduce primero la sal marina; ad4p.
tase un recipiente igualmente tubulado, des-
pues de lo qual se anaden dos 6 tres botellas
Ilenas, en gran parte, de agua , unidas junta=
mente por medio de tubos, en forma de sifo-
nes 6 cantimploras, al modo de Woulfe ; enlé~
danse bien todas las junturas , y se introduce
el Acido sulfiirico en la retorta por el tibulo
que se cierra inmediatamente con un tapon de
cristal. El Acido sulfiirico se apodera de la so-
sa, y el Acido muridtico pasa baxo la forma
de gas, uniéndose en gran proporcion al agua
de las botellas : esta agua saturada , como aca-

- ba de decirse, es el Acido muridtico liquido:

las sales formadas por este Acido se¢ llaman
Muriates.

El Acido muriitico es susceptible de apro-
piarse una nueva désis de oxigeno, destilin-
dolo sobre 6x¥idos metilicos , como el éxido
de manganesa, el 6xido de plomo 6. el 6xido
de mercurio , y entonces forma lo que se lla-
ma Muriate oxigenado. (Véase Muriate oxi-
GENADO.)

AcCIDO MURTATICO OXIGENADO. Asi se llama

se dcstilari_%_?%iﬁm_g_l_apwndn de gas muridtico oxigenado,
ige sobre lamolibdena  sin embargo de que todos convienen en que es-

la_primera cn -

tc licor no es Acido. (Véase Gas MURIATICO
0XiGENADO.)

Acipo NiTroso. Es lo mismo que el Acido
nitrico ; pero contiene menos 6xigeno, y no
estd saturado de €l ; ya no se le haya hecho to-
mar la désis conveniente , ya se le haya quita-
do una porcion al Acido nitrico , que, por lo

~mismo , se convierte en Acido mitroso. (Véase

Acipo NiTrico.) Para conseguir Acido sim-
plemente nitroso se ponen en una retorta tu-
bulada tres partes de nitrate de potasa 6 sali-
‘tre muy puro , y una parte de Acido sulfirico
concentrado : addptasele un recipiente de dos
puntas, al qual se juntan , por medio de tu-
bos en forma de cantimploras , frascos de mu-
chos cuellos llenos de agua hasta la mitad , al
modo de Woulfe : enlédanse exictamente todas
las junturas , y se aplica un fuego graduado,
Pasa Acido nitroso en vapores roxos ; una par-
te de este Acido se condensa en el recipiente,
en licor de un amarillo roxo muy subido , y lo
demas se combina con el agua de las botenas-
las sales formadas por el Acide nitroso se lla-
man Nitrites. 3

Acipo NiTroso Branco. Es lo mismo que
el Acido nitrico. (Véase ACIDO NITRICO.)

Acipo NITROSO DEsGASaDO. Tambien es lo
mismo que el Acido nitrico. (Véase Acivo K1~
TRICO.)

ACIDO NITROSO DEFLOGISTICADO, Jgualmen-

te
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te es lo mismo que el Acido nitrico. (Véase
ACIDO NITRICO.) :

Acipo NITR0SO FUMANTE. Es lo mismo que
¢l Acido nitroso. (Véase, AcIDO NITRO50.)

Acipo NITROSO FLOGISTICADO. Tambien es
1o misto. que el Acido nitroso. (Viase Actoo
\NITROSO.)

AcIDo NITROSO RUTILANTE. Tambien es lo
mismo que el Acido nitrosa. ( Véase Acipo
NITROSO.)

Acipo xitrico. Es un Acido que se saca del
nitrate de potasa $ salitre , sal que se extrac,
por lixiviacion , de los escombros de los edifi-
cios vicjos , de la tierra de las cuevas , caballe-
xizas , granjas , y , en general , de los lugares
que se habitan. En el salitre el Aeido nitrico
estd combinado con la potasa : para conseguir
este Acido muy. puro y concentrado se mez-
clan juntamente salitre y arcilla muy seca, y
se ponen al fuego en una retorta de gres 6 de
barro : la arcilla se combina con la potasa, con
la que tiene mucha afinidad ; al mismo tiempo
pasa & Acido nitrico, que no contiene mas que
una corta porcion de gas nitroso; y s¢ le’li-
berta ficilmente de él calentando 4 un” fuego
suave el Acido en una retorta, por cuyo me-
dio se consigue una corta porcion de Acido
mitros en el recipiente , y el Acido nitrico que-
da en la retorta.

Quiténdole al Acido nitrico una porcion de

su 6xigeno se. convierte en Acido nitroso , pucs.

el radical de estos dos Acidos es €l izoe; pero
no ‘saturado de 6xigeno en el Acido nitroso, y
saturado en el Acido nitrico: luego si con 20
y % partes en peso de dzoe se co,m})inan. 43
y  partes de oxigeno , se formar4 6xido nitro-
0 , que combinado con el calérico , constitu-
ye el gas nitroso : si 4 esta primera combina-
cion se afiaden otras 36 partes de oxigeno se
tiene el Acido nitrico. Entre la primera y la
dltima de estas proporciones se hallan las di-
ferentes especies de Acidos nitrosos , ninguno
de los quales contiene bastante éxigeno para
ser Acido nitrico.

Las sales formadas por el Acido mitrico se
1laman Nitrates.

Acipo NiTRO MURIATICO. Este Acido , co-
nocido baxo el nombre'de agua regia, se for-
ma por la mezcla, 6 mas bien la combina-
cion del Acido nitricoy del Acido muriatico,
de que resulta un disolvente particular del oro

de la platina. Es probable que en esta com-
{inacion el Acido muridtico se apodera de una
porcion del 6xigeno del Acido mitrico, con lo
que se vuelve muriate oxigenado , que esun
verdadero disolvente del oro y de la platina.
(Véase MuriaTe oxXiGENADO.) : y perdiendo
¢l Acido nitrico una porcion de su 6xigeno, se
reduce al estado de 6xido nitroso ; de suerte
que, con esta pérdida de una porcion de su
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&xigeno , el Acido nitrico pierde toda su acidez;
al paso que el Acido muridtico , adquiriendo esta
mayor porcion de oxigeno , pierde tambien la
suya , efecto singularisimo y muy dificil de
explicar : luego parece que , en la combinacion
de estos dos Acidos , no queda Acido alguno.

Algunos Quimicos han pensado que en las
combinaciones de los dos Acidos de ‘que se
compone el Acido mnitro-muridtico , se unen
juntamente los radicales de ambos Acidos pa-
ra formar un Aeido de dos bases; en cuya
idea entro con mucha dificultad , pues en el
muriate ovigenado que disuelve al oro y 4 la
platina, como'lo hace el Acido nitro-muriatico,
no veo dos radicales; solo hay el radical mu-
rijtico sobrecargado de oxigeno; lo qual basta
para disolver el oro. Ademas, el Acido nitro-
muridtico tiene las mismas propiedades que el
muriate oxigenado : como ¢él, no es susceptible
de combinarse con los 4lkalis; no enroxece
los colores azules de los vegetales, sino que
los destruye enteramente ; como él, tiene un
olor penetrante , siendo muy peligroso- el res-
pirarlo: luego es un mismo ser.

Acivo oxarvo. Es lo mismo que el Aeido
oxdlico. (Véase Acipo 0xalico.) ..

Acivo oxarico. Es un Acido que se halla
enteramente formado en el zumo de la ace-

.dera que se exprime, y en el que se forman

los cristales de este Acido por un largo repo-
S0 S -Acido oxdlico en parte

_80.5.
estd saturado de potasa ; de suerte que es una

sal neutra ; pero con gran exceso de Acido.
Este Arido muy puro se adquiere artificial-
mente , oxigenando el aziicar que parece ser
el verdadero radical oxalico; 4 cuyo fin, sobre
una parte de azdcar se vierten 6 u 8 partes de
Acido nitrico, y todo_se calienta 4 un calor
suave : el azdcar se combina con una buena
porcion del oxigeno del Acido nitrico; en cu-
yo tiempo se produce una viva efervescencia,
y se desprende gran cantidad de gas nitroso:
despues de lo qual, dexando reposar el licor,
se forman en él cristales, que son Acido oxd-
lico concreto muy puro ; sécanse estos cristales

_sobre un papel gris para quitarles el resto del
_ Acido nitrico de que pueden estar impregna-

dos; y, para mayor seguridad, se disuelven en
agua destilada, haciendo que vuelvan 4 cris
talizarse. : i

Hace mas de un siglo que conocen los Qui-
micos el Acido oxdlico; de él hizo mencion
Duclds en las Memorias de la Academia de
las Ciencias ano de 1688. Boerhaave le des-
cribié bastante bien; pero Scheele fue el pri-

_mero que advirtio que se hallaba en la ace-

dera, combinado con potasa, y que demostro
su identidad con el Acido que se forma por
Ia oxigenacion del azficar: s sales formadas
por este Acido se llaman Oxdlates.

Acr-
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Actpo rosroroso. Es un Acido que se con-  radical; pues solo los experimentos de Scheele,
sigue oxigenando al f6sforo. ( Véase Fosroro.) y principalmente los de Berthollet , persuaden
Es el mismo que el Acido fosfdrico; pero con-  que se compone de carbono y de §zoe. Quan-
tiene menos' oxigeno ( Vease Acivo ¥osro~ to puede decirse en este punto se reduce §
RICO.); y para tener el Acido fosforoso debe que el Acido priisico se combina con el hierro,
-abandonarse ¢l fosforo 4 una combustion muy tifiéndole de azul; tambien puede unirse con
lenta, dexindolo caer, en algun modo, en casi todos los metales; pero los dlkalis, el an-
deliguio al ayre, dentro de un embudo colo- moniaco y la cal, les quitan este Acido en
cado sobre un frasco de cristal. El Acido fos-  virtud de su mayor fuerza de afinidad.
Joroso se forma , y fluye dentro del frasco, § Sin embargo de que el Acido priisico se une
medida que s¢ apodera del oxigeno y dela- con los metales, con los dlkalis, y con las
humedad del ayre ; de suerte que, despues de  tierras al modo de los Acidos, con todo so-
algunos dias se encuentra todo el fosforo oxi- o tiene una parte de las propiedades que se
genado. Este Acido es susceptible de conver-  atribuyen 4 los Aeidos: luego quizd se halla
tirse en Acido fosférico, con solo exponerlo mal colocado en la clase de los Acidos: las
al ayre mucho tiempo de seguida; pues enton- sales formadas por el Acido prisico se Haman
ces se oxigena mas y mas, hasta la saturacion:  Prusiates.
las sales formadas por el Acido fosforoso se Acipo piro-1ER0s0. Es el Arido que se
llaman Foyfites. consigue por la destilacion de la madera al

Acipo Fosrorico. Tambien se consigue es-  fiego desnudo. Los Quimicos antiguos habian
te Acido , oxigenando al fisforo, pero hasta la  observado que la mayor parte de las made-
saturacion. ( Véase Fosroro.) Para conseguir ras, y principalmente las que son pesadas
el Acido fosférico puro y libre de toda mez- compactas, daban por la destilacion al fue-
cla, se quema el fosforo baxo de campanas de  go dgsnudo un Acido; pero antes de Goettling
vidrio, humedecidas interiormente con agua nadie se habia ocupado en indagar su natura-
destilada; el fosforo absorve, durante sucom- leza; y lo que ha publicado sobre el parti-
bustion, 2 y £ veces su peso de oxigeno, y for- cular se halla en el Diario de Crell, ano de
ma el Acido fosférico, Quando se desea este  1779. El.dcido piro=lesioso es de color obs-

Acido concreto se hace esta mismw_ muy cargado de aceyte y de car-
sobre mercurio, en lugar de Te n; y para conseguirlo puro se rectifica con

— 3 onces el Acido sc_presenta en co-  una segunda destilacion ; su radical esti for-
pos blancos que pueden atracr con fiuerza la  mado principalmente de hidrégeno y de car-

humedad del ayre. Como el fosforo tiene bas-  bono; y con corta diferencia parece el mismo
tante afinidad con el oxigeno para quitirselo en todas las maderas: las sales que forma este
al Acido nitrico y al muriate oxigenado, resul- Acido con las diferentes bases salificables' se
ta tambien un medio sencillo y poco costoso  llaman Piro-lignites.

de conseguir el Acido fosfdrico. Si se emplea Acipo riro Mucoso. Es el Acido que se sa-
el Acido nitrico concentrado, se llena hasta la  ca de la aziicar y de todos los cuerpos azuca-
mitad una retorta tubulada cerrada con un ta- rados por la destilacion al fuego desnudo.
pon de cristal ; caliéntase con suavidad; y Como estas substancias se hinchan considera-
despues se introducen por el tibulo pedacitos blemente al fuego es necesario dexar vacias las
de fosforo, que se disuclven con efervescen- sicte octavas partes de la retorta. Este Acido
cia, combinindose con el oxigeno del Acido; “es de un amarillo que tira 4 roxo y puede
al mismo tiempo se escapa el gas nitroso baxo  conseguirse menos colorido , rectificindolo por
1a forma de vapores rutilantes; siguese de este una scgunda destilacion. El Acido piro-mucoso

modo afiadiendo fosforo , hasta que ya no se se compone principalmente de agua, y de una.

disuelve ; entonces se ‘aviva el fuego para ar-  corta porcion de aceyte oxigenado con ligere-
rojar las dltimas porciones del Acido nitrico; za. Quando caen algunas gotas sobre las ma-
y en la retorta se halla el Acido fosférico, en  nos, las manchan de amarillo que solo salta con
parte baxo la forma concreta, y en parte ba- el cutis. El medio mas sencillo de concentrar
xo la forma liquida : las sales formadas por el  este Acido es exponerle 4 la congelacion, ora
Acido fosférico se llaman Fosfates. natural , ora artificial. Afiadiéndole oxigeno
3 AcCIDO FOSFORICO DEFLOGISTICADO. Es lo por medio del Aciila nitrico , se convierte e
mismo que el Acido fosforico. (Véase Acipo parte en Acido oxdlico, y en parte en Acide

FOSFORICO. ) milico’: las sales formadas por el Acido piro-
ACIDO FOSFORICO FLOGISTICADO. Es lo mis- . wmucoso se llaman Piro-mucites.

mo que el Acido fosforoso. (Véase Actno xos- Acipo P1ro-TARTAR050. Es un Acido empi-

FOROSO. ) : veumdtico poco concentrado que se saca del

Acipo rrusico. Casi no se conoce la natu-  tértaro purificado por la destilacion. Para con-

' raleza de este Acido ; lo mismo sucede con su  seguir este Aeido, se llena hasta la mitad de
tar-
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tartrite acidulo de potasa reducido 4 pol-
vo, una retorta de vidrio ; addptasele un reci~
piente tubulado, al que se afiade un tubo en-
corvado , que se sujeta baxo de una campana
en el aparato neumato-quimico. Graduando el
fuego se consigue un licor Acido empireumd-
tico, mezclado con aceyte; sepiranse estos
dos productos por medio de un embudo, y
este licor Aeido se llama Acido piro-tartaroso:
en esta destilacion se desprende una prodigio-
sa cantidad de gas Acido carbénico. El Acido
piro-tartaroso que se consigue no es entera-
mente puro, y siempre contiene aceyte; pero
no hay seguridad de rectificarlo ; pues los
Académicos de Dijon han asegurado que la
operacion es peligrosa y que se verifica ex-
plosion: las sales formadas por este Acido
se llaman piro-tartrites.

Acivo reGaLNo. Es lo mismo que el Aci-
do nitro-muridtico. (Véase Acipo NITRO-MU-
RIATICO. )

Acipo sacarivo. Eslo mismo que el Aci-
do oxdlico. (Véase Acipo oxarico.)

Actoo saco-racrico. Es un Acide que se
extrae de la aziicar de la leche. Del suero pue-
de extraerse por evaporacion un aziicar que se
conocib antiguamente , y que es muy parecido
dl de las canas de azdcar; es suscepﬂ%’le,‘cb-
mo este dltimo, de oxigenarse por diferentes
medios, y principalmente por su combinacion
con el Acido nitrico; 4 cuyo fin_se vierte-so—
bre este azdcar Acido nitricos pisase sobre él
repetidas veces nuevo Acido mitrico; concén-
trase el licor por evaporacion, y se le pone 4
cristalizar: los cristales que se consiguen son
Acido oxdlico; pero al mismo tiempo se sepa-
ra un polvo blanco muy fino, susceptible de
combinarse con los 4lkalis, el anmoniaco, las
tierras y aun algunos metales. A este Acido

concreto, descubierto por Scheele, se le hada-

do el nombre de Acido saco-lictice ; es poco
conocida su accion en los metales; y solo se
sabe que forma con ellos sales muy poco so-
lubles: todas las sales formadas por este Aci-
do se llaman Sico-lictes.

Actpo sesAcEo. Es lo mismo que ¢l Acide
sebdcico. (Véase Acipo sEsacico.)

Actpo sreacico. Es un Acido que se saca
del sebo; y para conseguirlo se derrite sebo
en una gran sarten de hierro; échase en ella
cal viva pulverizada, y se menea continua-
mente: el vapor que se levanta de la mezcla,
es muy picante; y debe evitarse el respirarlo:
al fin se ha de aumentar el fuego. El Avido
sebdcico forma, con la cal, sebate calcéreo,
que es una sal poco solubles y para separar
este sebate calcireo de las partes grasas de
que estd lleno, se hierve la masa con mu-
cha agua: el sebate calcireo se disuelve ; el
sebo se derrite y sobrenada ; quitase el sebo

Tomo X,
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y s¢ pone § evaporar el agua; calcinase des-
pues 4 un calor moderado el sebate separado
de este modo, disuélvesele segunda vez, y se
hace que vuelva 4 cristalizarse: de este modo
se le consigue puro. Para tener el Acido libre
se vierte sobre este scbate purificado Acido
sulfdivico, y se destila; el Acido sulfiirico se
apodera de la cal; y el Acido sebicico pasa
claro dentro del recipiente: todas las sales
formadas por este Acido se llaman Sebates.

Acipo sepATIvo, Es lo mismo que el Ari-
do bordcico. (Véase Actpo BORACICO. ) -

Acipo espaTico. Es lo mismo que Acido
Jbrico. (VEéase Acipo FLUORICO. )

Acro succinico. Es un Acido que se saca,
por destilacion, del succino 6 ambar amarillo,
en el que se halla enteramente formado; pa-
ra-lo qual, basta poner el succino en una
retorta, y aplicar un calor suave; con lo que
el Acido succinico se sublima baxo la forma
concreta en el cucllo de la retorta; bien que
no ha de durar demasiado Ja destilacion 4 fin
de que no pase el aceyte. Acabada la opera-
cion se pone el Acido succinico concreto 4 que
gotee sobre papel gris ; despues de lo qual se
Ie purifica con repetidas disoluciones y cris-
talizaciones. Este Acido necesita de 24 partes
de agua fria para retener una en disolucion;
pero se disuelve mas ficilmentc en agua ca-
liente ; no posee las gualidades de Acido en

inentes pues solo altera muy
poco los colores aziles de los vegetales: las sa-
les formadas por el Acido succinico se llaman
Succinates.

Acipo surruroso. Eslo mismo que el Acido
sulfirico; pero contiene menos oxigeno, y no
estd saturado, ora no se le haya hecho tomar la
ddsis conveniente, ora se haya quitado una por-
cion al Acido sulfirico, que, de este modo, se
convierte en Acido sulfuroso. ( Véase Acipo
suLrurico. ) Luego puede conseguirse el Acido
sulfuroso de varios modos: 1.° quemando con
lentitud azufre, con lo que no se oxigena
hasta la saturacion: 2.° destilando Acido sul-
Jiirico sobre plata, plomo, antimonio, mer-
curio 6 carbon ; una parte del oxigeno del
Acido sulfiirico se une con el metal 6 el car-
bon, formando un oxido metilico, 6 Acide
carbénico; y el Acido pasa en estado de Acr~
do sulfuroso : luego este dltimo Acido se forma
como el Acido sulfiirico, por la combinacion
del azufre con el oxigeno, pero en menos
proporcion de este (ltimo.

El Acido sulfuroso existe naturalmente en el
estado de gas al grado de temperamento y de
presion en que vivimos; pero es muy soluble
en el agua : pues esta absorve mayor cantidad
de €l que de gas Acido carbénico; pero menos
que de gas Acido muridtico.

EL Acido sulfuroso, como solo tiene una por-

cion
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cion de oxigeno menor que la que ‘se tequicre A Scheele debemos el modo de conseguir ek
para constituirlo Acido sulfiirico, no se lo  Acido tartaroso puro: habiendo observado que
puede suministrar 4 los metales; por cuya este Acido tiene mas afinidad con la cal que
razon no puede disolverlos, 4 no haberlos oxi- con la potasa , previene se comience disol-
dado antes; pero los 6xidos metilicos se  viendo el tirtaro purificado en agua hirvien-
disuelven en ¢l sin efervescencia y con mucha do, y que se afada cal hasta que todo el
ficilidad : todas las sales formadas por el Acido esté saturado de ella. El tartrite de cal
Acido sulfuroso se llaman sulfites. que se forma es una sal casi insoluble que cae
Acipo suLrurico.- Es el Acido formado por  al fondo del licor, principalmente despues
Ia combinacion del azufre con el oxigeno, pe- que se ha enfriado; sepfrase estasal por de-
ro hasta la saturacion; cuya combinacion se cantacion ; livase con agua fria, y sc seca:
exccuta por la combustion del azufre; y pa- viértese despues encima Acido sulfiirico, ex-
ra facilitar esta combustion del azufre'y su tendido de 8 & g veces su peso de agua; di-
perfecta oxigenacion, se mezcla con €l un giérese durante 12 horas 4 un calor suave, cui-
poco de nitrate de potasa, 6 salitre en pol- dando de menearlo de quando en quando: el
vo ; este salitre se descompone , y suministra  Acido sulfiirico se apodera de la cal , forman=
al azufre una porcion de su oxigeno, ¢l qual  do sulfatede cal, y el Acido tartaroso queda
facilita su conversion en Acido sulfiirico. Esta  libre dentro del licor. Pasadas 12 horas se de-
combustion se ha de hacer en vasijas cerra- canta este licor; lévase el sulfate de cal en agua
das para que no se pierda Acido; pero la fria para quitarle las porciones de Acido tarta-
combustion solo ha de continuar cierto tiem-  rosode que estd impregnado: reiifiense todas las
Po: 1.° porque el oxigeno del ayre en quese  lavaduras en el primer licor, se filtra, evap-
hace la combustion , se absorve del todo por rase;y se consigue el dcido tartaroso concreto.
el azufre; y porque este ayre se halla casi 2 libras de tirtaro purificado dan unas 11 on-
reducido al ‘estado de gas 4zoe , dentro del  zas de Acido, y para descomponer el tartrite
qual no puede verificarse combustion alguna: ~ de cal que se ha formado se necesitan de 8 4
2.° porque el mismo Acido sulfirico, quese 10 onzas de Acido sulfirico concentrado.
ha formado, y que queda mucho tiempo en La base del.dcido tartaroso.es el radical
vapor , sirve de obsticulo 4 la combustion. -hidroso, 6 hidro-carbonoso ; y parece
En los trabajos por mayor de artes, que este radical se halla en €l menos oxigena-
s azufre y. desalitre . do que en el Acido oxdlico : luego si se oXige-
en quartos grandes , cuyas paredes estan cu- 1na el Acido tartaroso , se le convierte en Aci~
biertas de chapas de plomo: pénese alguna  db oxilico 6 milico 6 acetoso. Es probable
agua en el suelo para recoger los vapores quela diferencia de estos Acidos no proviene
sulfiricos ; despues se pasa esta misma agua, solo de la diferencia del grado de oxigenacion,
cargada de Acido sulfirico, & grandes retor- sino tambicn de las diferentes proporciones de
tas; destilase 4 un grado de calor moderado; las particulas constitutivas del radical, en el
pasa una agua poco icida; y en la retorta que-  que prueban algunos experimentos que entra
da Acido sulfiirico concentrado , difano y sin el 4zoe aun en gran cantidad.
olor ; su peso especifico casi es doble del del Quando el Acido tartaroso esti enteramente
agua, pues es de 18409. saturado de potasa, en términos que forme
Segun el primer experimento de Berthollet, una sal perfectamente neutra , se le llama far-
69 partes de azufre absorven, ardiendo, 31  #rite de potasa ,y se conoce en la Farmacia
partes de oxigeno; lo qual forma 100 partes = con el nombre de sal vegetal : en general to-
de Acido sulfirico: segun el segundo experi- das las sales formadas por el Acido tartaroso se
- mento, 72 (partes de azufre absorven 28 de llaman zarfrites.

oxigeno , y forman 100 partes de Acido sulfti- Actpo Tunestico. Es el Acido cuyo radical
rico seco: todas las sales formadas por el es el #ungstene. (Véase TuncsTENE. ) El tungs-
Acido sulfiirico se llaman sulfates. tene se halla en sus minas en el estado de 6xi-
Acipo siuroso. Es lo mismo que el Acido  do ; y aun parece que en ellas se halla mas que
iro-muicoso. (Véase ACIDO PIRO-1:UCOSO. ) oxidado, y que hace las funciones de Acido:

Acipo TarRTAR0s0. Es un Acido que se ha-  estd unido con la cal ; y para conseguir - el
lla enteramente formado en el tartaro que se Acido tiingstico libre y completamente oxige-
pega al rededor de los toneles 6 cubas en que nado , se mezcla una parte de mina de tungs-
se ha acabado la fermentacion del vino; pues tene con 4 partes de carbonate de potasa; la
este tartaro es una sal compuesta de un Aridp  mezcla se derrite en un crisol de platina. Des-
particular , combinado con la potasa, pero de  pues que se ha enfriado la materia s¢ la redu-
modo que el Acido se halla en un exceso ce 4 polvo, y se vierten encima 12 partes de
considerable ; razon por que s¢ llama esta sal agua hirvienc{_o ; afiddese Acido mitrico, que
tartrite actdulo de potasa. s¢ une 4 la potasa, con la que tiene mas agl:i-

’
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dad , y desprende de ella el Acido tiings-
tico, suministrdndole una porcion de su oxige=
no: este ltimo Asido se precipita inmediata-
mente baxo la forma concreta. Puede volverse
4 pasar nuevo Acido mitrico, que se evapora
hasta la sequedad , y continuar de este modo
hasta que ya no se desprendan vapores roxos;
en cuyo caso hay seguridad de que el Acido
tiingstico esti completamente oxigenado. He-
mos dicho que debe verificarse la fusion de la
mina con el carbonate de potasa en un crisol
de platina, pues de otro modo la tierra del
crisol se mezclaria con los productos, y alte-
raria la pureza del Acido = todas las sales for
madas por el Acido tiingstico se llaman tungs-
tates.

Acpo yrrriorico. Es lo mismo que el Aei-
do sulfiirico, ( Véase AcIDO SULFURICO.)

AcIDo vITRIOLICO FLOGISTICADO. Es lo mis-
mo que el Acido sulfuroso. ( Véase Acipo suL=
FUROSO.)

Acroo uvrico. Es lo mismo que el Aeido I~
tico. (Véase Acipo riico.) A este Acido se
le ha dado el nombre de drico, porque se le
extrae de la orina , que en frances se llama
wurine ; si se atendiera 4 la etimologia castellana
se le deberia llamar orinico. i o
* Acmo zoonico. Este Acido se saca de las
substancias animales, como la lana, la seda,
Tos cueros, las pieles, los misculos, las car-

nes &c. ; y para conseguir este.doido-se dess—

tilan estas substancias ; pasa un - licor que
contiene el Acido zobnico combinado con el
ammoniaco 6 4lkali volitil ; afiddesele cal que
se combina con el Acido zodnico arrojando al
ammoniaco ; y despues queda un licor que con-
tiene en disolucion al Acido zo6nico combina-
do con la cal : sepirase este Acido de la cal
vertiendo encima Acido fosférico, que se com-
bina con la cal, y dexa libre al Acido zod-
mico.

Acipos ANIMALES. Son los que se consi-
guen oxigenando las substancias animales : pa-
rece que todos estos Acidos tienen por base
acidificable el carbono , el hidrégeno, el 4zoe
y el fosforo.

Los Acidos animales que se conocen son 10t
& saber , el Acido ldctico , el Acido saco-ldcti-
co, el Acido sebicico, el Acido férmico , el Aci-
do bémbico, el Acido litico , el Acido prisico,
el Acido fosforoso el Acido fosférico y el
Acido zodnico. (Véanse todos estos Articulos.)

Acipos MINERALES. Son los que se sacan de
las substancias minerales, 6 se consiguen oxi-
genando algunas de estas substancias. Cada uno-
de estos Acidos tiene su base particular , algu-
nas de las quales se ignoran, porque no pueden
separarse del oxigeno que las acidifica: estos
Acidos son muy violentos , y como que
queman, .

AFE II

Conbeetse 11 Acidos mineraless & saber, el
Acido sulfuroso, €l Acido sulféirico, el Aci=
do nitroso , €l Acido nitrico, el Acido muridti-
co, el Acido carbénico , el Acido flubrico, el
Acido bordcico’,y § Acidos metdlicos , que son
el Acido arsénico , €l Acido molibdico, y el Acie
do tingstico. ( Véanse todos estos Articulos.)

Algunos semi-metales son susceptibles de
combinarse con una désis bastante fuerte de
oxigeno para volverse Acidos; si. bien es cier-
to que el primer grado de oxigenacion no los
constituye tales ; pues no hace mas que con=~
vertirlos en 6xidos que antes se llamaban cales
metdlicas : pero un grado mayor de oxigena-
cion los reduce al estado de Acidos.

Acipos VEGETALEs. Son los que se extraen
de las substancias vegetales, ya se hallen en
elias del todo formados, ya se les acidifique
combinéndolos con el oxigeno. Parece que es-
tos Acidos se forman de una base acidificable
doble , 4 saber el carbono y el hidrégeno : lue-

: p ; iy

‘g0 su radical es 6 carbono-hidrcso , 6 hidro-

carbonoso , el qual se ha acidificado por su

combinacion con el oxigeno : parece que estos
~ Acidos solo se diferencian entre si por la di-

ferente proporcion de estas dos partes de su

base, y por la diferente cantidad de oxigeno

que los acidifica.

Conbcense hasta 13 Acidos vegetales s 4 sa-
ber , el Acido acetoso, €l acético , el oxdlico,

el eitrico, el tartaroso , el pirvo-tar-
taroso, €l piro-mucoso , el piro-lesioso , el galico,
el benzdico, el canférico y el succinico. (Vean-
se todos estos Articulos.) Hasta ahora no se co-
nocen enteramente los radicales de estos qua-
tro dltimos Acidos.

AFELIO. En este Articulo despues del se-
gundo pérrafo , afiade Brisson lo siguiente.

TABLA DE IAS DISTANCIAS EN AFELI0 DE
105 PLANETAS PRIMITIVOS AL SOL EN PARTES
DE LAS QUALES LA DISTANCIA MEDIA DE LA
TIERRA AL SOL CONTIENE I000000.

Nombres de los Planctas.  Distanciar en Afelio.
« 466800
. 728380
1016850
1665390
5451760
.. 10083880
e 19129387

Ahora , pues , si 4 este 1000000 d¢ partes
que contiene la distancia media de la tierra al
Sol damos el valor de 34761680 leguas, que
es la distancia media de la tierra al- Sol, es
‘claro que cada una de estas partes valdrd
94,761680 leguas: luego multiplicando ¢l nd-
mero de estas partes por 34 leguas mas 61680

B2 mi-
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millonésimos de legua, tendrémos estas dis- dexaba que se escapase demasiada porcion de
tancias expresadas en leguas segun puede verse  esta materia ; empledron un cordon de seda,
en la tabla siguiente. que , aunque era mas delgado , tenia la misma
fuerza : el experimento salid perfectamente,
y la bola dorada se electrizd , sin embargo
de ser muy largo el bramante que la tenia
asida al tubo de vidrio; con lo que creyé-
Nombres delos Planctas.  Distancias en 4f:lio.  ton haber adivinado , y que quanto mas del-
.. 16226752 gado fuese el apoyo , tanto mas seguro seria

TABLA DE LAS DISTANC!AE N AFELIO DE LOS
PLANETAS PRIMITIVOS AL SOL EN LEGUAS
DE 25 AL GRADO.

25319712 el éxito. Para conseguirlo todavfa con mas

35347414 seguridad , en su modo de pensar, en lugar

57891754 del cordon de seda pusiéron un hilo de metal

189512336 mucho mas delgado ; y el experimento se

350532609 malogrd enteramente ; pues la bola dorada no

. 664964629 di6 la menor sefial de electricidad ; lo que

AGUAS MINERALES. (Véase Mixra- les probd que el éxito no dependia de la mag-
1Es ( Aguas.) .nitud del apoyo; y si mas bien de su natura-

AISLAGION. Accion de aislar § los cuer- leza. Despues emplefron diferentes substan=
POs 5 s decir , de colocarlos scbre apoyos que  cias para conocer las que eran & proposito pa-
sean de tal naturaleza que no transmitan 4 los  ra aislar 4 los cuerpos ; y observiron que lo
cuerpos inmediatos la electricidad de los cuer-  eran las que se electrizan por rozamiento ; con
Ppos colocados.  ° lo que averiguiron , segun se ha dicho arriba,

La casualidad nos ha dado 4 conocer la que para electrizar 4 los cuerpos por comuni-
necesidad de aislar 4 los cuerpos para elec- cacion , es necesario aislarlos 5 y. que los
trizarlos por comunicacion , como tambien las  cuerpos mas 4 propésito para este fin son los
substancias § propésito para aislarlos 5 cuyos que se electrizan mejor por rozamiento: de
dos conocimientos ngfsuministréron los expe-. este modo se hacen regularmente los mas gran-
rimentos que hizo Gray en compaiiia de Whe- des descubrimientos.  Véase Aistar en el

£ler el 3 de Julio de 1729 = habian estos ata- Diniamré‘a- )
do con un bramante una bola de ‘A. Es una de las siete tierras pri-
- xada en la extremidad de_un_tubo de vidrio; mitivas que entran como principios en la for-
y electrizando al tubo por rozamiento , sc clec-  macion de todas las tierras y de todas las
trizaba la bola por comunicacion : entre laex-  piedras.
tremidad del tubo y la bola dorada no ha- La Alimina se ra principalmentt
bia mas que quatro pulgadas ( 108 milimetros) en las Arcillas , cuya base forma, y en donde
de bramante, €l que alargdron hasta 1, 2,3 &c.  suele hallarse mezclada con el silice. (Véase
pies (hasta2,3, 4, 5,6 decimetros) , y la  Siuice.) Para proporcionarla muy pura se di-
bola continué pareciendo eléctrica. Para po- suelve en el agua sulfate de Alimina 6 alum-
derle poner un bramante todavia mas largo, bre; despues sc le descompone por los carbo-
subiéron al primer piso, ¢ hiciéron que la  nates alkalinos: el 4lkali se combina con el
bola dosada colgase hasta el suelo del patio; 4cido sulfiirico , que entonces abandona 4 la
¥y la bola sigui6 siendo eléctrica : subifron al  Akimina , que se combina con el 4cido carbé-
segundo , al tercero, y hasta el tejado, ha- nico abandonado por el 4lkali; despues de lo
biendo tenido siempre el mismo éxito. No - qual se limpia la Akémina de este icido por la
pudiendo subir mas arriba, y queriendo pro- calcinacion , y la Alimina queda pura.
bar hasta qué punto podria alargarse el bra- La Alsimina recibe el agua con ansiayse des-
mante , se colociron en una granja muy lar- Tie enella; adhiere con fuerza 4 la lengua ; ex-
ga , ¢ hiciéron que su bramante tomase una puesta al fuegose seca, se estrecha, se contrae
situacion horizontal , en lugar de la vertical 7y se hiende ; en él contrae tal dureza que des-
que tenia en los primeros ensayos ; y para sos-  pide fuego con el eslabon ; y entonces ya no
teneslo en el ayre , como tambicn 4 labola,  es susceptible de desleirse en el agua.
o atdron con otro bramante que aseguriron La Alimina , aun la muy pura , es muy fu-
en una viga por medio de un clayo ; pero sible al fuego, alimentado con el gas 6xigeno:
el experimento no surtié efecto en ‘este esta-  de su fusion resuita una substancia vitrea, opa-
do: la bola dorada no di sefial alguna de ca, muy dura y que raya al vidrio como las
electricidad , 4 pesar de lo corto que era el bra-  piedras preciosas : el borate de sosa y los fos-
mante que la aseguraba en el tubo de vidrio. fates de orina disuelven 4 la dkimina.
Habicndo creido que la materia eléctrica s AMALGAMA ELECTRICA. En este Ar-
escapaba por el bramante asegurado en la viga, ticulo afiade Brison lo que sigue.
¥ que siendo este bramante demasiado grueso En lugar de la dmilgama de que acabamss
> : e
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de hablar , se frotan las almohadillas con el
oro mosayco , que €s una combinacion dec es-
tafio y de azufre; y para formar esta combina-
cion se emplean quatro substancias , 4 saber,
estafio, mercurio , azufre y muriate de anmo-
niaco , de cada uno de los quales pueden po-
nerse partes iguales. Comiénzase amalgamando
el estafio con el mercurio ; en seguidase afiade
el azufre y el muriate de anmoniaco; y des-
pues de bien hecha la mezcla se la pone en
una retorta 6 matraz de vidrio, y se procede
4 la destilacion , durante la qual se desprende
gran cantidad de vapores ; y quando ya estos
no se desprenden estd concluida la operacion:
lo que queda en la retorta es el oro mosayco.

Ingen house nos ha dado 4 conocer otra
Amdlgama que se emplea para el mismo fin,
y praduce mucho mas efecto. He aqui su com-
Pposicion : derritense en un crisol '8 onzas
( 244573 miligramas) de estafio y otro tanto
de zinc ; y quando es completa la fusion y es-
td bien hecha Ja mezcla se saca el crisol del
fuego , y se afiade 4 esta mezcla una libra
(unos g hectgramas ) de mercurio ; menéa-
se todo con cuidado. para amalgamarlo bien;
ponese despues en un almirez de hierro , y se
tritura hasta que esté reducido 4 un polvo ne-
gro muy fino : derrimase un poco de este pol-
vo sobre una de las almohadillas, y aplicando
otra, se las frota juntamente, lo qual basta
para dar 4§ ambas una virtud muy grande.y-que
dura mucho ticmpo.

AMATISTA. En este Articulo ha variado
Brison ¢l primer pirrafo siguiente.

Piedra transparente que se ha colocado entre
1as preciosas 4 pesar de que no es mas que un cris-
tal de roca de un color violado mas 6 menos
subido (VZase CRISTAL DE ROCA EN ESTE SU-
PLEMENTO. ) ; como los cristales de roca, tiene
la fractura vidriosa , cristaliza en prisma he-
xaedro , terminado en una de sus extremida-
des y algunas veces en las dos por un, vértice
de seis caras triangulares : su dureza no es ma-
yor que la del cristal de roca. EI color de las
Amatistas no siempre es el mismo, pues las
hay violadas sin mezcla de otro color , y son
las que mas sc aprecian : otras son de un vio-
Iado que tira 4 amarillo : otras son de un vio-
lado camo mezclado de color de sangre, por lo
que tiran algo al encarnado ; finalmente , otras
son pilidas , y salo son del color del vino mez-
clado con un poco de azul : tambien las hay
blanquecinas.

ANCHURA. (Véase LatiTup.)

ANTIMONIO. Semi metal tan agrio y que-
bradizo que se rompe con el martillo : su co-
lor es blanquecino : su texido 6 composicion
interior es en hilitos 6 cstrias = su peso espe-
cifico es 67021.

EL Antimonio se volatiliza enteramente al
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fuego , y comunica esta propiedad 4 los meta-
les con que se le mezcla : quando entra en fu-
sion se vuelve de un encarnado subido: des-
pues de calcinado es susceptible de vitrifica-
cion , y el vidrio que produce es de un roxo
moreno 6 de color de jacinto ; el peso espe-
cifico de este vidrio es 49464 : este vidrio por-
fidizado y hervido en agua con dos partes de
tartrite acidulo de potasa, conocido con el
nombre de cremor tartaro , forma el tartrite
de potasa antimoniado , conocido con el nom-
bre de tirtaro estibiado , que es un excelente
emético.

El Antimonio regularmente estd mineraliza-
do por el azufre , y se presenta baxo de mu-
chas variedades muy distintas ; algunas veces
se halla cristalizado en prismas delgados , oblon-
gos , hexéedros , terminados en pirimides te-
trahedras : el color de estos cristales es un gris
azulado. Quando estos cristales son muy del-
gados y estan separados se le llama Antimonio
en pluma: su color por lo regular es de un
gris que tira 4 negruzco.

El Antimonis suele estar combinado con el
arsénico: esta mina es blanca como la plata:
algunos Autores creen que el Antimonio y el
Arsénico se hallan en esta mina en estado na-
tivo 5 pero lo mas verosimil es que se hallan
en el estado de 6xido.

El Antimonio se encuentra en el comercio

>"baxo Ia forma de Antimo-
nio crudp , que no es mas que el Antimonio sul-
furoso libre de su ganga , y cuyo peso especi-
fico es 40643 : 2.° baxo la forma de régulo de
Antimonio cuyo peso especifico es 67021. La
docimasia emplea diferentes métodos para pri-
var al Antimonio crudo de su azufre : la cula-
ta de metal presenta entonces en su superficie
una especie de estrella compuesta de rayos que -
parten de un centroy divergen entre si.

El Antimonio se derrite con dificultad , pues
exige para ello 343 grados de calor = pero des-
pues que ha entrado en fusion despide un hu-
mo blanco conocido con el nombre de flores de
Antimonio. Hirviendo con lentitud quatro par-
tes de 4cido sulfiirico sobre una parte de Anti-
monio, el 4cido se descompone en parte : 1.° sa-
le gas 4cido sulfuroso : al fin se sublima azufre
nativo , y lo que queda es daido de Antimenio
mezclado con una corta cantidad de sulfate
de Antimonio , que puede separarse del Oxido
por medio del agua destilada ; este sulfate s
muy deligiiescente , y se descompone con fici-
lidad al fuego: quando el Antimonio pas:. sl
estado de 6x7do aumenta en peso una cant:dad

% % 38
igual & = de su peso.

El icido nitrico se descompone ficilmert
sobre el Antimonio , del qual oxida una
patte , y diswclve otra que puede lleva
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agua y formar entonces una sal muy deliqlies-
cente , que se descompone al fuego , ¥ que es
un nitrate de Antimonio: el 6xido ‘es muy
blanco y muy dificil de reducir: es lo que se
llama Bezoar mineral. <

Partes iguales de sulfureto de Antimonio y
de nitrate de Antimonio que se hacen detonar
en un crisol enroxecido al fuego, forman el
Oxido de Antimonio sulfurado , conocido con
el nombre de higado de Antimonio. Este 6xi-
do reducido 4 polvo y lavado produce el 6x1-
do de Auntimonio sulfurado semi-vitreo , cono-
cido con el nombre de Azafran de los metas
les , Crocus metallorum : quando este 6xido to-
ma un color anaranjado se llama azufre dora-
do de Antimonio 5 si tiene un color encarnado
se le da el nombre de kermes mineral , y si
su color es moreno se llama rubing de An-
timonio.

El 4cido muritico solo obra en el Antimo-
nio por una digestion continuada : se necesitan
24 partes de este dcido para disolver una de
Antimonio - y el muriate de Antimonio que se
consigue es muy deligiiescente ; se derrite y
volatiliza al fuego.

Destilando dos partes de muriate de mercu-
rio corrosivo y una parte de Antimonio , pasa,
al mas ligero fuego , una substancia manteco-

o R AR
to se llama Antintonio diaforétice.

ANO DE LA REPUBLICA FRANCE-
SA. Aifio que tiene la misma duracion que el
Ario solar 6 trépico (Véase ARo SOLAR) , que
comienza el 22 de Setiembre , dia del equinocs
cio del otofio en que la Francia se declaré Re-
piiblica. Este 4o se compone de 12 meses de
30 dias cada uno , y de g dias complementa-
rios en los Aiios comunes , y de 6 dias comple-
mentarios en los Arios sextiles. ( Véase mas
abaxo ARo sextiL.) Los nombres de los 12
meses son Vendimiario , Brumario , Frimario,
Nivoso, Pluvioso, Ventoso, Germinal , Flo~
real, Prerial , Mesidor , Termidor , Fructidor.

Ao sexrir. A7 de la misma duracion que
el A bisiesto , 4 saber, de 366 dias ( Véase
ARo BISIESTO.), pues se compone de 12 me-
ses de 3o dias cadauno, y de 6 dias comple-
mentarios. El 4o sextil se verifica todos los
quatro Arios : el primero se verifica el Ao 1L
de la Repiiblica ; los siguientes se verificarén el
Aito VII, XI, XV &c. Los Arios que siguen
 los Arios sewtiles comienzan el 23 de Se-
tiembre en lugar del 22 ds Setiembre ; tales
sonel Ao IV, VIIT, XIT, XVI &c, y ent
estos afios se verifica el equinoccio de otofio
el 23 de Setiembre ; de suerte que el Ao de
Ia Repiblica Francesa ‘siempre comienza el

sa, que es el muriate de Anh‘manif_#;_%{g_ﬂﬂ.dﬁ.ﬂmlmoaw.
conocido baxo el nombre de mantecs de An- AP TO NEUMATO-QUIMICO,

—#imenia_Lste ?.:jnc se liquida al simple ca-

Ior del agua caliente : quando esti extendido
de agua dexa que se precipite un polvo blanco
llamado polzo de algaroth : es un oxido de An-
timonio por el dcido muriitico.

El agua simple tiene alguna accion en el
Antimonio , pues quedando algun tiempo so-
bre este, se vuelve aquella purgante.

El vino y el 4cido acetoso disuclven al An-
timonio , y se vuelven eméticos; pero el vino
emético es un remedio sospechoso porque es
imposible determinar su grado de energia y
la cantidad del semi-metal que tiene en disolu-
cion , pues esto depende de la acidez dema-
siado variable de los vinos que se emplean. Los
buhoneros de remedios venden 4 los botica-
rios de las aldeas eméticos cuyo grado de ener-
gia se ignora; y estos por lo regular no son
mas que sulfaite de potasa § tirtaro vitriolado
rociado con una disolucion de emético hecha
con el vino ; lo qual deberia prohibirse con el
mayor rigor.

Los dlkalis descomponen al tartrite de pota-
sa_antimoniado 6 tirtaro estibiado. Si en un
crisol enroxecido al fiiego se ponen partes
iguales de Antimonio y de nitrate de potasa 6
nitro, este nitrate detona, y su 4cido se des-
compone ; despues se halla en el crisol el l-
kali que servia de base al nitrate , y el Anti-
monio reducido al estado de 6xido blanco : es-

(Véase Gas en el Diccionario.)
APLANAMIENTO DE LA TIERRA.
La tierra no es esférica ; es una esferoide asha-
tada hicia los polos; y he aquf las pruebas : en
el dia estf demostrado que la tierra gira sobre
su exe ; luego cada punto de su superficie y los
cuerpos colocados en ella adquieren una fuer-
Za centrifuga que disminuye los efectos de la
pesadez , pues se opone 4 ellos. (Véase Fugz-
ZA CENTRIFUGA. ) Pero esta fuerza centrifuga
no disminuye los efectos de la pesadez igual-
mente por todas partes ; porque es tanto ma-
yor en cada uno de los cuerpos que circulas,
quanto describen circulos mayores al mis-
mo tiempo, pues entonces tiene mas velo-
cidad : es asi que los que se hallan baxo del
Equador 6 en las inmediaciones describen cfrcu-
los mayores que los que estan hicia los polos:
luego los efectos de la pesadez en ellos se han
disminuido mas ; con tanta mas razon quanto
la fuerza centrifuga se opone directamente §
la pesadez baxo del Equador, y obliquamente
en todas las demas partes ; y tanto mas obli-
quamente quanto mas se acerca & los polos:
luego los cuerpos caen con mas lentitud hicia
el Equador que hicia los polos ; lo que prob6
el experimento hecho en Cayena por Richer
en 1672 ; pues observé que un péndulo de
una longitud conveniente para dar los segun-
dos en Paris , media en Cayena tiempos xlnas
ar-
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largos , y nadie ignora que el movimiento de
oscilacion del péndulo es efecto de la pesadez.
Este experimento se repitié despues por varios
observadores de crédito , entre otros por los
Académicos que fitéron al Pert, y por los que
hiciéron el viage del Norte para las medidas
relativas 4 la figura de la tierra ; habiendo pro-
bado siempre que los cuerpos caen con mas
Ientitud hécia el Equador que hicia los polos,
Yy que este atraso disminuye 4 medida que au-
menta la latitud del lugar. 2

Este mismo experimento probd demostra-
tivamente la rotacion de la tierra sobre su exe,
€ hizo que se dudase de su esfericidad ; pues,
supuesto que gira Ja tierra, sus diferentes par-
tes adquieren fuerzas centrifigas que no son
iguales en toda su extension ; porque las par-
tes que se hallan baxo del Equador describen
un circulo méximo en 24 horas ; las que se ha-
llan hicia los circulos polares describen, en
igual tiempo, un circulo cuyo didmetro es mu-
cho menor ; y las que se¢ hallan baxo los polos
no giran absolutamente. Apenas tuviéron no-
ticia de este experimento Huyghens y Newton
quando , fundados en las leyes de la Estitica y
de las fuerzas centrales , ‘sospechdron que la
tierra no era esférica, y si una esferoide acha-
tada por los polos : porque , dixéron , para
que los radios de la tierra que corresponden al
Equador esten en_equilibro con los que corres-

ponden 4 los polos , se requiere que los pri- .

meros sean mas largos que los demas una can-
tidad proporcional 4 la disminucion de su gra-
vedad por la fuerza centrifuga : todavia exten-
diéron su cilculo hasta determinar esta cantidad
por la noticia que tuviéron de que fue preciso
acortar el péndulo 1 £ lineas (2 m.mt818858 )
para que diese los segundos en Cayena. Segun
Huyghens el difmetro del Equador es al exe
de la tierra como 5, 7, 8es 45, 7,75y
segun Newton como 230 es & 229, lo qual
no dista mucho uno de otro. La teorfa de es-
tos hombres grandes se confirmé despues por
los trabajos de los Académicos de que acabamos
de hablar , y que fuéron unos al Perd y otros
al Norte para medir un grado del meridiano
en estos diferentes climas4 fin de averiguarsi la
tierra era 6 no esférica ; en las obras de estos
sabios debe verse el por menor de sus opera-
ciones , de las quales solo doy aqui los resul-
tados. El radio del Equador de la tierra es de
2281013 toesas (6392709 metros) y la mitad
de su exe es de 32657523 toesas (6362975 me-
tros). La diferencia 15260% toesas (29734 me-
tros) da el Aplanamiento de la tierra hicia los
polos. Esta diferencia sobre todo el exe es igual
4 13 leguas , y poco mas 6 menos % en que el
didmetro del Equador es mayor que el exe de
la tierra 5 lo qual da la relacion del difmetro 4
¢l Equador al exe, como 21 5.4 214 ; relacion
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£ la que se acerca mucho la de Newton. Véase
la magnitud p la figura de la tierra en conti-
nuacion de las Memorias de la Academia de
las Ciencias para el afio de 1718 : tambien
pueden verse sobre el asunto las Obras de los
Académicos que fuéron al Perii y al Norte.

APLICACION DEL PENDULO A LOS
RELOXES. ( Véase PExbuLo en el Diccio-
nario.)

ARA. Nueva medida de superficie: Es-
ta medida ticne una seperficic de 100 me-
tros quadrados ( VZase. METRO QUADRADO.),
y en medidas antiguas su superficie es de
948 Pi- 4- 306157, ( Véase PiE quaprapO. )
Esta medida sirve para medir los terrenos cor-
tos como los prados, los jardines &e.

ARSENIATES. Sales formadas por la com-
binacion del 4cido arsénico con diferentes ba-
ses. (Véase Acipo ARSENICO.) .

ARSENICO. Semi-metal agrio y quebradi-
Z0 : su régulo es de un gris negruzco ; su frac-
tura se parece bastante 4 la del acero ; pero se
emparia ficilmente ; es uno de los semi-meta~
les mas leves : su peso especifico es 57633.

El Arsénico se volatiliza al fuego : echando-
le en un crisol muy candente: se inflama dan-
do una llama azul; y se volatiliza el &xido
blanco , que tiene un olor fuerte de ajo.

El Arsénico que se vende en el comercio es
de naturaleza casi salina ; es de un blanco res-

i & transparente ; en cuyo
tltimo caso se parcce bastante al vidrio 3 enirs
en fusion al fuego, en que se volatiliza entera-
mente baxo la forma de un humo blanco que
despide un olor de ajo muy peligroso. g

ElL Arsénico se alea por la fusion con la ma-
yor parte de los metales ; pero blanquea 4 los
que tiran 4 amarillo 6 4 roxo ; vuelve quebra- -
dizos los que son ductiles ; fusibles ; los que
se derriten con dificultad solos ; y refractarios
4 los que son muy fusibles.

El Arsénico parece un régulo en sus combi-
naciones con el hierro , como en el Mispickel &
la pirita arsenical, lo qual da al Mispickel tan
gran peso especifico, que es 65223 : esto se
llama mina de Arsénico blanco.

El Arsénico se halla algunas veces nativo , y
entonces se encuentra en forma de estalactitas
6 en forma de depsitos apezonados.

El Arsénico suele estar combinado, en las
minas, con diferentes metales : calcinando es-
tos metales se le desprende de ellos; se exha-
la baxo la forma de humos blancos, que,
condensindose, se pegan & las paredes y en el
interior de las chimeneas; lo qual forma un
dxido de Arsénico que se recoge de estas pare-
des ; y es el que se vende en el comercio: su
peso especifico es 35942. Tambien se halla
este mismo Gxido formado naturalmente en las
minas , y se parece 4 los demas Oxidos metléie
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licos, 1.° en que, aplicindole un fuego vio-
lento, se convierte en vidrio metilico; 2.° en
que , privado de su oxigeno , forma una: subs-
tancia opaca con brillo metdlico. Pero este
6xido se diferencia de los demas, 1.° en que es
perfectamente soluble en el agua; 2.° en que
tiene un fuerte olor de ajo; 3.° en que contrae
ficilmente unicn con los metales.

El éxido de Arsénico es susceptible de com-
binarse con el azufre; de lo qual resulta oro-
pimente, & realgar, que solo se diferencian
uno de otro por el grado de fuego que han
experimentado ; pues exponiendo el oropi-
mente 4 un calor mas vivo, se le convierte en
realgar , haciéndole tomar un color que tira al
roxo. (Véase OROPIMENTE. )

El 4cido sulfiirico hirviendo disuelve el dai-
do de Arsénico; pero este 6xido se precipita
por el enfriamiento; si por medio de un fuego
muy violento se disipa todo el 4cido sulfiirico,
queda deido Arsénico.

El 4cido nitrico, ayudado del calor, disuel-
ve el daido de Arsénico; y forma una sal deli-
qliescente.

El %cido muriftico solo ataca al Arsémico
con debilidad, ora en frio, ora en caliente.

Para conseguir el dcido Arsénico, se destila,
6 muriate oxigenado , 6 4cido nitrico , sobre el
oxido de arsénico: el muriate oxigenado cede
su oxigeno superabundante al oxie
simple:
el aci Tico—cer al 6xido
de Arsénico, y huye en'gas nitroso; en estos
dos casos el dxido de Arsénico se acidifica; tres
partes de acido Arsénico se disuelven en dos
partes de agua 4 12 grados; al paso que al
mismo temperamento se requieren 8o partes
de agua para disolver una parte de daido de
Arsénico.

El Ariénico es muy peligroso ; 4 primera
vista puede confindirse con el azficar; quando
hay sospechas puede salirse de ellas echando
un poco al fuego; pues el humo blanco y el
olor de ajo denotan que es Arsénico. Si llega-
se el caso de tragar Arsénico, heaqui, segun
se dice, un contraveneno directo : disuélvese
en una azumbre de agua una dracma de sulfate
de potasa, 6 tartaro vitriolado: s¢ dispone que
el enfermo tome esta disolucion en repetidas ve-

~ces: ¢l azufre se une con el drsénico y destru-
ye su efecto. ;
ASCENSIONAL. (Diferencia) Llimase
diferencia Ascensional la diferencia que hay
entre la ion recta y la ion obliqua
de un astro; 6, lo que viene 4 ser lo mismo,
la diferencia Ascensional de un astro es el ar-
co del Equador, comprehendido entre ¢l pun-
to del Equador, que se corta por el meridia-
10 que pasa por el centro del astro y el pun-
to del Equador, que s¢ halla al horizonte
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oriental al mismo tiempo que el astro. ( Vease
ASCENSION RECTA Y ASCENSION OBLIQUA.)

La diferencia Ascensional dél Sol da el ¢spa-
cio del tiempo del orto y del ocaso del Sol
antes & despues de las 6 horas: luego el co-
nocimiento de su diferencia Ascensional sirve
para determinar la hora de su orto y de su
ocaso: para lo qual, conocida esta diferencia,
se la reduce 4 horas, partiendo por 15 el nd-
mero de grados que la forma: si, hecha la
division , queda algun némero, se multiplica
por 4, 4 fin de reducirlo 4 minutos de hora.
Despues de lo qual basta rebaxar de 6 horas
el nimero de horas y de minutos que da la
diferencia Ascensional , para tener la hora del
orto del Sol; y al contrario afiadir 4 6 horas
este mismo nimero de horas y de minutos,
para tener la hora de su ocaso; pero con tal
que el Sol esté entonces colocado entre el
Equador y el polo que se halla sobre el hori-
zonte del lugar en que se estf ; pues si se ha-
1léra colocado al otro lado del Equador , se«
ria preciso afiadir § 6 horas el niimero_de ho-
ras y de minutos que da la diferencia Ascensio-
nal para tener la hora del orto del Sol'; y al
contrario rebaxar de 6 horas este mismo nd-
mero de horas y de minutos para tener la ho-
ra de su_ocaso;: lo mismo suceders con todos
los demas astros de que se quicra determinar

orto 6 del ocaso para un lugar dado.

ATMOSFERA. .En este Articulo, hablande
al fin de la presion que exerce el ayre sobre
el cuerpo del hombre, dice asi.

De aqui se sigue que la superficie de nuestro
cuerpo es oprimida por el peso de una co-~
lumna de agua que tuviese esta superficie por
base, y de 31 pies de altura; y como la su-
perficic del cuerpo del hombre se evalda en
15 pies quadrados (1581768 m.mt quadrados),
lo qual no dista mucio de la verdad ; y como
1 pie ciibico (34% litros) de agua pesa-unag

“70 libras (34 % kilibgramas ), sc hallari que

esta superficie estd cargada de un peso de 465
pies clbicos (15936 litros) de agua 6 de 32550
libras ( 15936 Kiliégramas.)

La diferencia en el peso del ayre que sostie-
ne nuestro cuerpo en diferentes ticmpos eg
tambien muy grande.

En efecto, la diferencia en el peso del ay-
re en diferentes tiempos y lugares, se mide
por la altura del mercurio en el barometro; y
como la mayor variacion en la altura del mer-
curio es de g pulgadas ( 81 milimetros), se
sigue que la mayor diferencia entre la presion
del ayre sobre nuestro cuerpo seré igual al peso
de una columna de mercurio de 3 pulgadas
de altura, que tuviese una base igual 4 la su-
perficie de nuestro cuerpo: luego, como la
superficie de nuestro cuerpo se supone de 15
pies quadrados, habri una variacion de 15

ve-
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veces el peso de g pulgadas, 6 de :der pie
ctibico de mercurio , lo qual compone el peso
de 33 pies cibicos de mercurio: 6 35671 li-
bras, 10 onzas (1742 kilibgramas, 153 gra-
mas ) (Véase MErcURIO ) que sostiene la su-
perficie de nuestro cuerpo en ciertos tiempos
mas que en otros.

AVE DEL PARAISO. Nombre que se da
en la Astronomifa 4 una de las constelaciones
de la parte meridional del Cielo, que se ha-
1la cerca del polo austral, entre el trifngulo
austral y el octante: es una de las 12 cons-
telaciones descritas por Juan Bayer, y afia-

BARITA. Esunade las siete tierras pri-
mitivas que entran como principios en la for-
macion de las tierras y de las piedras.

La Barita, llamada tambien tierra pesada,
todavia no se ha hallado pura y libre de to-
da combinacion ; y para proporcionarla en el
grado de pureza conveniente , puede emplear-
se el método que sigue: pulverizase sulfate de
Barita (espato pesado), que es la combina-
cion mas comun de esta tierra; calcinase en
un crisol con j—de polvo de carbon; man-
tiénese el crisol enroxecido duran: hora;
y despues se ccha la materia en agua : esta agua
se tifie de amarillo, y exhala un olor muy
fuerte de gas hidr6geno sulfurado ; filtrase el
licor ; y sobre el licor filtrado se-echa—4cido
muridtico ; en cuyo caso se forma un precipi-
tado copioso , que se separa del resto, re-
pitiendo la filtracion : el licor que pasa por
el filtro tiene en disolucion al muriate de
Barita, que se ha formado por la adicion del
4cido muridtico; y se anade carbovate de po-
tasa liquido: la potasa se combina con el fci-
do muriitico, y la Barita con el dcido carbé-
nico, del que se la limpia por la calcinacion:
el residuo es la Barita pura.

La Barita se halla en forma de polvo y
muy blanca; es soluble en el agua; pero en
cantidad muy pequefia; pues se requieren
unas 9oo partes de agua para disolver una de
Barita; tifie algun tanto de verde los colores
azules vegetales; y precipita los 4lkalis de sus
combinaciones con los 4cidos ; pero el pru-
siate de potasa precipita § la Barifa de
sus combinaciones con los 4cidos nitrico y
muriitico , lo qual la distingue de las demas
tierras.

Quando la Barita es pura, es perfectamente
infusible , segun lo experimenté Lavoissier : el
borate de sosa, y todavia mejor los fosfates
de orina disuelven 4 la Barita con eferves-
cencia.

BARRA DE FIERRO. Pieza larga de
hierro fundido, Quando se ha puesto mina de

Tom. X,
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didas 4 las 15 meridionales de Ptolomeo (Véa-
se la Astronomia de la_Lande pdg. 185): la
Caille di6 de ella una figura muy exicta en las
Memovias de la Academia de las Ciencias afio
de 1752, lim. 20.

Esta constelacion es una de las que nunca
aparecen sobre nuestro horizonte, porque las
estrellas que la componen tienen una declina-
cion meridional demasiado grande para ello;
de suerte que nunca salen para nosotros.

* AZUMBRE. Medida de cosas liquidas
que en Espaiia es la octava parte de una ac-
roba, *

fierro en el horno de fiusion, con materias &
propdsito para separar el metal de las subs-
tancias extrafias con que estd unido, aumen
tando el fuego, las partes metilicas, mas pe~
sadas que las demas, caen en el fondo de la
vasija : entonces se cuela el fierro fundido en
en un canal descubierto, y de figura que se pa-
rece 4 la de un prisma triangular , cuya figura
toma al enfriarse. Estas piezas largas de fier-
ro fundido se llaman Barras que suclen tenér
de 104 12 pies (de 3.4 4 metros) de longi-
tud, y que pesan desde 1200 4 1500 libras
hastazo00 (desde 597 KkiliGgramas, hasta 978.)
( Véase nierro. )

BASES DE LOS FLUIDOS ELASTICOS.

odos~Ios Tluidos eldsticos se componen de
una Base combinada con el calérico, que les
hace tomar el estado gasoso : conbcense 16 es-
pecies 6 variedades de fluidos elésticos ( Véase
Frumos Erasticos ), cuyas Bases son las si-
gulentes. :

* El ayre atmosfZrico se compone de dos flui-
dos mezclados simplemente , el uno de los
quales es el ayre puro, llamado gas oaigeno; y
el otro es una mofeta llamada gas dzoe: de 28
partes del ‘primero y 72 del segundo : luego
el ayre atmosférico tiene por Bases el oafgens
y el dzoe,

El ayre puro tiene por Base el principio
acidificante , sin el qual no se da 4cido, y que
por esta razon se llama oxigeno, es decir, en-
gendrador de los dcidos.

La Base del gas dzoe es el dzoe, como quien

" dixera destructor de la vida: porque este flui.

do es sofocante ¢ incapaz de mantener la vi-
da de los animales. ~

La Bayse del gas nitroso es este mismo dzoe
combinado con un poco de oxigeno.

La Base del gas muridtico oxigenado es el
dcido muridtico sobrecargado de oxigeno y pri-
vado de flema.

La Base del gas 4cido carbénico es el oxige-
70 que mantiene carbono en disolucion.

La Base del gas dcido muridtico es el dcido

C -
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muriitico privado de flema. del mercurio , el Bismuto es el mas pesado
La Base del gas dcido sulfuroso es el deido  de los semi-metales: su peso especifico es

sulfiirico; pero privado de una parte de suoxi- 98227,

geno, 6 sobrecargado de azufre, y que de este El Bismuto se halla 6 nativo 6 mineralizado
modo se ha vuelto dcido sulfuroso. por el azufre 6 por el arsénico: el Bismuto na-
La Base del gas fcido flubrico es el mismo tivo suele estar cristalizado en cubos: tambien
dcido fludrico bien purificado de flema. se halla en masas apezonadas, como las esta-
La Base del gas anmoniaco es el anmoniaco  lactitas: su peso especifico es go202.
purificado de flema. La mina de Bismuto sulfurosa es de un gris

La Base del gas hidrGgeno puro esuna subs-  azulado , con corta diferencia de color de plo-
tancia desconocida, llamada hidrdgeno, es de- mo, y, como este, ensucia los dedos : suele

cir, engendrador del agua. tener el texido laminoso de la galena de gran-
La Base del gas hidrogeno sulfurado es el des caras : otras veces es compacta , de un co-

‘hidrdgeno que mantiene azufre en disolucion. lor obscuro, y sembrada de puntitos brillan-
La base del gas hidrégeno fosforado es el  tes: su peso especifico es 64672.

hidrégeno que manticne fdsforo en disolucion. La mina de Bismuto arsenical,, llamada Bis-

La Base del gas hidrogeno carbonado es el muto en pluma es de un gris blanquecino y
hidrdgeno que mantiene carbono en disolucion.  brillante , algunas veces mezclado de roxizo:
La Base del gas hidrogeno carbénico es el su peso especifico es 43711.

hidrégeno mezclado en diferentes proporcio- El Bismuto , calentado hasta enroxecerse , ar~
nes con la Base del gas icido carbénico. de con una llama azul poco notable, y despi-

La Base del gas hidrdgeno de las lagunas, de un humo amarillento que , despues de con~
es el hidrégeno mezclado en diferentes propor-  densado, forma lo que se llama flores de Bis-
ciones con K Ilfgt ;i:ll ga; dzoe. : muto: el Bismuto pasando al estado de 6xido

BENZOATES. Sales formadas por la com- d . e Lyt : o a0 B
binacion del 4cido benzbico con dif}::cnta R i i;odem
ses. ( Véase Acipo BENZOICO. Suplemento.) peso.

BERILO. Piedra preciosa transparente, y El 4cido sulfiirico que se hierve sobre el
cuyo color es de un azul que tira 4 verde. Las  Bismuto, en parte le disuelve, y forma sulfa-
hay de dos especies , una_oriental ,_w.; pero como una parte del oxi-
cidental, que difieren mucho entre'st, por su  geno del 4cido se ha empleado primero en oxi-

: istalina . ¥ pesadez:  dar al metal, antes de disolverle, esta porcion
ambas causan en los rayos de Juz una doble del 4cido que ha perdido una parte de su oxi-
refraccion. geno, se escapa baxo la forma de gas dcido

El Berilo oriental llamado tambien aguas  sulfuroso : este sulfate de Bismuto es muy de-
marina, tiene mucho brillo; cristaliza como ligiiescente , ¥y no se cristaliza.
el topacio de Saxonia, en prisma octahedro, El dcido nitrico oxida con prontitud al
cuyo vértice se compone de 12 caras laterales  Bismuto ; y se desprende gas nitroso ; si bien
inclinadas, de diferentes figuras, y de otra 13 hay una porcion del metal disuelta, que puede
cara horizontal , que es hexagona: su dureza es  formar una sal nitrosa, que cristaliza en pris-
con corta diferencia igual 4 la del granate mas tetracdros romboidales, terminados por
(Véase GRANATE): su peso especifico es una pirimide tetraedra de caras desiguales:

5489. este nitrate de Bismuto detona débilmente , y

El Berilo occidental brilla menos que el an- con un centelleo roxizo : esta sal expuesta al
terior; se halla en prisma hexiedro regular, ayre pierde su agua de cristalizacion , y al mis-
terminado , en cada una de sus extremidades, mo tiempo su transparencia.
por un plano hexigono: su dureza casi no ex- El 4cido muriitico, solo obra con muchisima
cede 4 la del cristal de roca (VZase Cristar lentitud en el Bismuto, y aun se requiere que
DE RoCA ): entra en fusion al fiiego, y en €l  esté muy concentrado : de aqui resulta un my-
pierde su color: su peso especifico es 27227.  viate de Bismuto que cristaliza con mucha di-

BISMUTO. Semi-metal agrio y quebradizo, ficultad , y que , al contrario , atrae con fierza
¥ que se _quicbra ficilmente al martillo; es de  la humedad del ayre.
un color blanco amarillento: su contextura inte- El agua precipita al Bismuto de todas sus
rior parece compuesta de cubos formadosde un  disoluciones ; sin duda los 4cidos debilitados
conjunto de hojitas 6 chapitas; entre todoslos de este modo por el agua dexan de ser bas-
semi-metales es el mas ficil de fundir ; entra  tante concentrados para mantener el Bismuto
en fusion mucho antes de enroxecerse y 4 un  en disolucion : este precipitado bicn Javado, se
fuego moderado; pues para esto solo exige conoce con el nombre de magisterio de Bis-

" 205 grados de calor; al derrctirse despide  mufo & blanguete de afcytes, y hay algunas
umo ; pero no s¢ volatiliza al fiego; despues  mugeres que se bafian con £l ¢l rostro, y al-
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gunas veces algo mas; pero esta prictica es
muy peligrosa; el color se vuclve aplomado;
y el ciitis se vuelve mas negro de lo que era
antes de emplear este afeyte; los peluqueros ti-
fien de negro el cabello con una pomada en que
entra este magisterio de Bismuto. Los estafieros
alean el Bismuto con el estaiio para endurecer 4
este dltimo ; lo qual no deberian hacer princi+
palmente en los vasos destinados para contener
algunos de nuestros alimentos ; porque el Bis-
muto participa de las qualidades nocivas del
plomo (Véase Promo ) y suele conservar arsé-
nico.

El Bismuto se alea con todos los metales;
pero solo se une muy dificilmente por medio
de la fusion con los semi-metales : el cobalto,
¢l zinc y el antimonio se niegan 4 esta union.

El Bismuto derretido con el oro le vuelve
agrio y le comunica su color; no vuelve 4 la
plata tan quebradiza como al oro ; disminuye
el color roxo del cobre, mezclado en corta
cantidad con el estafio; le da mas brillantez y
mas dureza ; forma con el plomo una aleacion
de on gris sombrio : puede unirse con el hier-
ro por medio de un fuego violento.

El Bismuto se amalgama con el mercurio;
con lo que vuelve al mercurio ~menos fluido:
por esta propiedad es dtil para azogar espejos,
afiadiendo Bismuto al mercurio y al estafio que
en ello se emplea.

BIZCO. (¥éase ESTRABISMO, ). —

BOMBIATES. Sales formadas por la com-
binacion del 4cido bémbico con diferentes ba-
ses. (Véase Acipo BomBICO. )

BORATES. Sales formadas por la combi-
nacion del 4cido boracico con diferentes bases.
(Véase Acioo BorRACICO. )

BORAX ¢ BORRAX. Sal que nos traen
de la India los Holandeses. Hasta ahora solo se
tienen noticias muy inciertas acerca de su ori-
gen, como tambien acerca del modo de ex-
tracrla y de purificarla. El andlisis quimico ha
ensefiado que el Borax es una sal neutra for-
mada por el 4cido boricico, con exceso de ba-
se, y que esta base es la sosa (Véase Sosa ):
algunas veces se encuentra el Borax en las
aguas de los lagos ; y algunos pretenden que la
del lago Cherchiaio, en Italia, contiene 94%
granos ( 5014% miligramas por azumbre, 5265
miligramas por litro.)

BOCINA. (Véase Vociva N Er Diccro-
NARIO. )

BRUMARIO. Segundo mes del afio de la
Repiiblica Francesa, que tiene 3o dias como
los otros once, y comienza el 22 de Octubre,
y acaba el 20 de Noviembre; pero en el afio
que sigue inmediatamente al afio sextil, este
mes de Brumario comienza el 23 de Octubre
y acaba el 21 de Noviembre ; porque el afio
sextil tiene 6 dias complementarios ; lo qual
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atrasa un dia el principio del aflo siguiente
( Véase Axo sextir): limase Brumario por
las nieblas ‘que son bastante freqiientes en es-
te mes. . :

BUCEAR. Es el arte 6 accion de baxar
dentro del agua hasta una profundidad consi=
derable , y de quedar alli bastante tiempo.

El arte de Bucear es muy dtil, principal-
mente para la pesca de las ballenas, de los co-
rales, de las esponjas &c. Para asegurar mas y
facilitar el arte de Bucear se han ideado varios
métodos € instrumentos.

Lo principal es proporcionar al Buzo un
ayre fresco, sin cuya circunstancia no puede
quedar mucho tiempo dcbaxo del agua, por-
que pereceria.

Un Buzo que estd encueros, segun Halley,
solo puede quedar dos minutos en el agua sin
sofocarse ; y si no es muy prictico en su exer-
cicio quedarf mucho menos tiempo, pues me-
dio minuto basta para sofocar 4 los que no tic-
nen gran prictica. Ademas, si el lugar es pro-
fundo, la presion del agua en los vasos del
cuerpo llenan los ojos de sangre , y suele oca-
sionar el esputo sanguinolento ; por cuya razon
para poder quedar mucho tiempo debaxo del
agua , han ideado algunos muchos tubos de
materia flexible, para hacer que el ayre circule
hasta el fondo del agua, en la miquina en que
©sté cncerrado el Buzo como en una armadu-
ras s¢ le proporciona el ayre
que necesita, se le liberta de la- presion del
agua, y su pecho se dilata con libertad para
respirar.

Pero esta invencion no puede servir en los
lugares en que la profundidad del agua es de
mas de tres brazas, porque el ayre comprime
tanto las partes que estan descubiertas que
impide en ellas la circulacion de la sangre, y
aprieta con tanta violencia todas las junturas
de la armadura, que son de cuero, que si en
ellas sc encuentra el menor defecto entra el
agua , llena en un instante toda la m4quina , ¥
pone en el mayor riesgo la vida del Buzo.

La campana de Ios Buzos es una miquina
que se ha inventado para remediar todos los
inconvenientes de que se acaba de hablar: den-
tro de esta méiquina baxa el Buzo hasta una
profundidad proporcionada ; y puede quedar
mas 6 menos tiempo baxo del agua, segun es
mayor 6 menor la campana.

Sentado el Buzo baxo de esta campana se
sumerge en el ayre que contiene hasta la pro-
fundidad que quiere ; y si la cavidad del vaso
puede contener un tonel de agua, un hombre
solo puede quedar una hora entera 4 lu pro-
fundidad de cinco 6 seis brazas sin el menor
riesgo.

El mayor inconveniente de estd miquina es
que el agua, al entrar en ella, reduce el vold-
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men de ayre § un espacio tan corto que pron-
to se corrompe, y ya no es § proposito para la
respiracion ; de suerte que es preciso volver 4
subir esta miquina para renovar su ayre, por
no poder el Buzo quedar cubierto enteramen-
te de agua.

Para remediar este defecto de la campana
de los Buzos , hallé Halley medios no solo de
renovar el ayre y refrescarlo de quando en
quando , mas tambien de impedir que el agua
entre en la campana, sea qual fuere la pro-
fundidad 4 que baxa: he aqui lo que hizo.

Mand6 hacer de madera una campana de los
Buzos, que tenia unos 6o pics ciibicos en su
concavidad ; por afuera estaba aforrada de gran
cantidad de plomo, para'que se pudiese su-
mergir vacia en el agua; puso baxo de ella
mayor cantidad de plomo, & fin de que baxa-
se perpendicularmente 3 arriba ‘habia un vidrio
para comunicar luz al interior de la campana,
con una llavecita de fuente para que pudiese
salir el ayre caliente; y abaxo, cosa de una toe-
sa baxo de la campana , habia un disco asegu-
rado £ la misma campana con tres cuerdas,
que habia cargado con un peso de 100 libras
para que se mantuviese firme. 4

Para suministrar el ayre necesario 4 est
campana, quando estuviese baxo del agua, se
valié de dos barriles guarnecidos de plomo,
de modo que pudiesen baxar vacios*

e corcho p: eHrar » quando
baxaban, y para dexarla salir, quando los ha-
bian sacado; encima de estos barriles habia
otro agujero al que estaba asegurado un tubo
de cuero bastante largo para poder estar col-
gando baxo del tapon ,-pues le baxaba un pe-
so que s¢ le ataba; de suerte que el ayre, 4
medida que el agua entraba, era impelido en la
parte superior del barril,, y quando este baxa-
ba, no podia escaparse por la parte superior
del tubo, 4 no levantarse la extremidad que
colgaba hicia abaxo.

Estos barriles llenos de ayre estaban atados
4 unas cuerdas que les hacian subir y baxar al-
ternativamente , como dos ciubos ; otras cuer-
decitas atadas 4 los bordes de la campana ser-
vian para dirigirlos en su caida, de modo que
se presentaban baxo la mano del Buzo que se
ponia sobre el disco para recibirlas , y que le-
vantaba las extremidades de los tubos ; enton-
“ces todo el ayre encerrado en la parte supe-
rior de los barriles se arrojaba con violencia
adeéntro de la campana, y lo reemplazaba
el agua.

Despues que se habia vaciado uno de los
barriles , hecha una sefial se le sacaba, € in-
mediatamente se hacia que baxase otro: por
medio de gsta continua alternativa se reno-
vaba el ayre con tanta abundancia que cl
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mismo Halley fue uno de los cinco Buzos que
baxéron dentro del agua hasta la profundidad
de 15 4 16 metros (9 6 10 brazas ), habiendo
permanecido alli hora y media sin el menor pe-
ligro, quedando siempre seco el interior de la
campana.

La dnica precaucion que tuvo fue la de ha-
cer que la campana baxase poco & poco y sin
interrupcion hasta la profundidad de 12 pies;
despues hizo que parase, y antes de baxar mas
tomd ayre fresco en quatro § cinco barriles,, y
arroj6 toda el agua que habia entrado en la
campana; despues de haber llegado 4 la pro-
fundidad que queria, dex6 salir por medio de
la llave de fuente, que habia dexado en la
parte superior de la campana, el ayre caliente
que habia respirado; y dispuso que entrase
otro fresco que habia sacado del barril: sin
embargo de que esta abertura era muy chica,
el ayre sali6 con tanta violencia que hizo ber-
betonear la superficie del mar.

De este modo hallé el secreto de poder ha-
cer en el fondo del agua quanto se quiere;
de hacer que en mﬁgﬂﬂeﬂn ancho_como
toda la circunferencia de la pana no lle~
gase el agua encima de los zapatos. Ademas,
por medio de la ventanita dispuesta con un
vidrio encima.de la campana; entra una cla-
ridad tan considerable que, quando la mar es-

ien limpia, y mayormente quando hace
buen sol, se” puede leer y escribir con mucha
facilidad. Al tiempo de sacar los barriles de
ayre , enviaba Ordenes escritas con una pluma
de hierro sobre una chapa de plomo, pidien-
do que se le mudase de lugar: otras veces,
quando el agua estaba muy turbia y.sucia, y la
campana estaba tan obscura como si fuese de
noche , podia tencr dentro de ella una vela
encendida.

El mismo autor asegura que por otro medio
que inventd , proporcioné 4 los Buzos la liber-
tad de salir de la campana, y de apartarse de
ella 4 distancia bastante grande , suministrindo-
les una corriente de ayre continua por unos
tubitos que le sirven de guia para volver §la
campana.

El célebre Coromel Drebell hallb un secreto
muy superior al de que acabamos de hablar , si
escierto lo que de €l se cuenta : no solamente
invent6 un barco que podia gobernarse al re-
mo baxo del agua, sino tambien un licor que
podia llevarse dentro del barco , y que equi-
valia al ayre fresco.

Este barco se hizo parael Rey JaymeI, y
contenia 12 marineros que remaban , sin los pa-
sageros. La prucba se hizo en el Timesis, y
uno de Jos que interviniéron en esta navegacion
baxo del agua , aun vivia quando Boyle escris
bi6 esta relacion. .

Por lo que hace al licor , dice Bople , que le
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inventd un Fisico que se habia casado con la
hija de Drebell ; y que de quando en quando
hicia uso de €l despues que el ayre del barco
se habia calentado con los hélitos de la tripula-
cion y pasageros , y ya no podia servir para la
respiracion : en este instante destapaba el vaso
lleno de licor , y restituia al ayre una cantidad
bastante grande de espiritus vitales para poder-
lo respirar todavia un tiempo considerable.
Drebell jamas quiso revelar este secreto sino 4
una persona que se lo cont$ 4 Boyle.

A pesar de todos estos bellos descubrimien-
tos ya no se usa de la campana de los buzos
porque trae consigo demasiado engorroy mu-
chos inconvenientes ; ¢l mayor de todos y que

CABRESTANTE. Al fin de este Articulo
afiade lo siguiente : - sin embargo es cierto que
ninguno de estos Discursos llend el objeto prin-
cipal que se habian propuesto, 4 saber el de
que desaparecicse el inconveniente del roce,
que en efecto es el mayor de todos. He oido
decir que durante los trabajos que se han he-
cho en Cherburgo se habia construido un Ca-
brestante que no necesitaba de rozarse ; pero,
por mas diligencias que he hecho para aﬁqu’iﬂr-‘
lo, no he podido saber en qué consistia ‘su
mecanismo.

Desde entonces se presentd 4 la-Academia
de las Ciencias un Cabrestante cuyo cilindro
estaba guatnecido de ruedecitas que , girando,
hacian subir 4 un tiempo todas las vueltas del
cable. Pero este medio , cuya idea es por otra
parte muy ingeniosa , produce un gran roza-
miento que siempre debilita la fuerza motriz,
Finalmente , en 1793, ¢l afoI de la Repiibli-
ca Francesa , Cardinet , Ingeniero mecénico,
presentd al Despacho principal de consultas un
Cabrestante cuya construccion es mas sencilla,
y que llena el objeto algo mejor que los an-
teriores.

Este Cabrestante se compone de un cilindro
principal semejante al de los Cabrestantes or-
dinarios , y de un cilindro subsidiario coloca-
do antes del primero, es decir , del lado en
que se halla el peso que se saca. Este segundo
cilindro es del mismo didmetro que el primero,
y estd separado de ¢l por medio de unos mor-
rillos 6 eminencias , cuyo exe , como el del ci-
lindro subsidiario , se mantiene dentro de una
corredera abierta en el drbol del Cabrestante.
El cable abraza los dos cilindros que , de este
modo , se mueven uno por otro por medio de
Ia presion que produce el cable. La garganta de
cada cilindro termina en dos rodetes, el uno
inferior y el otro superior : el inferior estd des-
tinado 4 detener el cable quando se vira, y el
superior 4 detenerlo quando se desvira, La dis-
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no puede evitarse es la gran densidad que ad-
quiere el ayre dentro de la campana, por la
gran presion que experimenta de parte del agua
4 una gran profundidad : este ayre , comprimido
de este modo , comprime tambien 4 todas las
partes del cuerpodel buzo ya exterior, yainte-
riormente ; y con esta presion rompe los vasos
sanguineos ocasionando esputos de sangre. Te-
nemos buzos bastante diestros que baxan 4 ma-
yor profundidad que 4 la que puede llegar Ia
campana , pero quedan alli menos tiempo, -

BUZO. Llimase asi el que baxa en el agua
para buscar alguna cosa , y que se ha acostum-
brado 4 quedar alli bastante tiempo sin - sefo-
carse. (Véase BUcEAR.)

C

tancia entre estos rodetes 6 la longitud de la
garganta es menor en el cilindro subsidiario
que en el cilindro principal , una cantidad igual
4 dos veces el didmetro del cable; y por con-
siguiente el rodete inferior del cilindro prin-
cipal se halla mas baxo, y el rodzte superior
mas alto que los del otro cilindro , cada uno
una cantidad igual al didmetro del cable. Esta
construccion hace que el Calrestante pueda
virar sin rozarse , porque viniendo el cable de
1a masa que se trata de mover, se arrolla pri-
mero sobre la semi-circunferencia del cilindro
principat-; 0s¢ sobre el rodete inferior
de su garganta ; va desde aqui, con un Ppeque-
fio grado de obligtiidad , 4 colocarse sobre el
rodete inferior del cilindro subsidiario. Giran-
do despues sobre la semi-circunferencia de es-
te cilindro , vuelve horizontalmente sobre el
cilindro principal , desde donde pasa segunda
vez obliquamente sobre ‘¢l otro cilindro, y asi

sucesivamente hasta que ha dado las vueltas que
se necesitan para que la resistencia de la masa
que s¢ ha de mover no pueda hacer que se
deslice el cable sobre los cilindros. Haciendo
despues que obre el Cabrestante se ve que el
cable halla naturalmente su lugar sobre la gar-
ganta inferior del cilindro principal ; ¥ que
despues , segun ¢l camino que acabamos'de in-
dicar, todas las vueltas del cable ocupan sieém-
pre sensiblemente los mismos lugares en las
gargantas de los cilindros : luego no hay nece-
sidad de desalojarlas durante todo el tiampo
de la accion del Cabrestante. Si despues se
vuelve 4 desvirar, el cable se detiene contra
los rodetes superiores , para lo qual no se ne-
cesita de ninguna maniobra particular , pues
basta hacer que gire el Cabrestante en sentido
contrario del en que se movia primero. :
La idea del cilindro subsidiario no es de
Cardinet 5 se halla en dos de los Discursos ci-
tados arriba que dividiéron ¢l premio de la
Academia de las' Ciencias en 4742 : ¢l uno
s
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es de Juan Bernoulli , el hijo; y el otro es La Cal quando estd sola es infusible aunque
de Ludot , Abogado del Parlamento. Este dl- el fuego se alimente con gas Oxigeno segun lo
timo empled tambien una pieza aniloga & los  experimenté Lavoisier; pero si estd combinada
morrillos de Cardinet ; pero el Cabrestante de  con los 4cidos forma un cuerpo fusible , por-
Cardinet es de una construccion mucho mas que la Cal es una base salificable , y entre to-
sencilla , y por lo mismo debe preferirse & los  das estas bases es la qué se halla esparcida con
demas. mas abundancia en la Naturaleza. s
CABRILLAS. Especie de movimiento & El borate de sosay los fosfates de orina di~
saltos que hace un cuerpo arrojado obliqua- suclven laCalsin efervescencia.
mente sobre la superficie del agua. CALENDARIO REPUBLICANO. (Véa-
Dicese que un cuerpo hace Cabrillas quan- se ARo DE LA REPUBLICA FRANCESA ¢n esfe
do arrojado obliquamente sobre la superficic  Suplemento.)
del agua se reflecta en lugar'de penetrarla, y CALOR ESPECIFICO DE LOS CUER-
cae despues en ella para volverse 4 reflectar. POS. Es la cantidad del calérico combinado
La causa de las Cabrillas es la resistencia del  en los diferentes cuerpos: quanto mayor es
agua. Arrojando muy obliquamente un cuerpo  esta cantidad , mayor es su Calor especifico.
4 la superficie del agua , y con bastante velo-  (Véase CaLorico.)
cidad , este fluido le resiste bastante tiempo En igual temperamento los diferentes cuer-
para impedir que entre en ella, y obligarle § pos no contienen, baxo del mismo voldmen,
reflectarse y 4 continuar su movimiento en el igual cantidad de calbrico combinado; y en
ayre. La direccion que le da su movimiento este punto hay entre ellos diferencias que no
reflexo , unida 4 su pesadez , hace que describa  dependen de sus densidades respectivas. Hase
una curva casi parabdlica ; de suerte que llega  pues procurado medir esta cantidad de calri=
segunda vez 4 la superficie del agua, y,siha co binado que son capaces de contener las
conservado velocidad , da un segundo  dife “especies de cuerpos. Lavoisier y la
salto, al que puede seguir el tercero, el quar-  Place inventiron el aparato masi propésito
to &c. , y esto mientras conserve bastante ve-  para hacer esta clase de indagaciones. (Véan-
locidad para que su pesadez no pueda obligar- s las Memorias de la Academia de las Cien-

le 4 sumergirse en el agua. Algunas veces me cias, aiiode 1780, pdg. 555-) Desde luego
wﬁ’qu" HCS: E

ha sucedido arrojar un cuerpo bastan saberse que quando se desprende ¢l cald-
*mmﬁﬁj%mcﬂbpua dar de  rico combinado en un cuerpo resulta un grado
154 18 saltos seguidos. = de Calor sensible tanto mas fuerte quanto mas

CAL. Es una de las siete tierras primiti_vas calérico se desprende : luego este grado de Ca-
que entran como principios en la formacion /or que resulta del desprendimiento del caléri-
de las tierras y de las piedras. 5 co que estaba combinado en este cuerpo, y

La Cal rara vez se halla pura; se contiene  que adquiere el estado de libertad , determina
en la greda, porque la greda es una sal neutra  esta cantidad que se busca,y esta misma can-
formada por la combinacion de la Calcon el  tidad se llama el Calor especifico de los cuerpos.
4cido carbénico. He aqui el método mas apro=~ Para medir esta cantidad formiron Lavoi-
pbsito para conseguir la Cal en su mayor es- sier y la Place un aparato que llaméron calori-
tado de pureza: livase la greda en el agua des-  metro’, y que se compone de tres vasos, uno
tilada € hirviendo ; disuélvese despues en el interior en que se pone el cuerpo, cuyo Ca-
4cido acetoso destilado ; este 4cido , combindn- Jor especifico quiere conocerse : otro lleno de
dose con la Cal, arroja el 4cido carbénico que  yelo que rodea al primero; y el tercero lleno de
sale en forma gasosa ; de lo que resulta un ace-  yelo , destinado 4 libertar al segundo del Ca-
tite de Cal. Despues se precipita la Ca'l de es~ lor de la atmbsfera. El calorico que se despren-
te acetite por el carbonate de anmoniaco ; el de del cuerpo sujeto al experimento en el va-
4cido acetoso abandona la Cal para combinar=  so interior derrite una parte del yelo del se-
se con el anmoniaco , y la Calse precipita'; li- gundo vaso combinindose con él, y sin au-
vase este precipitado , calcinase, y el residuo  mentar su.temperamento : esta porcion de ye-
es la Cal pura. lo derretido pasa dentro de un vaso colocado

La Cal es soluble en el agua, pero en cor- baxo del aparato. Sabido es que se necesitan
tisima cantidad ; para disolver una parte de 6o grados de Calor para derretir una libra de
Cal se necesitan mas de Goo partes de agua;  yelo (VZase Yz10.) : luego la cantidad de yelo
tifie de verde los colores azules de los vegeta-  derretido denota la cantidad de calérico que se
les ; tiene un sabor picante , que es acre y que-  ha desprendido del cuerpo que se ha sujetado
ma ; recibe el agua con ansia ; en ella se divide al experimento ; lo qual determina su Calor es-
¢ hincha, adquiriendo mas voliimen , y exci- pecificos
tando mucho calor ; se disuelven los 4cidos sin Si es un cuerpo sélido el que se sujeta al
efervescencia , pero excitando calor. experimento , se cleva su temperamento, por
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exemplo , 4 8o grados: pbnese en el Calori-
metro ; se dexa en €l hasta que su tempera-
mento se halla 4 o ; y obsérvase quénto yelo
se ha derretido durante su enfriamiento. Sabi-
do es que para tener un término conocido de
comparacion 6o grados de calor derriten una
libra de yelo. Dicese, pues, 8o grados, tem-
peramento del sblido , son 4 la cantidad de
yelo derretido como 6o grados son 4 x. Este
término « dividido por la masa del sélido, in-
dica el Caldrico que puede dar cada libra de
este solido, 6 el yelo que puede derretir ; y
esta cantidad de Caldrico suministrado se lla-
ma su calor especifico. Supongamos un sblido
que pesa 6% libras, 6 59904 granos calentado
4 8o grados, y que al enfriarse ha derretido
1 libra, 3 onzas, 2 dracmas, 38 granos, 6
I1126 granos de yelo. En este caso puedo pre-
guntar , si el calorico desprendido de este s6-
lido por un enfriamiento de 8o grados ha der-
retido 11126 granos de yelo, ; qué hubiera
producido un enfriamiento de 60 grados? lo
qual da 8o: 11126 :: 6o : v — 8344,8".5.
Dividiendo despues esta cantidad de 8344875
por el peso del slido, que es 6,lib. 5, se tiene
para la cantidad de yelo que podri derretir
1 libra de este solido, enfriindose desde 6o
grados 4 o, 1283,8r-8, El mismo célculo pue-
de aplicarse 4 todos los cuerpos sblidos.

Si el cuerpo que se quiere experimentar es
fluido, se le pone en un vaso qualquiera ; pero
cuyo Calor especifico se haya determinado an-
tes , y se pone el vaso que contiene el fluido
en el Calorimetro ; opérase despues del mis-
mo modo que hemos dicho debia hacerse con
los solidos 3 pero cuidando de rebaxar de la
cantidad de yelo derretido aquella cuya fu-
sion se debe al enfriamiento del vaso que
contiene el fluido : el exceso del yelo derre-
tido da la medida del Calor especifico de este
fluido.

Quando se quiere averiguar la cantidad de
calorico que- se desprende de la combinacion
de muchas substancias, se las reduce i todas
al temper: to de o, iéndolas bas-
tante tiempo dentro de yelo machacado: hi-
cese despues la mezcla en ¢l interior del Ca=
Jorimetro dentro de un vaso reducido igual-
mente 4 0 ; y se las dexa alli hasta que se
hallen todas al temperamento de o : la canti-
dad de yelo derretido indica la cantidad de
calbrico que se” ha desprendido de resultas
de la combinacion.

Quando se quicre experimentar quinto calé-
rico se desprende de la combinacion de los di-
ferentes cuerpos , & por la respiracion de los
animales , se queman los cu:rpos combustibles
en la capacidaq interior de Calorimetro 5 se de-
xa que los animales respiren alli, y se recoge
€l agua que fluye. Pero como la renovacion
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del ayre es indispensable en estos casos, es
preciso hacer que continuamente llegue nuevo
ayre al interior del Calorimetro por un tubito,
haciéndole salir por otro: y 4 fin de evitar er-
ror en los resultados , se ha de pasar por en-
tre el yelo machacado el tubo por el que pasa
el ayre, 4 fin de que llegue 4 o : tambien es
preciso que el tubo, por el qual vuelve 4 sa=
lir el ayre, atraviese al yelo; pero de modo
que el yelo que derrite este ayre al salir for-
me parte del producto del experimento , pues
este ayre,, que ha llegado 4 o, se ha calenta-
do 4 expensas del calorico desprendido.

De este modo experimentéron Lavoisier y la
Place quil es la cantidad de calérico que pue-
de producir la combustion de diferentes cuer-
POs , y por consiguiente, quiles son los grados
de calor que pueden excitar estas diferentes
combustiones : sabido es que se requieren 6o
grados de calor para que se derrita una libra
de yelo : luego quantas libras de agua han flui-
do, otras tantas veces 6o grados de calor se
han excitado.

La combustion de una libra de fésforo ha
derretido 100 libras de yelo : luego se han ex-
citado 6ooo grados de calor : es asi que para
quemar esta libra de fosforo se ha empleado y
absorvido libra y media 6 16 pies cibicos de
gas oxigeno , de donde han resultado 2% libras
de dcido fosforico concreto : luego ¢l calérico
coml ibray media de gas oxigeno
ha adquirido su libertad | y ba excitado 6000
grados de calor : luego 1 libra 6 10% pies cii-
bicos de gas oxigeno son capaces de excitar
4000 grados de calor, y de derretir 662 li~
bras de yelo : luego un pie ciibico 6 1% onza
de gas oxigeno pucde excitar 375 grados de
calor, y derretir 6 libras 4 onzas de yelo.

La combustion de una libra de gas hidrége-
1o derritid 293 libras, 9 onzas, 3 dracmas,
36 granos de yelo. Para hacer una libra de gas
hidrégeno se necesitan 144 pies ciibicos, 249
pulgadas ciibicas : para hacer que ardiesen se
empledron y absorviéron 5 libras, 10 onzas, 5
dracmas, 24 grancs, 6 60 pies ciibicos, 768
pulgadas ciibicas de gas oxigeno : y resultiron
6 libras, 10 onzas, 5 dracmas, 24 granos de
agua. Esta cantidad de gas oxigeno que se em-
pled podia suministrar una cantidad de calg~
rico capaz de excitar 22666% grados de ca-
Jor, que hubieran podido derretir 377 libras,
12 onzas, g dracmas, 40 granos de yelos y
sin embargo solo' se produxéron 17735,300625
grados de calor, que derritiéron 29z libras,
9 onzas, 3 dracmas , 36 granos de yelo : lue-
go se produxéron 4931,276375 grados de ca-
lor menos del que hubiera debido producirse,
y que hubieran podido derretir 82 libras, 3
onzas , o dracma , 4 granos de yelo. ; De
donde proviene , pucs, esta falta de calor ex—
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citado ? de que el gas oxigeno combinindose
con el hidrogeno para formar agua, conserva
una porcion de su calérico , 1.° para mantener
¢l agua iquida; 2.° porque el agmad o, y aun
en el estado de yelo, tambien contiene mu-
cho calbrico, sin contar el que toma del gas
hidrégeno , y cuya cantidad se ignora: parece
que una libra de agua § 0 tiene bastante cal6ri-
co para excitar unos 740 grados de calor. Lue-
go en la combustion del gas hidrégeno una li-
bra de gas oxigeno, en lugar de suministrar
4000 grados de calor, solo suministra unos
g130 grados , y conserva unos 870.

1.a combustion de una libra de carbono der-
riti6 96 libras, 8 onzas de yelo. Para quemar
esta libra de carbono se empledron y absor-
viéron 2 libras, 9 onzas, I dracma, 10 gra-
nos, 6 27 pies cibicos, 740 “pulgadas cibi-
cas de gas oxigeno; y resultfron g libras, o
onzas, 1 dracma, To granos, & 27 pies ci-
bicos, 702 pulgadas ciibicas de gas dcido car-
bénico. Esta cantidad de gas oxigeno que se
empleé podia suministrar una cantidad de ca-
Tbrico capaz de excitar 10285,59 grados de ca-
Tor ; que hubieran podido derretir 171 libras, 6
onzas, 6 dracmas, 42 granos de yelo, y sin em-
bargo solo se produxéron 3790 grados de calor,
que derritiéron g6 libras, 8 onzas de yelo: lue-
g0 se produxéron 4495,59 grados de calor me-
nos del que hubiera _debido habe;
hubieran podido derretir 74 Aibras, 14 on-
Zas 5 . i Este ca-
16rico , cuyo calor no fue sensible , sirvi6 pa-
za llevar el 4cido carbbnico al estado de gas:
de donde puede inferirse , que en la combus-
tion del carbon , de cada libra de gas oxi-
geno sc desprende una cantidad de calérico
capaz de excitar 2251,6938 grados de calor,
que derriten 37 libras, 8 onzas, 3 dracmas,
44 granos de yelo; y que cada libra suminis-
tra para llevar el 4cido carbénico al estado de
gas una cantidad igual 4 1748,3062 grados,

ue podrian derretir 29 libras, 2 onzas, 1

acma , §2 granos de yelo. Claro estd que
1 libra 6 7 pies cébices , I 164 pulgadas ci-
bicas de gas 4cido carbdnico contienen una
cantidad de calérico capaz de excitar 12 58,77§
grados de calor, que podrian derretir 20 li-
bras', 15 onzas, § dracmas , 28 granos de
yelo; y que un pie clibico de gas 4cido car-
bénico contiene una cantidad igual 4 164,0396
grados de calérico, que podrian derretir 2 li-
bras, 11 onzas, 5 dracmas , 68 granos de yelo.

Atendidos estos experimentos , qué no pue-
do menos de referir en los términos y con
los célculos de sus Autores, €s claro que , su-
puesto que se necesitan 60 grados de calor pa-
ra derretir una libra de yelo, se requieren
122 grados ¥ de calor para derretir un kili6-
grama de yelo. De aqui puede partirse para
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hacer nuevos experimentos 3 y supuesto que
un pie cibico de gas oxigeno contiene una can-
tidad de calérico capaz de excitar g7g grados
de calor, un metro ciibico de gas oxigeno con-
tiene una cantidad capaz de excitar 10951 gra-
dos de calor : de aqui puede partirse para ha-
cer nuevos experimentos y calcularlos en me-
didas y pesos decimales.

CANFOR. Aceyte esencial concreto que
se saca por sublimacion de un laurel que cre-
ce en la China y en el Japon : no es dificil
oxigenar este aceyte esencial y convertirlo en
4cido. ( Véase ACIDO CANFORICO. )

CANFORATES. Sales formadas por la
union del 4cido canférico con diferentes bases.
(Véase Acipo CANFORICO. )

CARBONATES. Sales formadas por Ia
union del 4cido carbbnico con diferentes ba-
ses. ( Véase Acipo CARBONICO.)

CARBONO. Nombre que han dado" los
Quimicos modernos al principio carbonoso,
que es el verdadero carbon puro, el qual pue-
de mirarse como un verdadero ser simple, pues
hasta ahora no se le ha podido descomponer.

CARBURO. Nombre que han dado los
Quimicos modernos & la combinacion del car-
bono no oxigenado con diferentes bases : tal
es, por exemplo, el carbono combinado con
el hierro’, cuya combinacion se conoce con el

. de Plombagina , & que han dado los
Modernos el nombre de Carburo de hierro.
(Véase PLouBAGINA.) -

CENTIARA. Nueva medida de superficie.
Es la centésima parte de una ara (Véase Ara.);
es un metro quadrado (Véase METRO QUA-
DRADO. ): en medidas antiguas su superficie es
de g,pi.qua.483062. Esta medida solo debe
emplearse para medir pequefas superficies.

CENTIGRAMA. Peso nuevo. Este peso
es muy pequefio y no es mas que la centésima
parte de un grama , el qual grama es la uni-
dad de peso (Véase Grana.): luego solo pesa
10 miligramas. En pesos antiguos el de Centi-
grama es de 0,87-18841. Este pesito estd des-
tinado para pesar las piedras preciosas, y los
resultados de los ensayos de los plateros, de las
obras de plata y de las monedas , como tam-
bien los ensayos de las minas, para saber si
conviene 6 no esplotarlas.

CENTILITRO. Nueva medida de capa-
cidad. Es la centésima parte de un litro,y el
litro es la unidad de las medidas de capaci-
dad. (Véase Litro.) En medidas antiguas el
Centilitro contiene 871, 1n.cub.g87646 5 es de-
cir , algo mas de la mitad de una pulgada ci-
bica: esta medida solo debe emplearse para
medir licores muy preciosos.

CENTIMETRO. Nueva medida linear. Es
Ia centésima parte del metro, y el metro es
Ia unidad de las medidas lincares, ( Véase ME-
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Tr0. ) El Centfmetro vale 10 milim. y en medi-
das antiguas su longitud es de 4,lin43441952:
esta medida solo puede servir para medir co-
sas pequefias.

CENTIMETRO QUADRADO. Nueva medida de
superficie. Es la diez milésima parte del me-
tro quadrado ( Véase METRO QUADRADO. ):
en medidas antiguas la superficie del Centime-
#ro quadrado es igual § 19,1inqua.664076: co-
mo esta medida es muy pequeﬂa, casi no pue-
de emplearse.

Cavtinerro. cusico. Nueva medida de ca-
pacidad. Es la millonésima parte de un metro
ciibico. ( Véase METro cusico. ) En medidas
antiguas la capacidad del Centimetro cibico es
de 87 lincub.198765. El peso de un Centime-
tro cibico de agua destilada es el del grama,
que es la unidad de peso : ademas, esta medi-
da es tan pequefla que no puede servir para
otra cosa.

CITRATES. Sales formadas por la combi-
nacion del 4cido citrico con diferentes bases.
( Véase Acipo citrico.)

COBALTO. Semi-metal bastante duro, pe-
ro desmenuzable , y de naturaleza casi térrea:
es de un color pilido, y de un gris que tira
al roxo ; es medianamente fixo al fuego en el
que no se inflama ni despide-humo, si bien
entra en fusion, pero 4 un calor casi tan fuer-
te como el que se requiere para derretir el hier-
1o, que es de unos 7989 grados; casi no se
amalgama con el mercurio ; despues del mer-
curio y del bismuto es el mas pesado de los
semi-metales : su peso especifico es de 78119.

El Cobalto dentro de sus minas estd combi-
nado con el azuffe, el arsénico y algunas otras
substancias metilicas.

La mina de Cobalto sulfarosa se parece bas-
tante , en su estructura, & la mina de plata
gris; suele contener hierro y arsénico , y algu-
nas veces plata; Sage que la analiz6, en 100
partes , hallé g5 de Cobalto, 55 de arsénico, 2
de hierro y 8 de azufre : esta mina forma con
su descomposicion sulfate de Cobalto, que,
descomponiéndose pasa al estado de 6xido.

La mina de Cobalto arsenical es de un gris
mas & menos subido, mate en su fractura,
se ennegrece al ayre por la alteracion del arsé-
nico. Esta mina cristaliza regularmente en cu-
bos lisos; algunas veces se presenta en for-
ma de pezones, en estalactitas &c.

El 6zido de Cobalto despojado de arsénico se
conoce con el nombre de safre, cuyo peso es-
pecifico es gs090. El safre, derretido con
tres partes de quarzo y una de potasa, forma
el esmalte, que es un vidrio de un hermoso
azul de lapizlizuli, y cuyo peso especifico es
24403. Este vidrio muy pulverizado forma el
azul que se emplea para dar de color al almi-
don; y sirve tambien para las pinturas en la
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loza, porcelana &c.: tambien se emplea para
tefiir de azul cristales, saleros y otras cosas
de vidrio.

El Cobalto es soluble en los 4cidos; el 4ci-
do sulftirico le disuelve, despidiendo gas 4ci-
do sulfuroso; de ello resulta sulfate de Cobal-
to, que es soluble en el agua, y susceptible de
cristalizar en prismas tetrahedros romboidales,
terminados por un vértice diedro. La cal, Ia
magnesia, la barita y los 4lkalis descomponen
este sulfate, y precipitan su Cobalto en 6xido:
100 granos d}; este Cobalto precipitados de es-
te modo por la sosa pesan 140 granos: este
aumento de peso se debe 4 su oxidacion.

El 4cido nitrico disuelve al Cobalfo con efer-
vescencia: la disolucion suministra cristales en
agujas que decrepitan y se dilatan sobre las
ascuas.

El 4cido muridtico no disuelve al Cobalto en
frio ; pero al auxilio del calor disuelve una
porcion. Este mismo 4cido obra con mas
eficacia en el safre; y su disolucion es de un
hermosisimo verde. “El 4cido nitro-muridtico
disuelve tambien al Cobalto y forma la tinta
simpitica llamada por Hellot tinta de bis-
muto.

El anmoniaco disuelve tambien al safre;
y de ello resulta un licor de un hermoso en-
carnado. 5

COBRE. Metal de color roxo que tira 4
anaranjado , y brillante en el lugar.de la frac-
tura. El Cobre es el mas sonoro de todos los
metales ; despues del hierro es el mas eldstico;
despues del hierro y de la platina es el mas
duro y el mas dificil dederretir; su ductilidad
se acerca 4 la del estafio; puede reducirse 4 cha-
pas delgadas con el molino de hacer l4minas,
y 4 hilos sutiles pasindolo por la hilera; su te-
nacidad solo cede 4 la del hierro, y es mas
de 14% veces tan grande como la del plomo:
despues de frotado despide un olor desagra-
dable.

Despues de la platina y del hierro, el Co-
bre es el metal que con mas dificultad entra en
fusion ; solo se derrite despues que se ha enro-
xecido, para lo qual se requicren 2616 grados
de calor; si se le mantiene en fusion se vola-
tiliza en parte; es probable que comience &
volatilizarse antes de derretirse ; pues inme-~
diatamente que se ha puesto sobre las ascuas
da 4 la llama un color de un azul verdoso ; sin
embargo es mas fixo al fuego que el estaio,
el plomo y el hierro; pero lo es menos que
la plata, la platina y el oro; se derrite en el
vidrio ustorio, y se convierte en un vidrie
opaco de un encarnado muy vivo; por una ac-
cion continuada puede conseguirse reducirlo &
un 6xido de color encarnado megruzco.

El Cobre se amalgama muy dificilmente con
¢l mercurio; entre todos IBS metales, except(i
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el hierro, es el que menos s¢ amalgama con
¢l mismo mercurio. NERS

El Cobre, en sus minas, suele hallarse na-
tivo ; unas veces en hojitas , ‘que tienen al
quarzo por ganga, otras eh masas compactas,
y aun en pedazos muy grandes; pero lo mas
freqiiente es hallarlo mineralizado con diferen-~
tes substancias, en cuyo caso toma varios co~
lores.

Quando el Cobre esta mineralizado por el
azufre, forma la mina amarilla de Cobre , que
casi es de color de oro. Su peso especifico es
43154 ; esta mina contiene tanto mas Cobre
quanto es menos dura , y quanto despide me-
nos lumbre con el eslabon.

Si el Cobre estd mineralizado por el arséni-
co, forma la miua?e Cobre gris; y en efecto
es de un color gris casi vitreo : esta mina re-
gularmente contiene plata.

Quando el Cobre esti mineralizado por el
azufre, el arsénico y el antimonio, forma la
mina de Cobre gris antimonial ; dicese que es
mas dificil de explotar que las demas.
¢+ Las minas de Cobre se descomponen y se
reducen algunas veces al estado de 6xido; de
ello resulta lo que se llama verde de montaria,
azul de montania, malaguita. El verde de mon-
taria, que tambien se Ilama mina de Cobre se-
dosa , se compone de rayos muy delgados que
parten de un centro y van divergiendo ,
do su color de un hermoso ‘verde arrasa

i 18. El azul de mon-
taria se compone de estrias delgadas, cuyo
color es de un hermosisimo azul de lapizla-
zuli: su peso especifico es 36082. La malagqui-
ta suele estar llena de venas de un verde cla-
ro y de un verde subido; puede recibir un
pulimento bastante hermoso ; y su peso espe-
cifico es 36412.

El Cobre se disuelve en todos los 4cidos: el
4cido- sulfiirico solo le disuelve quando estd
concentrado y muy calienté : entonces se
forman cristales azules de forma romboidal,
conocidos con el nombre de sulfate de Cobre,
y antes con el de vitriolo de Chipre : este sul=
fate tiene un sabor estiptico muy fuerte : la
la magnesia le descomponen ; el precipi-
tado es de un blanco azulado, que, secado
al ayre se vuelve verde. El anmoniaco precis
pita tambien al Cobre de este sulfate en azul
blanquecino ; pero este precipitado se disuelve
casi en el momento que se forma; de donde
resulta un licor de un excelente azul llamado
agun celeste : el sulfate de Cobre se emplea en
Jos tintes: sobre 100 partes conticne 27 de
Cobre , 30 de 4cido , y 43 de agua.

* El 4cido- nitrico disuelve al Cobre con efer-
wvescencia; y su disolucion es azul. Este #cido
se descompone entonces oxidando al Cobre;
y se desprende gran cantidad de gas nitro-
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s0. ( Véase Gas NiTROS0.)

El 4cido muridtico solo disuelve al Colre
quando estd concentrado € hirviendo: la diso-
lucion es verde, y quando es lenta produce
cristales prismdticos bastante regulares : su co-
lor es de un verde prado agradable ; y su sa-
bor es ciustico y muy astringente.

El 4cido acetoso no disuelve al Cobre por-~
que no contiene bastante oxigeno para oxidar
primero al metal ; pues los metales no. se di-
suelven en los dcidos 4 no haberse oxidado
antes : luego este fcido no hace mas que cor-
roer al Cobrey y de ello resulta el verdete 6
cardenillo, que es una de las causas que hacen
muy peligrosa la bateria de cocina hecha de
Cobre 5 pero tambien contribuyen 4 ello otras
muchas causas. Todos los licores 6 disolven~
tes, violentos 6 débiles, obran en el Cobre; las
sales dlkalis le atacan del mismo modo que las
neutras ; este metal se disuelve en los aceytes,
ya destilados , ya sacados por expresion, y
aun en el agua simple ; por cuya razon es muy
peligroso usarlo en la cocina; pues casi todas
estas substancias entran en nuestros alimentos.
Es muy de extrafiar que despues de tantos ac-
cidentes como suceden todos los dias, y des-
pues de haberse envenenado tantas personas
de este modo, no se le destierre de las coci-
nas, mayormente en el dia que se han esta-

i ras que para estos usos subs-
tituyen el hierro batido que nada contiene que
pueda perjudicar 4 nuestra salud. \

El 6xido de Cobre disuelto en el 4cido ace-
toso , forma un acetite de Cobre cristalizado,
conocido con el nombre de cristales de Venus
6 verdete cristalizado.

El écido acético 6 vinagre radical disuelve
al Cobre, aun ‘en estado de metal , porque
conteniendo mas oxigeno del que contiene el
4cido acetoso, puede primero oxidarlo y des-
pues disolverlo.

El hierro precipitaal Cobre de sus disolu-
ciones en los 4cidos ; para lo qual basta su-
mergir hierro en la disolucion ; en cuyo caso
el 4cido se apodera del hierro , y abandona al
Cobre que se precipita: este Cobre se conoce
baxo del nombre de Cobre de cementacion. Este
método empleap los charlatanes que se jactan
de haber hallado el medio de convertir el
hierro en Cobre : claro estd en qué consiste es-
te metamorfosis.

El Cobre , pasando al estado de éxido, au-
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menta en peso una cantidad igual § — de su

Ppeso. 55566
El Cobre es menos pesado que la platina , el
oro, la plata y el plomo; pero lo es mas que
el estafio y clyhierro: quando es muy puro 'y
simplemente fundido, su peso especifico es al
el agua destilada como 77880 ¢s 4 100003
<in S una
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una pulgada ciibica de Cobre: pesa 154344% mi-
ligramas (5 onzas, o dracma, 28 granos); y un
pie ciibico pesa 266662563 miligramas (545
libras, 2 onzas, 4 dracmas, 35 granos.) Quan-
do este mismo Cobre se ha batido con fuerza y
pasado, por la hilera, su peso especifico es al
del agua destiladg, como 88785 es 4 10000:
luego aumenta con ¢l batido .cosa de §. Una
pulgada cibica de Cobre batido tambien con
fuerza pesaria 175946 milfgramas ( 5 onzas, 6
dracmas, g granos); y un pie ciibico pesaria
804 kiliogramas (621 libras, 7 onzas, 7 drac-
mas, 26 granos.) (Véanse las Memorias de la
Academia de las Ciencias @ito de 177 2, part. 2,
pag.17.) ;
... .EL Cobre se emplea en las Artes ; de él se
hace la baterfa de cocina; pero sin razon, por
ser muy peligrosa por las razones que hemos
expuesto arriba: tambien se hacen ollas, fuen-
_tes, banos, calderas , tubos &c.

El Cobre se alea con la mayor parte de las
substancias metélicas ; y forma con el arsénico
la tumbaga blanca; con €l bismuto una alea-
cion de color blanco que tira 4 roxizo ; con el
antimonio una aleacion de color violado ; con
el zinc, por la fusion , el similor, & oro de

Manhein ;.con el zinc , por la cementacion,, el

laton ; y con el estafio nos da el bronce es-
ta Gltima aleacion es tanto mas- quebradiza y
sonora, quanto mas estaflo contiene; por cuyo
motivo se hacen de ¢l las campanas. Para ha-
cer estatuas & cafiones se pone en &l menos esta-
fio, 4 fin de que sea menos quebradizo: con el
mercurio el Cobre no hace mas que blanquear-
se: el Cobre aleado con la plata la vuelve mas
fusible ; por cuya razon se hacen de él las sol-
daduras para todas las obras de plata.
COLOR AZUL DEL CIELO. Color de
que nos parece la concavidad del Cielo, quan-
do estd muy sereno; en cuyo caso nos parecen
las estrellas clavadas 4 una boveda azul 6 azu-
lada; el qual no procede, como podria creer-
se, del mismo Ciclo, pues no presentando el
espacio que hay entre los astros ningun cuerpo
iluminado ni luminosp deberia parecernos en-
i teramente negro, segun sucede quando mira-
mos un agujero muy profundo, de que no vie-
ne luz alguna: luego este Color proviene de
otra causa que es la siguiente; entonces no ve-
mos el Cielo, y si la concavidad de nuestra at-
mosfera ; porque la luz, qual nos viene de los
astros, s¢ compone de rayos de diferentes Co-
Jores (Viéase Corores.) ; todos estos rayos lle.

gan desde los astros 4 la tierra que los reflec.:

ta despues, y se internan en la atmbsfera,, to-
mando el camino del Gielo;. pero de todos
estos rayos , unos son mas débiles y mas re-
flexibles que otros ; y los mas débiles son los
azules y los violados. Como la atmdsfera tiene
cierto espesor, solo los rayos mas fuertes, co-
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mo los roxos , los anaranjados , los amarillos,
y quizd los verdes , pueden atravesarla entera-
mente : luego los azules y los violados, de-
masiado débiles para esto, se reflectan segunda
vez hicia la tierra por la atmésfera que no han
podido atravesar, y nos presentan su concavi-
dad de su propio Color. Siendo los violados
muy débiles , hacen los azules en. nuestros ojos
una impresion mas fuerte y que se percibe mas;
por cuya razon vemos el Ciclo azul y azulado:
sin embargo estando el Cielo enteramente se-
reno, se le ve deun azul que tira 4 violado.

COLORES DE LOS CUERPOS NATURALES. Colo-
res que nos hacen percibir los. cuerpos reflec-
tando la luz hicia nuestra vista.

Log cuerpos nos parecen finicamente de este &
de aquel Color en quanto, solo reflectan los ra-
yos de este Color, 6 reflectan mayor nimero de
rayos de este Color que de los demas; 6 mas
bien, parecen del Color que resulta de la mez-
cla de los rayos que reflectan.

Todos los cuerpos naturales se componen
de chapitas delgadas, transparentes; y quando
estas chapitas esten dispucstas unas respecto
de otras, de modo que ni haya refra.cion ni
reflexion entre sus intersticios, los cuerpos

_serfn transparentes ; pero si los intersticios

que hay entre estas chapitas, estan llenos de
materia tan heterogénea , con respecto 4 la de
las mismas chapitas, que haya muchas refrac-
ciones.y-reflexiones-en-el interior del cuerpo,
este cuerpo seri entonces opaco. ( Véase
TRANSPARENCIA 9, OPACIDAD. ) )
Los rayos que se reflectan por un cuerpo
opaco penetran en lo interior ‘de este cuerpo,
y alli padecen innumerables refracciones y ree
flexiones hasta que al fin se unen con las pac-
ticulas de este cuerpo. A
. De aqui se sigue que los cucrpos opacos
se calientan tanto menos quanto, reflectan mas
luz; y asi vemos que los cuerpos blancos, que
son los que reflectan mas rayos, .se calientan
mucho menos que los cuerpos negros que ca-
si no reflectan ningunos. (VZase NEcro. )
Para determinar la constitucion de la super-

ficie de los cuerpos de donde depende su Co-

Jor , es preciso considerar que los: corpiisculos
6 primeras particulas de que se componen es-
tas superficies son muy delgados y transpa-
rentes ; y que ademas estan separados por un

.medio que difiere de ellos en densidad : luego

la superficie de cada cuerpo colorido puede
considerarse como un néimero infinito de cor-
plisculos 6 chapitas, como de los que acaba-
mos de hablar, y 4 los que puede aplicarse

quanto se ha dicho de ellos. b i
De aqui se sigue que el Color de un cuerpo
depende de la densidad y del espesor de las
particulas de este cuerpo encerradas entre sus
poros; que el Color s tanto mas vivo y mas
D: ho-
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homogéneo quanto estas particulas son mas
delgadas; y que , iguales todas las cosas, estas
particulas han de ser las mas densas en los
cuerpos roxos, y las mas delgadas en los vio-
lados : que por lo regular las particulas de los
cuerpos son mas densas que las del medio que
1lena sus intersticios; pero que en las colas de
los pavos reales, en algunas telas de seda, y
en todos los cuerpos cuyo Color depende de la
situacion del ojo, la densidad de las particu-
las es menor que la del medio; y que en gene-
ral el Color de un cuerpo es tanto menos vivo
quanto es mas raro con respecto al medio que
encierran sus poros.

~ Ademas, los cuerpos opacos cuyas lamini-
1las son las mus delgadas, son los que parecen
negros , y los cuerpos blancos son los que se
componen de laminitas mas gruesas 6 que difi¢-
ren considerablemente en espesor, y por con-
siguiente son 4 propssito para reflectar toda
clase de Colores. Los cuerpos cuyas laminitas
sean de un espesor medio entre estas prime-
ras , serén O azules, 6 verdes, & amarillos , &
encarnados , segun el Color que reflecten en

mayor cantidad , absorviendo 4 los demas 6

dexindolos pasar.

Esta dltima circunstancia de despedir & de-
xar pasar los rayos de este 6 de aquel Color,
hace que ciertos licores, como, por exemplo,
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rentes lugares del vidrio en que se le mira;
pues , segun se halle la seccion del vidrio mas
distante de la parte inferior de la punta, se
interceptari mayor niimero de rayos; y, en la
parte superior del vidrio , es decir, en la base
del cono , todos los rayos se interceptarin, y
ninguno se verd 4 no ser per la reflexion.

Newton pretende que puede deducirse el
espesor de las particulas constitutivas de los
cuerpos naturales del Color de estos cuerpos;
porque las particulas de los cuerpos han de
dar los mismos Colores que las chapitas de igual
espesor, con tal que su densidad sea tambien
la misma: toda esta teorfa es conjetural.

En quanto £ las propiedades particulares de
cada Color véase Nrcro, Branco, Azur &ec.
Vease tambien Axrco 1rIS.

COZ. ( Véase RETROCESO.)

CRISTAL DE ROCA. Piedra transparen-
te que cristaliza en prisma hexiedro, termina-
do en una de las extremidades y algunas veces
en las dos, por un vértice de seis caras trian-
Elalares. Todos los Cristales de roca tienen la
“fractura vitrea: unos se hallan enteramente sin
“color; otros son “coloridos 3 'y algunos’ traen
los colores de piedras preciosas: su dureza
no es muy grande; pero es inferior 4 la de to-
das las piedras gemas ; y por consiguiente § la
del Jacinto, que es la menos dura de todas.

& A

el de la infusion de madera nefritica

10%0s 6 amarillos por la reflexion de la luz,y
que am- s les coloca en-
tre la vista y la luz : lo mismo sucede con los
“panes de oro que son amarillos en el primer
caso y azules en el segundo.

Aesto puede afiadirse tambien que la mu-
tacion de Color que se emplea en las pintu-
ras, quando se han molido en sumo grado,
proviene sin duda de la diminucion sensible
de las particulas de estos cuerpos, causada por
1a molienda, del mismo modo que la mutacion
de Color de las ‘chapitas se produce por la-al-
teracion de su espesor.

Finalmente, este fendmeno tan singular de la
mezcla de los licores de donde resultan dife-
rentes Colores , no puede provenir de otra cau-
sa que de las diferentes acciones de los -cor-
piisculos salinos de un licor en los corpiisculos
que constituyen el Color de ctro licor ; si estos
‘corpiisculos se unen, sus masas se contraerin
6 alargardn, y por consiguiente se alterard su
densidad; si fermentan, se disminuird la mag-
nitud de las particulas, y, por consiguiente,
los licores coloridos se volverin transparentes;
si se coagulan , un licor opaco seri el resultado
de dos Colores transparentes.

Las mismas razones manifiestan con clari-
dad, por que vertido un licor colorido dentro
de un vidrio conico colocado entre el ojo y la
luz parece de diferentes Colores en los dife-

P P constitutivos de los Cristales
de roca son el silice , la-alimina y la cal; mu-
chas veces los tifie el hierro. En el Cristal de
roca se halla el silice casi en el estado que mas
se acerca 4 su pureza, y esti menos mezclado
con otras substancias; pues, por el anilisis
que de €l hizo Bergman, 100 partes de esta
piedra le diéron 93 de silice , 6 de alimina, 'y
1 de cal.

Las piedras de esta clase que no tienen color
se llaman por excelencia Cristales de roca : los
coloridos toman diferentes nombres relativos 4
las piedras preciosas, cuyos colores traen; es-
tos las mas veces se deben al hierro que les ha-
ce tomar matices particulares segun el estado
en que se halla en ellos.

El Cristal de roca limpio y sin color es el
mas hermoso y el que mas se aprecia: su peso
especifico es al del agua destilada, como 26550
€s 4 10000.

Lo hay tefiido de un ligero color de rosa, y
cuyo peso especifico es algo superior al del
anterior : es de 26701,

El Cristal amarillo se 1lama topacio de Bo-
hemia : su peso especifico es 26541,

El Cristal verde , lamado esmeralda falsa,
es muy raro: no le he podido pesar hidrosté-
ticamente.

El Cristal azul se llama safiro de agua: su
peso especifico es 25813.

El Cristal violado sc l?ama amatista: su pe-
80
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80 especifico es” 26535. Los Obispos suele
llevar su anillo pastoral de esta piedra: Dar-
cet pretende que expuesto 4 un fuego violento
pierde su color.

El Cristal violado purpurado se llama Ama-
tista de Cartagena : su peso especifico ¢s
26570.

El Cristal moreno se llama tfoipa:ia ahumado
de Bohemia; su peso especifico es 265345
tambien lo hay negro 6 casi mnegro , y es
el mismo que el moreno 5 pues solo se di-
ferencia por el color, que es mucho mas su-
bido : sin embargo su peso especifico, que
solo es de 26536, casi no excede al del mo-
reno; lo qual prueba que basta muy poco me-
tal para dar’ mucho color.  En quanto al modo
de tefiir los cristales transparentes, véase Cris-
TAL en el Diccionario. 4

CRISOLITO. Piedra preciosa transparente,y
cuyo color es de un amarillo que tira 4 verde.

Conbcense dos especies de Crisdlitos que di-
fieren algo entre si; 4 saber, el Crisdlito la-
mado de los Lapidarios , y ‘el Crisdlito del
Brasil: su dureza’es algo menor que la de la
esmeralda del Perd ; una lima bien templada
les muerde bastante: resisten 4 la violencia del
fuego sin derretirse ; pero suclen perder en
€l'su color : uno y otro causan doble refrac-
cion en los rayos de luz.

El Crisolita de los Lapidarios cs de un co-
lor amarillo claro mezclado de verde; cristaliza
en prisma hexdedro, cuyas esquinas estan mas
6 menos achatadas ; y terminado en cada una
de sus extremidades por un vértice de 6 caras:
su peso especifico es 27821,

El Crisdlito del Brasil es de un hermoso co-
lor de oro que tira algun tanto al verde : cris-
taliza , como el del Perdi, en prisma hexiedro
regular , terminado en cada una de sus extre-
midades por-un plano hexigono ; su peso es-
pecifico es 26923.

El Crisdlito no se busca, y por consiguien-
te no tiene mucho valor : si su color es subi-
do, 4 todo lo mas se aprecia en 16 reales v,
el quilate.

CROMO. Semi-metal recien descubierto
por Vauguelin el afio V de la Repiblica Fran-
cesa (1793 ), y cuya naturaleza y propiedades
casi’ ignoramos enteramente. Vauguelin le 1la-
md Cromo , porque da el color encarnado al
rubi, y el verde 4 la esmeralda.

Vauguelin halld este semi-metal en el esta-
do de 4cido, en la substancia conocida antes

DECADA.- Nuevo término de Cronologia.
Duracion compuesta de diez dias, que se lla-
man en frances, segun el 6rden de los niime-
08, Primidi, Duodi, Tridi , Quartidi , Quinti-
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con el nombre de mina de plomo roxa de Sibe-
ria. ( Véase Acipo crowmico.) Este dcido co-
munica una parte de su oxigeno al 4cido mu-
riftico, y le convierte en un muriate oxige-
nado, que disuelve muy bien al oro. (VZase
MURIATR OXIGENADO.)

CUERPOS COMBUSTIBLES. Son los que
tienen mas afinidad con el oxigeno de la que
tiene este Gltimo con'la materia del calor & el
cal6rico ; pues la combustion cossiste en la
combinacion del oxigeno con el Cuerpo com-
bustible ( Véase CoMBUSTION. ): y quanto ma-
yor -es esta afinidad, esta disposicion 4 com-
binarse con el oxigeno , tanto mas combusti-
bles son los Cuerpos '+ luego no lo son por el
calérico que estd combinado con ellos, como
se habia creido ; siendo tambien probable que
los Cuerpos mas combustibles contienen muy
poco caldrico , 6 quizd ninguno, como el azu-
fre y el fosforo. i

CUBO DE RELOX. Es una pieza en que

“se arrolla la cadena; y'es miy dtil para la re-

gularidad del movimiento del relox ( Véase
la Lim. XV, fig.2.): tiene la forma de un co-
no truncado’, que se hace girar sobre ¢u exe
AB, y sobre el qual se ha abierto una gar-
ganta en espiral que recibe 4 la cadena. Por me-

“dio de esta.figura remedia las desigualdades de
~fuerza del resorte, que cstando mias tirante

quando se acaba de darle cuerda , y estindo-
lormenos—at-fifi“de ‘sudesarrollamiento , ha-
ria que adelantase ‘o ¢l primer caso, y que
atrasase ‘en’ el segundo.' Para convencerse del
modo con que el Cubo de un relox compensa
las designaldades de fiilerza de su resorte , de-
be atenderse 4 que quando se le acaba de dar
cuerda , esta se halla casi enteramente sobre el
Cubo , y que el extremo de esta cuerda 6 ca-
dena que estd atado al tambor corresponde al
menor didmetro CD del Gubo : al contrario
al fin de la soltura del resorte , la cuerda cor-
responde al didmetro mayor EF del Cubo. En
el primer caso el resorte se halla en toda su
fuerza , y por lo mismo tira por una palanca
cuya longitud no es mas que la mitad del did-
metro CD : § medida que se desarrolla’, y por
consiguiente pierde algun tanto de su' fuerza,
la palanca, por la que tira, se alargamasy
mas ; pues el difmetro del Cuko va en au-
mento yendo'de D 4 F'; 'y 'sileste aumento de
didmetro es muy proporcional & la disminucion
de la fuerza del resorte, tieneel relox un mo-
vimiento muy uniforme y regular,

D

di, Seatidi, Septidi | Octidi | Nonidi , Decadi.
' El afio de la Repiblica Francesa se com-
pone de 12 meses de go dias cada uno , mas
5 dias complementarios, y 6 dias en los afios
seX-
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sextiles (VZase ARo pE 14 RErusLica FraN-
cEsA en este Suplemento.) : luego cada mes se
compone de tres Décadas, y una Década es
el tercio de un.mes., ,

. DECAGRAMA. Peso nuevo.. Este peso
es décuplo del grama .y .el grama es launi-
dad del peso-( Véase GramA. ) + luego vale 10
gramas. En peso de marco, el del Decdgrama
es de 2 dracmas 44,87-41. Este peso sirve pa-
ra pesar pequefias cantidades , 6 para comple-
tar pesos mayores.

DECALITRO. Nueva medida de capaci-
dad. Esta medida es el décuplo del litro, y el
litro es la unidad.de las medidas de capaci-
dad. ( Véase;Lizro. ) En medidas antiguas el
Decalitro contiene §04,Pul-c.622480: esta me-
dida es la medida usual de los granos, y. la
que reemplaza 4 la fanega. 3

DECAMETRO. Nueva medida linear. Esta
medida es el décuplo del metro, y el metro es
la unidad: de, las medidas lineares ( Véase Me-
TRO.) : luego vale 1o metros. En medidas
antiguas la longitud del Decametro es. de
30,Pl70458: esta medida estd destinada pa-
ra la medicion “de. tierras, y reemplaza 4 la
percha. ) ;

DECARA. Nueva medida de superficie. Es-
ta medida es el décuplo del ara (V. Ara Su-
plem. ) : luego es de 1000 metros quadrados.
( Véase METRO QUADRADO. ) En medi

my
tiguas su superficicies de 9483,P19061574. Es |
T o » emplazar al hacecillo.

~parte de-la

yugada grande : apenas puede emplearse esta

medida.

DECIARA. Nueva medida de superficie.
Es la décima parte de una ara (V. Ara Supl.):
es igual 4 1o metros quadrados. (Véase MeTRO
QUADRADO. ) En medidas antiguas su superfi-
cie es de 94,P19.830616 : ‘esta medida apenas
puede emplearse. :

DECIGRAMA. Peso nuevo. Este peso es
la décima parte de un grama,y el grama es
Ia unidad de peso. (Véase Graxa.) Pesa 100
miligramas; y en peso de marco el del decdgra-
ma es de 1,87-8841. Claro esti que este pe-
quefio peso no pesa mas de 2 granos;.y. estd
destinado como. el centigrama 4 pesar materias
preciosas, ( Véase CENTiGRAMA Supl.) i
- DECILITRO. Nueva medida de capacidad.
Es la décima parte del Jitro, y el litro s la
unidad de las medidas de capacidad. (Véase
Lizro.) El Decilitro contiene 100000 milim.
cfb. ; y en medidas antiguas 5,Pulg.C.046225.
Esta medida estd destinada para medir las pe-
quefias porciones de aguardiente d otros licos
res que los trabajadores beben por la mafiana.
- DECIMETRO. Nueva medida linear: Es la
décima parte del metro., y elmetro es la uni-
dad de las medidas lineares. (Véase METRO.)
El Decimetro vale 100 milimetros; y en me-

yores.

DES
didas antiguas su longit. es de 44,li%:3441052:
esta medida estd destinada para medir peque-
ias cantidades , 6-para completar medidas ma-
yores.

.+ 1 DEGIMETRO. QUADRADO. Nueva medida de
. superficie. Es la centésima parte del mtro gua-

drado (Véase MBTRO QUADRADO. ) : . luego
contiene ‘10000, milimetros quadrados ; y en

. medidas antiguas, la superficie del Decimetro
. quadrado es de 13,Pul9:655609 : esta medida
_solo puede emplearse para medir, pezucﬁas su-

perficies ; 6 para completar ‘superficies ma-

Decmetro cusica. Nueva medida de capa-
cidad. Es la milésima parte del metro cuibico
( Véase Metro cusico.) : esta capacidad es Ja
del, litro, que contiene 1000020 milimetros
clibicos; y en medidas antiguas la capacidad
del Dectmetro cithico es de 5o,Pul--462248 : es-
ta medida es la del litro, que es la unidad de
las medidas de capacidad ( Fase Litro.); y
esti destinada para la venta por menor, de los
licores y de los granos.

. DECISTERA. Nueva medida de capacidad
para medir la lefia; y es la décima parte de la
&stera 6 éstero , medida de lena que equivale 4
un metro cibico ( Véase EsTerA.) : luego la
Decistera no es mas que la décima parte dé un
metro cfbico, y en medidas antiguas su ca-
ic 2,P:€:920269 = es: una medida
muy ' pequefia. para medir la lefia, y:puede re-

DESCUBRIDOR, Nombre que se da 4 un
anteojito didptrico que se coloca sobre el cuer-
po de un telescopio, y principalmente del
Newtoniano. El objeto es muy. dificil de ha-
lar con este telescopio ; porque colocindose
el ojo 'de lado , no tiene el objeto en la di-

_ reccion de,su exe; por cuya razon se pone

sobre - el cuerpo del telescopio un anteojito
dibptrico que tiene mucho campo, y cuyo exe
es paralelo al del instrumento. Este anteojito

_sirve ‘para descubrir el objeto que se quiere ob-

servar : y esta es la causa de llamarse Descubri-
dor. (Vease TeLEscorio NEWTONIANO. )
DESMENUZABLE. Epiteto que se da los
cuerpos suaves que. se dividen 6 se reducen con
facilidad 4 polvo entre los dedos; lo qual pro-
viene sin duda de que es tan pequeda la cohe-
sion que entre si tienen sus particulas , que
solo se opone muy poco 4 su_desunion : tal
es el aziicar , el yeso , los huesos calcina-

. dos &c:

DESYELO. Al fin del §.-4.° de este Ar-
ticulo del Diccionario afiade Brisson lo si-
guiente.

,;Sin «embargo, no quisiera excluir del mo-

"mento en que el ¥elo de todo un pais co-
_mienza 4 derretirse un frio real que se espar-

ciese en el ayre por la ausencia de una par-
s te
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te de la materia del fuego que le penetraba,

que se introduce en ese nimero infinito de
particulas: de agua heladas que se derriten , en
que se aloja, y que, para decirlo asi, anima li-
quidindolas { p. 551 ).

DIAS COMPLEMENTARIOS. Nombre
que se da 4 los cinco G seis dias que seafia~
den 4 los doce meses del afio de la Repiiblica
Francesa, para completar los 365 6 366 dias
de que se compone el afio solar. El afio de
la Repiiblica- Francesa se compone dé 12 me-
ses de go dias cada uno ; lo'que compone 360
dias : ‘pasados ‘estos 12 meses, se afladen 5
dias en los afios’ ordinarios’, y 6 dias en los
arios sextiles : estos 5 6 6 diasse llaman Diasi
complementarios. 135k 13 :

" DIAMANTE, En éste Articulo afiadeel!
Autor el parrafito siguiente.

»» El Diamante del Brasil cristaliza en do--
decahedro’, cuyas doce caras son rombos algo’
convexds ; su peso especifico es'al del aguades-*
tilada como 34444-¢s 4 Y0000 sighii by

DIFRACCION. Al fin de este Articulo’
del Diccionario afiade el Autor lo siguiente. -

,, Sin embargo , creo qué podria atribuirse
la’ Difraccion & una causa que parece bastante
verosimil. Parece probado que todos los cuer-
Ppos tienen una atmésfera particular, cuya den-
sidad difiere de’ la del ayre. Siendo-esto- asi,
los rayos de luz que se rozan con los bordes
dé los cuerpos han de padecer una refraccion
al atravesar esta atmésfera JHXKF ( La-
mina XC, fig. 2,n. 2.): luego la causa de la
Difraccion de la luz serd la refraccion que
padece al pasar por entre la atmdsfera par-
ticular de los cuerpos. Yo-he hecho algunos
experimentos que al parecer prueban que. las
atmosferas de los cuerpos tienen un- poder re-
fringente menor que el del ayre ; porque quan-
do rodeé 4 los cuerpos de una substancia que
tiene un poder refringente  mayor que el del
ayre , los colores en cada serie se halliron co-
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locados ‘en sentido contrario. Para esto’ tomé
un tubo de vidrio muy delgado , llenéle de
mercurio , y le sumergl dentro del rayo so-
lar : el mercurio representaba el hilo delgado
de metal ; y el tubo de vidrio que le conte-
nia representaba su’atmésfera, - ;

“ En todos estos experimentos, como en aque-
llos- en que solo empleé un hilo de metal des-
nudo , consegui’, no solo tres series de colo-
res 4 cada lado, sino mucho mayor niimero
de ellos, que recibia sobre un carton encor-
vado en: redondo delante del aparato. Estas
imdgenes coloridas se dirigian en la extension
de'mas del semi-circulo; lo qual me persuade
que', en estas atmdsferas ; no solamente hay
refraccion , mas tambien: reflexion:de la: luz,
como sucede en las gotas de agua quando llue-
ve'; que suministran las apariencias del ar<
co iris. ( Véase Arco 1r1s.)”” 4

+ DISPERSION. Al fin de este Articulo del
Diccionatio-afiade el Autor lo siguiente.

+, Entre todos los: cuerpos maturales parece
que el digmante es el que causa la mayor Dis-
persion ), 'pues ‘es el ‘que mejor separa los colo-
res 5 por cuya razon quando se le expone 4 la
luz del sol , y aun 4 la artificial , tiene un bri-
llo admirable.”

DISTANCIA DEL' EQUADOR AL PO-
LO. Es lo mismo que el guarto del meridiano
#ervestre ; cuya longitud es de ‘30794580 pies:
esta di ra-sumiristra el el de las me-
didas nuevas. (Véase Quarto oni mMERIDIANG
TERRESTRE. 19955 o ¢

DIVERGENTE. Epiteto que se da 4 unas
lineas. que siempre van apartindose mas y mas
unas de otras ; tales son los rayos de luz que
se han cruzado en el foco de un: vidrio usto-:
rio, Mas alld del puntoren que se'cruzan estos;
rayos sou divergentes entre si,

‘Drvercentes, (Lineas) (Véase Lingas p1-
VERGENTES.)

E

ELEMENTOS. Al fin de este Articulo del:
Diccionario afiade el Autor lo siguiente.

»» Las substancias que pueden mirarse ‘como
Elementos , y que para’ nosotros son del todo’
indescomponibles , son‘e] calérico. piiro, ‘el ‘oxi-
geno, el 4zoe, el hidrogeno , el carbono-, el
azufre, el fosforo , los radicales del 4cido mu-
ridtico , del dcido flubrico y del 4eido boricico;
y ‘entre las tierras Ia cal, la magnesia ; la bari-
ta , la alimina , la silice, li estronciana , el cir-
conio 6 la circonia , y la glucina. ( Véanse to-
das ‘estas palabras en el Diccionario  en' el Su-
plem.) Todas estas substancias se combinan en-
tre si y con otras para formar compuestos.”

ERA DE LA REPUBLICA FRANGCE-

SA. La-Bra que en el dia usan los Franceses
comienza ¢l 22 de Setiembre del afio de 1792
de la Era christiana (Véase Eroca DE 1A RE-
PUBLICA FRANCESA. ) , que es el aflo 6505 del
Periodo Juliano, 1792 afios despues del na-
cimiento de Jesuchristo. ( Véase Periono ju-
LIANO.)
ESMERALDA. Piedra preciosa transpa-
rente , y cayo color es de un verde mas 6 me-
nos subido = las de un verde claro son las mas
estimadas. La Esmeralda del Perd cristaliza en
prisma hexdedro regular ,- terminado en cada
una de sus extremidades por'un plano hexigo-
no 3 su durezaes algo inferior & la del granate
y del berilo, una lima bien templada muerde
; po-
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poco en ella ; resiste § la violencia del fuego
sin derretirse , y conserva su color ; bien que
quando se ha calentado con fuerza parece azul,
y guarda este color mientras estd penetrada del
fuego ; pero al enfriarse vuelve 4 tomar el
color verde que le- es natural , y entonces tie-
ne la propiedad fosforica. Su peso especifico es
al del agua destilada , como 27755 es 4 10000:
esta piedra causa en los rayos de luz una do-
ble refraccion.

Segun Bergman que la analizd , 100 partes
de Esmeralda contienen 24 de silice, 6o de
aldmina, 8 de cal y 6 de hierro.

Las Esmeraldas son de un precio enteramen-
te desigual , pues con igual peso , unase ven-
derd 1o veces mas cara que otra ; cuyadiferen-
cia depende de su color y pureza. El precio de
la Esmeralda no aumenta por lo regular 4 pro-
porcion de su magnitud ; porque con dificul-
tad se'hallan Esmeraldas grandes, purasy sin
defecto ; pero si se hallasen , entonces su precio
aumentaria 4 proporcion de su tamafio y peso.
(Véase EsueraLpA en el Diccionario.)

ESPATICO. (Gas dcido) (Véase Gas act-
DO ESPATICO.) |+ "~ it ySET

ESTANO. Metal de color blanco que se
acerca al de la plata. ;

El Estario no es tan blando como el plo-
mo; pero lo es mas que ¢l oro, la plata, el
cobre , la platina y el hierro ; es bast

" til , segun parece , por ¢l uso que de
: delgados 4 que
se le reduce ; pero sin embargo o es menos
queel oro , la plata, la platina y el hierro; tie-
ne mas elasticidad que ¢l plomo , y menos que
el hierro, que el cobre , la platina, la platay
el oro ; despues del plomo es el menos tenaz
de los metales ; pues su tenacidad solo iguala
1% veces 4 la del plomo; es mas sonoro que
el plomo, el oro y la platina ; pero lo es mu-
cho menos que el cobre, la plata y el hier-
1o ; de suerte que por si mismo no es muy so-
noro ; pero quando se le alea con otros meta-
les los vuelve mas sonoros; y él mismo ad-
quiere esta propiedad quando se le junta otro
metal 6 semi-metal : luego es un error el creer

que quanto mas sonoro es el Estasio, tanto,
\

mas puro es.

Entre todos los metales el Estario es el que
entra mas ficilmente en fusion al fuego ; pues
en él se derrite con mucha prontitud , bastin-
dole para ello 168 grados de calor ; despues de
1a fusion , una parte se convierte en vapores &
en humo, y la otra sz muda en una ceniza i
6xido gris , llamado potea ; aumentando, el
fuego este Gxido toma el color de un vidrio
6palo : mezclando ' esta ceniza gris con vidrio
de plomo 6 con qualquiera otro vidrio, le vuel-
ve opaco de un color deleche, como lo ha-
rian los huesos calcinados.

EST

Entre todos los metales el Estario es el me-
nos fixo al fuego ; solo se enroxece al fuego
despues de haber entrado en fusion, y para
ello necesita de un grado de fuego violento.
Por medio del espejo ustorio el Estasio des-
pide un humo denso 6 flores blancas ; este me-
tal se reduce primero £ una ceniza blanca
muy fina, que despues se convierte en peque-
fios cristales 6 hilitos cristalinos , que no pue-
de fundir el espejo ustorio 4 no juntirsele ma-
terias grasas 6 carbones ; y entonces estos cris-
tales se reducen segunda vez & Estario,

El Estasio quando es muy puro no padece
ninguna alteracion notable al ayre ni al agua;
pero se disuelve en el 4cido sulfiirico ; tambien
se disuelve en el 4cido muriitico ; y quando se
pone.en &l en digestion , por lo comun da un
color amarillo al disolvente : igualmente le roe
el dcido nitroso, con una efervescencia consi-
derable , bien que 4 pesar de esto, se disuel-
ve muy poco; pero vertiendo nuevo dcido sobre
el Estario que se ha disuelto 6 roido, se pre-
cipita un polvo blanco que se disuelve en el
4cide muridtico. ‘

(El Estario se amalgama con el mercurio , se-
gun lo prueba el uso que de €l se hace pa-
ra azogar los espejos ; sin embargo no se
amalgama con el mercurio tan ficilmente co-
mo el oro y la plata; pero mucho mas que

ofises s

Algunos Quimicos pretenden que suele ha-

rse'el Estasio en estado nativo; pero esto
sucede muy rara vez ;/las mas se encuentra mi-
neralizado por el hierro , y de quando en quan-
do por el azufre : sus minas son 6 roxas & ne-
gras 6 blancas.

La mina de Estasis roxa se compone de
cristales de un encarnado de granate , y que
tienen cierta transparencia ; por lo regular se
presenta en poliedros irregulares ; en esta mi-
na el Estasis esti mineralizado por el hierro:
su. peso especifico es 69348.

La mina de Estasio negra solo parece se di-
ferencia de la anterior en que es negra y del
todo opaca ; sin duda contiene mayor cantidad
de hierro : sin embargo ‘su peso especifico tni-
camente es . de 69oog.

La ming de Estasio blanca cristaliza en oc-
taedros ; su texido es laminoso ; suele conte-
ner porciones de la mina de Estasio roxa ; la
de Cornouailles dib & Sage 64 libras de Esta-
7io por quintal.

Bergman pretende haber hallado Estarfo
sulfuroso entre minerales que venian de la Si-
beria ; dice que esta mina se parecia, en el
exterior , 4 oro macizo ; pero que el interior
presentaba una masa en cristales rayados, blan-
ca, brillante , frgil, y que al ayre tomaba co-
lores que variaban.

Quando se mantiene Estaio en fusion du-

ran-
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rante algun tiempo expuesto £ la accion del
ayre, su superficie se arruga, y se cubre de
una pelicula gris , que es un 6xido de Estario;
quitindole esta primera capa descubreel Fsfa-
7io con toda su brillantez ; pero pronto pier-
de este brillo y vuelve 4’ oxidarse ; si se si-
guiera calentindolo, podria oxidarse todo: 4
este 6xido conocido con el nombre de potea
de Estafio llaman los estafieros que corren
por los lugares, mugre del Estafio , y tienen
gran cuidado de quitarle muchas veces esta pe-
licula gris para desengrasar , segun dicen , al
metal , y solo les vuelven 4 los pobres lo que
no les han robado de este modo , pues saben
muy bien derretir esta supucsta mugre entre
carbones , y sacar de ella muy buen Estario.
Quando el 6xido de Esta?s es blanco sirve
para volver al vidrio opaco,, lo qual forma el
esmalte : el Estario , pasando al estado de 6xi-
do, aumenta en peso una cantidad igual 4
30 -
—- de su peso.
100

El dcido sulfiirico disuelve al Estas al au-
xilio del calor; pero una parte del icido huye
baxo de la forma de gas dcido sulfuroso : ‘el
4cido sulfiirico disuelve mejor al Estaiio ya
oxidado : el agua sola es capaz de precipitar 4
este metal oxidado.

El 4cido nitrico oxida al Estarisen el mo-
mento corroyéndole ; € inmediatamente se ve
que el metal se precipita en 6xido blanco;
en cuyo caso se desprende mucho gas nitroso.
Cargando al 4cido nitrico de todo el Estario
que puede oxidar, y lavando este 6xido con
mucha agua destilada , la evaporacion suminis-
tra una sal que detona sola en un <risol muy
caliente , y que arde despidiendo una llama
blanca y densa como la del f5sforo.

El 4cido -muridtico disuelve al Estario en
frio y en caliente ; durante la efervescencia se
desprende un gas muy fétido : la disolucion es
amarillenta, y suministra por la evaporacion
cristales en agujas que atraen la humedad del
ayre.

El 4cido nitro-muriitico y el muriate oxige-
nado , que pueden mirarse como el mismo di-
solvente , disuelven al Estario con mucha pron:
titud , excitando entonces un calor violento:
las mejores proporciones para hacer un buen
disolvente del Estasio son dos partes de dcido
nitrico y una parte de 4cido muristico.

EL Estasp del comercio estd aleado con va-
rios metales ; la ordenanza permite se mezcle
con éLun poco de cobre y de bismuto; el co-
bre le da dureza, y elbismuto hace que vuelva
4 parecer su brillantez alterada por el cobre;
haciéndolo mas sonoro. Los estafieros se to-
man la licencia de mezclar con él antimonio,
zinc , plomo y algunas veces arsénico , pero en
corta dbsis ; el antimonio le endurece, el zinc
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Ie blanquea, y el plomo le deteriora.

Empléase el Estaris para hacer las amflga-
mas eléctricas. (VZase AMALGAMA ELECTRICA.)

El Estar sitve para azogar los espejos y
estafiar la bateria ‘de cocina; pero és preciso
que sea puro. Los caldereros suelen mezclarle
plomo, lo que hace peligroso el estafiado : pues
eatonces hay dos peligros , el del’ cobre y el
del estafiado ; no pueden poner plomo para la
bateria de cocina de hierro batido porque el
estafiado no pegaria bien: es muy de extrafiar
que no se abandone el cobre y en su lugar no
se substituya ¢l ‘hierro, que nada tiene de pe-
ligroso en si mismo ni en su estaiado.

El Estasio aleado con cobre forma bronce.
(VEase Brovce.) Tres partes de Estadis , sicte
de bismuto y cinco de plomo forman una alea-
cion que se liquida en el agua hirviendo.

El Estasio es el menos pesado de todos los
metales , exceptuando el hierro de fundicion;
quando es ‘muy puro y simplemente fundido,
s peso especitico es al del agua destilada co-
mo 72914 es 4 10000. Una pulgada cibica de
este Estario pesa 144472 miligramss (4 onzas,
5 dracmas, 58 granos) ; y un pie ciibico pesa
249659147 miligramas ( 510 libras, 6 onzas,
2 dracmas, 68 granos.) Quando este Estarsiose
ha martillado con fuerza su peso especifico es
algo mayor, y es al del agua destilada como
72994 ¢s 4 10000 : luego aumenta por el bati~

do cosa dem : Juego la pulgada cébica de

este Estap pesaria 14463 1 miligramas (4 on-
zas, 5 dracmas, 61 granos);y el pie cibi-
€0 249933071 miligramas (510 libras , 15 on-
zas, 2 dracmas , 45 granos.)

En el comercio hay varias especies de E# -
7 : uno_conocido con el nombre de FEstario
dz Malaca, que és el mias fino de todos S 7l
que mas se acerca al grado de pureza del que
acabamos de hablar ; su peso especifico es al
del agua destilads como 72963 es i 100003 una
pulgada ciibica de este Estao pesa 144578
miligramas ( 4 onzas, § dracmas, 6o granos );
y.el pie cibico pesa 249826920 miligramas.
(510 libras, 11 -onzas, 6 dracmas 5 61 gra-
nos. ) Quando este Estario 'se ha murtillado
con fiterza su peso especifico es algo mayor , y
es al del agua destilada como 73065 €4 10000:
luego la pulgada cibica de este Estario pesa-
ria 144791 miligramas (4 onzas, g dracmas,
64 granos ) 5 y el pie cibico 250176158 mi-
ligramas (grr libras, 7 onzas;, 2 dracmas,
17 granos): luego su densidad se'aumenta con
el batido ﬁ ? :

Ademas de esto los estafieros tienen otras
quatro especies de Estario, los unos mas alea-
dos que los otros ; 4 saber , el Estario nuevo,
el Estaiio fino , el Estaito comun y el Estaio

E lla-
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llamado clara tela : los dos primeros tienen una carga de lefia; pues la Estera es §1a carga
mucho menos liga que los otros, y el de lali- de lefia, poco mas 6 menos , como 12 es423.
ga mas baxa contiene hasta un tercio de su ESTRONCIANA. Es una de las ocho tier-
peso de plomo. : ras primitivas, que entran, como principios,

El peso especifico del Estario nuevo es al  en la composicion de muchos cuerpos: parece
del agua destilada como 73013 es 4 10000: la descubri6 Hope , profesor de Quimica en
una pulgada ctbica de este Estaio pesa Glasgow ; y se halla en el estado de carbonate,
144684 miligramas (4 onzas, 5 dracmas, es decir, combirada con el fcido carbénico,
62 granos ) , y el pie cibico 249998142 mi-  en Estroncian en el Condado de Argile, si-
ligramas ( g1 libras , 1 onza, 3 dracmas, tuado en la parte occidental del Norte de Es-
47 granos ). Quando este Estazio se ha batido  cocia , acompafiando § un filon de mina de plo-
con fuerza su peso especifico es al del agua mo. Tambicn se encuentra combinada con el
destilada como 73115 ¢s 4 10000 : luego se. 4cido carbbnico en Lead-Hilles en Escocia,
siendo verosimil que las indagaciones de los Mi-
neralogistas la descubririn en otros parages.
pulgada ciibica de este Estario pesaria 144897 Al pronto se confundié la Estronciana con
miligramas ( 4 onzas, g dracmas, 66 granos); la barita, 4 la que se parece ciertamente en
y el pie cibico 250347381 miligramas (511 li- muchas cosas, bien que se diferencia de ella
bras, 12 onzas, 7 dracmas, g granos). en otras muchas, como se va 4 manifestar.

El peso especifico del Estario fino es al del 1.° El carbonate de FEstronciana se des-
agua destilada como 74789 es & 10000 : una. compone por el dcido sulfiirico, con despren-
pulgada cibica de este Estario pesa 148187  dimiento de 4cido carbénico ; y el sulfate’ que
miligramas (4 onzas , 6 dracmas, 56 granos), St consigue es poco soluble en el agua. 2.° E1
y el pie cibico 256079189 miligramas (323 li- carbonate de Estronciana se disuclve con
bras, 8 onzas , 2 dracmas, 68 granos); pero eféervescencia en los dcidos nitrico y muriftico;
quando este Estario se ha batido con fierza y se desprende gas dcido carbénico: estos ni-
su peso especifico es al del agua destilada co- trates y muriates de Estronciana no son deli-
mo 75194 es § 10000 : luego se ha aumenta-  qliescentes, y se descomponen por los sulfa-

tes de potasa, de cal y otros. 3.° El carbo-

A x &

do por el batido =B ‘_1?:!;_5" g ?!w;‘ﬂﬂ se priva de su dcido car-

bica de este Estario pesaria 148984 miligra- bonico por la calcinacion; y su tierra es solu-
ik

» I
ha aumentado por el batido cosa de s L

mas (g . 71 granos) s y el ble en el agua, (en mayor cantidad en agua
pie ciibico 257465899 miligramas (526 libras,  hirviendo que en.agua fria, porque una parte se
5 onzas, § dracmas 39 granos). precipita por el enfriamiento.) Por estas tres

El peso especifico del Estasio comun es al propiedades la Estronciana se parcce bastante
del agua destilada como 79200¢s §10000: una 4 la barita (Véase BaRiTA e este Suplemento);
pulgada ctibica de este Estario pesa 156945  pero difiere mucho de ella por las siguientes.
miligramas (5 onzas, 1 dracma, § granos); 1.° El carbonate de Estronciana es mas
y el pie ciibico pesa 271182527 miligramas - leve que el carbonate de barita; pues el peso
( 554 libras, 6 onzas, g dracmas, 14 granos).  especifico de este dltimo es de 42 & 430003 y

El peso especifico del Estario llamado clara- el del carbonate de Estronciana solo es de 36
tela es al del agua destilada como 84869 es 4 4 37000. 2.° El carbonate de Estronciana es
10000. La pulgada cbica de este Estario pesa  de un verde claro, 6 transparente y sin color;
168144 miligramas (g onzas, 4 dracmas); y y el de la barita es de un gris blanco. 3.° El
el pie ciibico pesa 290593334 miligramas (594, carbonate de Estronciana produce , con los
libras, 1 onza, 2 dracmas, 45 granos). 4cidos nitrico, muriitico &c. sales mas solu-

* Estas dos iltimas especies no mudan, & bles que las que produce el carbonate de bari-
mudan muy poco, de densidad por el batido;  ta con los mismos 4cidos. 4.° El 4cido carbs-
lo qual proviene sin duda de que estan aleadas  mnico adhiere con alguna menos fuerza 4 la Es-
con mucho plomo , que casi no muda de den-  #ronciana, que 4 la barita. 5.° El prusiate de po-
sidad por el mismo medio ; motivo por que se  tasa no descompone al nitrate de Estronciana;
observa que el batido aumenta poco 6 nada la  y descompone completamente al nitrate de ba-
elasticidad de estos metales. ( Wéase Promo.) rita. 6.° La Estronciana forma con el icido:
(Véapnse tambienilas Memarias de la Academia  muriitico una sal que, disuelta en el alcohol , le,
de las Ciencias afio de 1772, part. 2, pdg. 25  enciende haciendo que despida una llama roxa;
 siguientes.) ¥ ¥, la barita forma con el mismo 4cido 'una sal

ESTERA. Nueva medida para lefia. Esta que, disuelta en el alchool, le enciende y ha-!
medida es igual al metro cibico (Véase MEtro, ce que despida una llama amarillenta. 7.° El
cuBico.): en medidas antiguis su capacidad es  carborate de Estronciana puede tomarse in-
de 29,p.¢.202690: es algo mas de la mitad de  teriormente sin el menor riesgo, y sin causar

in-
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incomodidad alguna; al paso que el de la bari-
ta tomado interiormente causa vémitos violen-
tos, y poco despues-la muerte.

EL anilisis ha probado que 100 partes de
carbonate de Estronciana contienen 62 partes
de Estronciana, 30 partes de 4cido carbonico,
¥8 partes de agua=tambien ha probado que 100
partes ‘de carbonate de barita , contienen 62

GALVANISMO. Ademas de lo dicho en
el Diccionario sobre el Galvanismo debe tener-
se presenté lo siguiente, 2

»Mr. Schaub , profesor en Cassel, ha curado
con el Galvanismo dos sordos, y Mr. Spenger,
boticario en Zever, ha curado con el propio
medio once sordos de nacimiento , dindoles

cll oido, y por consiguiente la facultad de ha-
blar.”

* GLUCINA. Es una substancia térrea re-
cien descubierta el invierno del afio VI de Ia
Repiiblica Francesa, por Vauguelin, primero
en el agua marina 6 el berilo, y despues en la
esmeralda : llimase Glucina por el sabor azu-
carado que da 4 sus combinaciones con los fci-
dos: los caractéres especificos de esta tierra son
las seis propiedades. siguientes, que no reune
ninguna de las demas substancias térreas que
se conocen : 1.’ formacion de sales azucaradas
y ligeramente astringentes con los 4cidos: 2.°
disolubilidad en el 4cido sulfiirico con un
leve exceso: 3.° descomposicion de las sales

INGENIO. Miquina compuesta de muchas
miquinas simples combinadas juntamente, y
que sirve para levantar y sostener pesos.

Esta miquina ( Ldm. XVI. fig. 8) solo se
diferencia de la grua por su pieza de madera
KL que sirve para levantar los pesos: en la

MAGALLANES. (Circulo de reflexion de)
En quanto 4 la perfeccion que ha dado 4 este
instrumento Don Joseph Mendoza Rios, indi-
viduo de la Real Sociedad de Londres , véase
la Mewnoria escrita por este Sabio inserta en
las Transacciones filostficas de dicho cuerpo
para ¢l ario de 18015 pues como no es posi-

OMBROMETRO. Término de Fisica. Mi-
quina que sitye para medir la cantidad de agua
que cae cada afio en las lluvias: la descripcion
y_figura del Ombrometro pueden verse en las
Transacciones filostficas , wim. 473, pag. 12,
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de barita, 22 de 4cido carbénico, y 16 de aguz
EXTREMOS. Término de Matemiticas.
Llimanse asi, en una proporcion , el primer
antecedente y el segundo consiguiente.” En la
proporcion ‘ geométrica 4: 6 :: 8: 12 , el pri-
‘mer antecedente 4; y' el segundo ‘consiguien-
te 12, son los extremos de ella. (Véase Pro-

“PORCION. )

G

aluminosas cuya tierra separa quando se la
hierve en sus’ disoluciones : 4.° precipitacion
completa de sus sales por el anmoniaco: g.°
entera disolubilidad por el carbonate de an-
moniaco liquido : 6.° atraccion por los 4ci-
dos, que ocupa el medio entre las de la magne-
sia que la separa de ella y de la aldmina 4 laque
precipita de la misma: ‘todavia no se sabe de
que utilidad podrd ser esta tierra para las ar-
tes por las pequedias cantidades que hasta aho-
ra se han podido conseguir. ( Wéase 4 Furcrop
en su Sistema de los conocimientos quimicos , asio
de 1801.%) 2

GRANATE DE BOHEMIA." Piedra pre-
ciosa de color de carmesi que se parece mucho
al de Granate , pero mucho mas brillante: ig-
nérase quil sea su forma y sus cristales ; su pe-
so especifico es 42299 5 en los rayos de luz so-
1o causa.una-doble-refraccion ; por- cuya pro-
piedad y por su pesadez han creido algunos
Naturalistas que esta piedra es una especie de
rubi oriental.

grua esta pieza estd inclinada; yen el Inge-
nio esti horizontal : por lo demas, esta mi-
quina obra precisamente. como la grua, ¥
como esta, se compone del torno yde la po-
lea. (Véase Grua, Torno y Porga.)

M

ble enterar 4 nuestros lectores del contenido
de la Memoria que ley6 el Sefior Rios 4 dicho
cuerpo el dia 4 de Junio del afio pasado, por-
que nos seria preciso grabar quatro liminas
grandes, nos contentamos con remitir 4 nues-
tros lectores 4 dicha obra.

(0)

Esta méquina se compone de un embudo de
hoja de lata, cuya superficie es de una pulgada
quadrada (7g2,m-mt 4.3 achatada, con un tu-
bo de vidrio colocadg en medio: la clevacion
del agua dentro del tubo, cuya capacidad estd

E2 gra-
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graduada, manifiesta la cantidad de agua que
cae en diferentes tiempos.

ORO MOSAYCO. Combinacion de estaiio

de azufre muy & proposito para dar ‘energia
% la virtud eléctrica del disco 6 del globo , un-
tando con esta combinacion las almohadillas
con que se frotan. Para formar el Oro mosay-
co se emplean quatro substancias , 4 saber , es-
tafio, mercurio , azufre y muriate de anmo-
niaco , poniendo partes iguales de cada uno. Co-

SALTADERO. Término de Hidrdulica.
Chorro de agua que brotaicon violencia por la
abertura de un tubo. El agua que brota y se
eleva al salir del tubo, lo verifica en virtud
de su caida; pues segun las leyes de la caida
de los cuerpos , un cuerpo que cae perpendi-
cularmente ha adquirido al fin de su caida una
_velocidad capaz de hacer que suba 4 la misma
.altura de que ha caido; y en efecto asi suce-
.deria 4 no hallar obstéculo alguno que se lo
impidiese ; de donde se sigue que, para for-
mar un Saltadero basta que ‘se dexe caer agua
dentro de un tubo encorvado. El agua, al
salir , subird casi 4 la misma altura de que
ha caido; digo casi & la misma altura, por-
que muchas causas concurren para impedir

que llegue 41a misma altura 4 'que
. imero es el rozamiento
del agua contra:las parede as del tubo;
luego no baxa con toda la velocidad que se re-
quicre ; luego arrojindose fuera del tubo con
menos rapidez no puede elevarse 4 una al-
tura.igual 4 la de su caida. El segundo obs-
ticulo es la caida del agua de un Saltadero
que se verifica perpendicularmente sobre el
agua misma que sale del caflo ; pues , quando
el agua se ha arrojado lo mas alto que pue-
de, esta agua que vuelve & caer perpendicu-
larmente , encuentra otra vez al Saltaderc que
sube , Ie da un impulso en sentido contrario
de su direccion , y de este modo impide que
se cleve hasta la altura de su caida: por es-
ta razon observd Zorricelli que un Saltadero
sube mas quando se dirige obliq te al
horizonte , que quando le es perpendicular.
El tercer obsticulo es la resistencia del ayre,
por entre el qual se ve precisado 4 pasar el
Saltadero = esta resistencia es tan considera-
ble, que el didmetro del Saltadero se ensancha
4 medida que sube, y llega dser 5 6 6 veces

SAL

miénzase amalgamando el estafio con el mer-
curio , angdese despues el azufre y el muriate
de anmoniaco , y quando estd bien hecha la
mezcla se introduce en una retorta 6 en un
matraz de vidrio, y se procede’ 4 Ja desti-
lacion , durante la qual se desprenden gran
cantidad de vapores; y quando dexan de des-
prenderse estd concluida la operacion: lo que
queda en la retorta es el Qro mosayco.

mayor que el de la abertura del caiio ; lo
qual ata tambien la resi ia del ay-
re, por el aumento de superficie que le pre-
senta el agua dividida : luego el Saltadero
sube otro tanto menos; y la diferencia de
su altura 4 la de su caida, es tanto mayor
quanto mayor es ¢l espacio de ayre que ha
de atravesar.
Para saber qual es la diminucion de la al-
tura de los Saltaderos con respecto 4 la de sus
pticulos, guirse esta. regla: 4
saber, que las diferencias de las alturas de
Jos recepticulos y de las alturas de los Sal-
taderos , aumenta en razon duplicada de sus
alturas; es decir, en la proporcion de los
‘de sus alturas; como si el primer
altadero es de g pies, estando su receptd-
culo una pulgada mas alto, para temer un
Saltadero de 10 pies seri preciso que su
recepticulo esté 4 pulgadas mas alto; porque
5 esd 10, como I esd 2: es asf que el qua-
drado de 1 es 13 y el quadrado de 2 es 4;
Iuego como 1 es § 4, del mismo modo una
pulgada es 4 4 pulgadas. En medidas decima-
les, si el primer Saltadero es de 16% de-
cimetros estando su recepticulo 27 milime-
tros mas alto, para temer un Saltadero de
82% decimetros , altura doble, serd preciso
que su recepticulo esté mas alto 108 mili-
metros, quidruplo de 27, porque 16F s 4
g2% como 1 es§ 23 es asi que, el quadrado
de 1 es 1; y el quadrado de 2 es 4: luego
264, quadrado de 16%, es 4 1056 quadrado
de g2k, como 1 es i 4. Aqui suponemos siem- .
pre que los tubos sean de suficiente anchura.
( Véase CARERIA.)
Mariotte calculé en la tabla siguiente la
altura de los Saltaderos 6 cafios de agua, segun
la altura de los recepticulos 6 de la caida.

Ta-
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TABLA DE LAS DIFERENTES ALTURAS DE 108
SALTADEROS SEGUN LAS DIFERENTES ALTURAS
DE LOS RECEPTACULOS.

Alturas de los Saltaderos. Alturasde los Receptaculos.

Pies. Pies. Pulgadas.
5 1
10 Sebanerers 4
9
4
I
o
9 I
45 4
51 9
50 Fovils 2280 4
. I
o
I
4
),
4
. I
o
I
L 4

Si en las grandes alturas' la abertura de los
caiios no tiene 1o 6 12 lineas (de 264 27 mi-
limetros) de didmetro , los Saltaderos no lle-
garin 4 la altura que expresa-esta tabla 4 causa
del rozamiento del agua contra los bordes de
los cafios , pues si estas aberturas fuesen de 3 4
4 lineas ( 8 6 9 milimetros) , los Saltaderos su-
birian mucho menos de lo que refiere la tabla,
Ademas , nadie ignora que el ayre resiste mu-
cho mas 4 un cuerpo chico que 4 otro mayor;y
esta resistencia’ disminuye tambien , como he-
mos dicho , 1a altura del Saltadero.

Sea qual fuere la direccion del Saltadero, el
consumo de agua siempre es el mismo , siendo
unos mismos ¢l cafio y la altura del recepticu-
lo sobre el caiio, lo qual es una conseqiiencia
necesaria de la presion igual de los fluidos en
todos sentidos.

Quando el cafio se dirige obliquamente al
horizonte, la fuerza de proyeccion y la pesadez
del agua son causa de que el Saltadero des-
criba sensiblemente una parébola, cuya ampli-
tud es tanto mayor quanto lo es la altura del
recepticulo; pues le es proporcional : quande
el cafio se dirige horizontalmente , el Salta-
dero describe una semi-paribola.

Les Saltaderos se elevan tanto mas quanto
mayores son las aberturas de los cafios ; por-
que de dos Saltaderos que viniendo de un mis-
mo recepticulo , salen de sus cafios-con veloci-
dades iguales, el mas grueso 1.° experimenta
menos rozamiento con respecto 4 la cantidad

SAL %7
de agua que pasa: 2.° tiene mas masa,’y por
consiguiente mas fuerza para vencer los obs-
ticulos. Pero aunque los Saltaderos gordos se
eleven mas que los pequefios , no consumen
4 proporcion mas agua que los demas; por-
que el consumo es como el producto de la
abertura del cafio por la velocidad al salir
del mismo cafio ; y esta velocidad sensiblemen-
te es Ja misma para uno que para otro, hecha
abstraccion de los rozamientos.

Para que los Saltaderos gordos se eleven mas
que los pequefios se requiere que los tubos de
conduccion sean bastante anchos , 4 fin de que
puedan suministrar las aguas con suficiente
abundancia ; pues si son muy estrechos , la
experiencia prucba que los Saltaderos chicos
se elevan mas que los gordos : luego es pre-
ciso que el didmetro del tubo.de conduccion
tenga cierta magnitud con respecto 4 la del ca-
fio , 4 fin de que el Saltadero se eleve 4 la ma-
yar altura & que pueda llegar : luego si se com-
paran dos Saltaderos diferentes , y sise quie-
re que cada uno se eleve 4 su mayor altura, es
indispensable que los guadrados de los didme-
tros de los tubos de conduccion sean entre si en
razon compuesta de los quadrades de los dii-
metros de los carios, y de las raices quadradas
de las alturas de los recepticulos. Y asi, sa-
biendo por la experiencia el dimetro que ha
de tener un tubo de conduccion para abaste-
cer 1o que se necesita para el consumo de un
caflo dado , baxo de una altura dada de recep-
ticulo , se determinari el difmetro de qual-
quiera otro tubo para abastecer 4 otro cafio da-
do, baxo de una altura dada de recepticulo.
La experiencia ha ensefiado que para un cafio
de 6 lineas ( 133 milimetros ) de diémetro , y
baxo de una altura de recepticulo de 52 pies
( 16,mt.886) el didmetro del tubo de conduc-
cion ha de ser de unas g9 lineas ( 88 milix
metros ); y que para un cafio de G lineas (13X
milimetros ) de didmetro , y baxo de una altu-
ra de recepticulo de 16 pies ( 5,mt-196), el
diimetro del tubo de conduccion ha de ser de
unas 28% lineas ( 64F milimetros). No hay in-
conveniente en que se dé al tubo de conduc-
cion un didmetro algo mayor de lo que exige
la regla citada arriba ; pero si en que se le dé
un diimetro menor.

Los caflos que proporcionan mas elevacion
4 los Saltaderos son los que estan agujereados
en la chapa horizontal que cierra la extremidad
del tubo; es preciso que esta chapa sea lisa,
delgada , y de un espesor uniforme, y aguje-
reada perpendicularmente. 3

Quando hay mnecesidad de acodillar los tu-
bos de conduccion , se ha de evitar , en, quanto
sea posible, acodillarlos en dngulo recto, por-
que el choque de la corriente contra esta espe-
cic de 4ngulos destruye una parte de la velo-

Ci-
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cidad , y maltrata mucho al tubo de conduc-
cion : lo mejor seria sin duda acodillarlos en
forma circular. (Véase Caso y CARERIA en

* TELURIO. Analizando Klaproth , Qui-
mico de Berlin, la mina aurifera conocida en
Transilvania con el nombre de mina de oro
blanca, ha hallado'en este mineral un metal
del todo diferente de los que hasta ahora se
conocian , al que ha llamado Te/urio. Desde el
afio de 1782 ya habia sospechado Muller de
Reichenstein una substancia metilica particular
en este mineral 3 Bergman habia tenido igual
sospecha ; bien que no se habia atrevido 4
decidirse ; y los ingeniosos experimentos de
Klaproth han confirmado las conjeturas de
ambos.

El Telurio es de color blanco de estafio , y se
aproxima al gris de plomo ; tiene un.gran bri-
llo metilico ; su fractura es laminosa ; es muy
agrio y muy desmenuzable ; es uno de los
metales mas fusibles ; y si, despues de haberlo

derretido ,- se le dexa enfriar tranquilamente

y poco 4 poco, toma con facilidad una super-
ficie cristalina. Calentado 4 la cafiita sobre una
ascua arde y despide una llama bastante vi-
va de color azul; que en las orillas pasa al
verdoso: se volatiliza enteramente en

desagradable 5 de . arlo antes de
haber volatilizado del todo la porcion. en que
se opera, el pallon 6 boton que queda con-
serva bastante tiempo su liquidez , y se cubre
por el enfriamiento de una vegetacion radio-
sa: el peso especifico del Telurio es algo su~
perior al de la molibdena , 4 saber 61130, sien-
do el de la molibdena 60coo poco mas &
menos.

El Telurio se disuelve en el 4cido nitrico; su
disolucion es clara y sin color ; y quando estd
concentrada, se producen con el tiempo crista-
litos blancos y ligeros en forma de agujas.

Tambien se disuelve en el 4cido nitro-mu-
ritico : anadiendo 4 esta disolucion saturada
una gran cantidad de agua, el Zeluriose pre-
cipita en el estado de dzido, baxo la fqrma de
un polvo blanco que es soluble en el dcido mu-
riitico.

Mezclando en frio, en un vaso cerrado, una
corta cantidad de Telurio con 100 veces su
peso de 4cido sulfiirico concentrado, este ici-
do toma poco 4 poco un hermoso color encar-
nado carmesi ; y afladiendo gota 4 gota una
corta cantidad de agua, desaparece el color, y
el metal que se ha disuelto se depone baxo la
forma de copos negros; el calor hace tambien

TEL
el Diccionario.

SURTIDOR. ( Chorro de un) (Véase SAL=
TADERO ¢n este Suplemento. )
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que desaparezca el color encarnado, y dispo-
ne al Telurio § que se separe en el estado de un
6xido blanco.

Al contrario, quando se extiende el 4cido
sulfiirico concentrado con dos 6 tres partes de
agua, y se afiade un poco de 4cido nitrico , el
fcido sulfiirico disuelve bastante cantidad de
Telurio : su disolucion es clara y sin color;
y no se descompone con la mezcla de mayor
cantidad de agua.

Todos los ilkalis puros precipitan de las di-
soluciones 4icidas del Telurio un 6xido blanco,
soluble en todos los 4cidos; y con un exceso
de dlkali se disuclve enteramente el precipie
tado que se ha formado.

El prusiate de potasa muy puro no oca-
siona ningun precipitado en las disoluciones
Scigas do T ukin o s

Los stlfures 6 sulfuretos alkalinos, mezcla-
dos con las disoluciones 4cidas de Telurio,
ocasionan un precipitado ya moreno, ya ne-
gruzco, segun se halla el metal combinado
en él con mas 6 menos oxigeno : algunas ve-

Cede que el color del precipitado se
parece perfectamente al del kermes mineral @
oxido de antimonio sulfurado roxo.

La infusion de nuez de agalla combinada
con las mismas disoluciones produce un pre-
cipitado en copos de color de isabela.

El Hhierro y el zinc precipitan al Telurio de
sus disoluciones fcidas en el estado metilico,
baxo la forma de copitos negros que vuelven &
adquirir su brillo con la frotacion , y que, so-
bre una ascua, se derriten y forman un boton
metilico ; el estafio y el antimonio producen
el mismo fenémeno. ;

El 6xido de Telurio , que se consigue de
Ias disoluciones 4cidas por los dlkalis, 6 de
las disoluciones alkalinas por los 4cidos , se
reduce, en uno y otro caso, con suma rapidez:
¢xponiéndolo al calor sobre una ascua arde y
se volatiliza.

Si, durante algun tiempo, se calienta este
bxido de Telurio en una retorta, se derrite, y
despues de frio vuelve 4 presentarse baxo de
un color de paja. :

El 6xido de Telurio, mezclado con cuerpos
grasos , s¢ reduce perfectamente.

El anilisis quimico que. se ha hecho de las di-
ferentes minas de oro en que se encuentra el
Telurio, ha ensefiado la cantidad que de ¢l se
halla en cada una de las minas siguientes.

100
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100 partes de la mina de oro blanca de -

Fatzbay

contienen... Metal de Teluri

100 partes de oro grifico de Offembanya

contienen,.. Metal de Telurio 6o

Oro.i. 30
Platass 10
100

%00 partes de la mina de oro amarilla de
Nagyag

contienen... Metal de Telurio.....

45

27
83

19,5

Azufre un 4tomo.

100

100 partes de la mina de oro foliada gris
de Nagyag

eontienen... Metal de Teluri

(Brisson Elem. 6 Princip. Fis. Quim.)*

FIN.
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